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Universitatea de Științele Vieții „Regele Mihai I” din Timișoara 

Un nou nume, un consacrat renume 

 

 

Universitatea de 

Științele Vieții „Regele Mihai I” 

din Timișoara (USVT) și-a 

continuat cu succes misiunea 

asumată de a forma absolvenți 

competenți pentru exercitarea 

cu succes a unei profesii, de 

extindere a cunoașterii 

științifice în domeniul științelor 

vieții, precum și de a constitui 

permanent o sursă și o resursă 

pentru dezvoltarea societății, 

în ansamblu. 

Valorile esențiale ale 

integrității academice și 

excelenței profesionale s-au regăsit în profesionalizarea educabililor la standarde 

înalte de calitate și eficiență, perfecționarea personalului didactic, dezvoltarea 

cercetării științifice în domeniul științelor vieții, transferul tehnologic și inovarea, cu 

efecte vizibile în dezvoltarea socio-economică națională și integrarea în politicile 

internaționale de educație și formare profesională.   

Prin coroborarea resurselor echipei de management cu cele ale membrilor 

comunității academice, USVT s-a dezvoltat prin implementarea a noi programe de 

studii și creșterea numărului de studenți, imaginea publică la nivel național și 

internațional fiind cea a unei universități de prestigiu, sustenabilă și performantă, 

implicată activ în educație, cercetare, dezvoltare, inovare și transfer tehnologic.  

Strategiile academice aplicate în anul universitar 2021-2022, în cadrul USVT, 

au au fost subsumate atât viziunii educative naționale (România Educată), cât 

principiilor privind dezvoltarea spațiului educațional al Uniunii Europene: conectarea 

la spațiul european al educației, inovarea, digitalizarea si formarea de competențe 

profesionale și transversale, dezvoltarea cercetării științifice în domeniul energiilor 

regenerabile, valorificarea potențialului fiecărui educabil, ca sursă pentru dezvoltarea 

societății, asigurându-se tuturor accesul la educație și formare de calitate. În USVT, 

în ceea ce privește cercetarea și inovarea, acestea au fost dezvoltate de 

profesioniști în domeniul științelor vieții, cu accent pe dezvoltarea profesională și 

personală a beneficiarilor transferului de cunoștințe. 

Specificul educațional antreprenorial al USVT a continuat să pună în comun 

parteneri economici relevanți din piața muncii locală, națională și internațională, 

cadre didactice și studenți. Dezvoltarea gândirii antreprenoriale a studenților, 
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dezvoltarea aptitudinilor și extinderea abordărilor antreprenoriale, constituie, în 

continuare, priorități ale universității noastre, transpuse în practica educațională 

formală și nonformală în cadrul unor proiecte, workshop-uri, mese rotunde, 

simpozioane naționale și internaționale, organizate în instituția noastră sau în 

instituții partenere.  

În ansamblu, în anul 2022, USVT a desfășurat acțiuni prin care s-a urmărit 

formarea și dezvoltarea unor profesioniști în măsură să anticipeze dinamica 

situațiilor socio-profesionale și să se adapteze rapid cerințelor pieței muncii, găsind 

eficient soluții pentru nevoile comunității, absolvenți competitivi, capabili să contribuie 

la dezvoltarea societății, prin conștientizarea nevoii de educație permanentă și 

autoeducație.  

 

 

Rector Universitatea de Științele Vieții „Regele Mihai I” din Timișoara 

Prof. univ. dr. Cosmin Alin Popescu 
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UNIVERSITATEA LA RĂSCRUCE DE DRUMURI.  

VIITORUL ÎNVĂŢĂMÂNTULUI SUPERIOR AGRONOMIC  

 

Acad. Păun Ion Otiman 

Rector (1990-2004) 

 

 
În anul 2011, Universitatea de Ştiinţe Agricole şi Medicină Veterinară din Cluj, prin rectorul 

său, prof. Doru Pamfil, membru al Academiei Române, îmi propune să accept titlul de Doctor honoris 

causa al universităţii clujene. Cu acest prilej, am rostit discursul de recepţie pe care îl redau în 

continuare, având pentru acel prilej ca temă evoluția și viitorul universităţii agronomice, problemă 

nouă la acea dată, pe care doresc să-l reproduc (cu unele mici completări și adnotări) în primul număr 

din anul 2023 al revistei Agricultura Banatului. 

Am considerat utilă cunoașterea textului discursului de recepție de la acest eveniment, 

deoarece este legat intrinsec de un alt eveniment produs anul trecut (2022), deci după 12 ani, și anume 

adoptarea noii denumiri a Universității noastre: ”UNIVERSITATEA DE ȘTIINȚELE VIEȚII”. 

 

 

DISCURS DE RECEPŢIE
2 

 

Domnule Rector, 

Doamnelor şi domnilor colegi, 

Dragi studenţi, 

 

Pentru un moment ca acesta, când colegii şi Universitatea soră din Cluj, din care, într-un 

anume fel pe care-l voi explica mai târziu, am originea primară, îmi conferă cea mai înaltă 

recunoaştere, mi-a fost deosebit de dificilă alegerea temei discursului de recepţie a acesteia. 

Dificultatea stabilirii temei este generată atât de aşteptările auditoriului precum şi de complexitatea 

perioadei pe care o traversează învăţământul superior, în general, şi cel agroalimentar, în special, de 

turbulenţele fără precedent din ultimele două decenii în economia mondială, naţională şi rurală, de 

zbuciumata istorie a universităţilor agronomice româneşti, dar şi de împlinitul prezent al universităţii 

Dumneavoastră.  

Titlul discursului de recepţie pe care l-am ales până la urmă, Dorinţa de a făuri1, dedicat 

magiştrilor şi predecesorilor mei, făuritorii şcolii agronomice timişorene, este, mai degrabă, unul 

simbolic, în sensul că munca, viaţa şi, în unele perioade grele, chiar jertfa lor, trebuie sau ar trebui 

să fie un simbol şi un imbold şi pentru generaţia noastră. Iar atunci când mă refer la făuritorii şcolii 

agronomice clujene, amintindu-i, cu acest prilej, numai pe cei mai mari, profesorii Béla Pater, 

Constantin Martinovici, Marin Chiriţescu-Arva, Iuliu Prodan, Ioan Safta, Amilcar Vasiliu, Alexandru 

Buia,  Emil Negruţiu şi, cel mai mare dintre toţi, Mihai Şerban, momentul de azi devine şi mai 

copleşitor pentru mine, deoarece toţi au fost magiştrii multor dintre magiştrii mei, iar edificiul lor cel 

mai de preţ – Academia de Înalte Studii Agronomice de la Cluj, mai apoi Facultatea de Agronomie 

Cluj –Timişoara – a constituit piatra de temelie a şcolii mele care m-a format şi consacrat, 

Facultatea de Agronomie de la Timişoara, actuala Universitate de Ştiinţe Agricole a Banatului.  

Am spus mai înainte că munca, viaţa şi jertfa lor, ca făuritori de şcoală, ştiinţă şi oameni, 

trebuie să fie pentru noi, cei de azi, un simbol şi un imbold pentru a făuri, a edifica, a construi, a 

consolida Universitatea Agronomică a viitorului. Această instituţie – universitatea –, care a constituit 

şi continuă să fie comunitatea academică de primă importanţă pentru societatea omenească, a jucat 

un rol determinant în domeniile cunoaşterii, al progresului şi evoluţiei ştiinţifice, economice şi 

sociale. Spaţiu complex, dar şi eterogen, multicultural, interdisciplinar, câmp de interferenţă a 

principalelor ideiforţă ale cunoaşterii, loc în care se reunesc cei mai evoluaţi actori ai societăţii 

umane – profesorii, cercetătorii şi studenţii – universitatea a reprezentat, dintotdeauna, cadrul de 

 
1 Rostit la USAMV Cluj, cu prilejul conferirii titlului de Doctor Honoris Causa, decembrie 2011, apărut în cartea: P.I. 

Otiman,  Dorinţa de a făuri, Editura Academiei Române, 2011  
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generare de noi cunoştinţe, de dezvoltare a gândirii, de formare şi performare a elitelor intelectuale 

purtătoare de competenţe, competitivitate şi cooperare. Totodată, comunitatea academică 

universitară a generat şi continuă să genereze, în acest univers entropic, mari mutaţii politice, 

economice, sociale şi juridice, fiind, în majoritatea cazurilor, spaţiul în care au germinat mari 

dinamici sociale, locul în care s-au emis cele mai multe idei revolute, dar, din păcate, în anumite 

momente, şi involute.  

Este necesar să amintim însă, şi în acest context, că universitatea nu a constituit numai locul 

unde s-au edificat mari şi importante laboratoare generatoare a nenumărate descoperiri ştiinţifice, ci 

a reprezentat, totodată, şi obiectul a multiple experimente educaţionale. În decursul timpului, s-au 

experimentat şi au fost simulate diferite modele, tipuri şi structuri ale universităţii, cu scopul clar de a 

găsi soluţii optime pentru procesul didactic, educaţional şi ştiinţific din interiorul sistemului 

universitar.  

Este firesc ca, acum, în condiţiile apartenenţei României la Uniunea Europeană, la spaţiul 

european al învăţământului superior şi al cercetării ştiinţifice, ca şi universitatea agronomică 

românească, multe decenii încremenită şi izolată, să caute soluţii de adaptare şi compatibilizare în 

spaţiul ştiinţific şi educaţional în care am intrat.  

Doamnelor şi domnilor,  

Tema la care doresc să mă opresc se referă la controversata paradigmă a structurii 

universităţilor agronomice româneşti (și nu numai) şi la căile de reformare a acestora prin 

specializare domenială sau integrare complexă metropolitană.  

Decizia cu privire la reformarea structurală a universităţilor noastre nu poate să fie luată 

fără a cunoaşte ce s-a întreprins în lume, în această direcţie, până la această dată. După cum, 

desigur, cunoaşteţi, pe plan mondial s-au conturat două tendinţe, două modele, clare şi distincte, 

totodată, în ceea ce priveşte structura universităţilor agronomice.  

Universităţile din primul model, cel european şi cel mai vechi, care cuprinde şi cele mai 

performante şcoli superioare agronomice din Europa, aici intrând Hohemheim, Wageningen, Boku–

Viena, Uppsala, Copenhaga, s-au dezvoltat pe structura universităţii domeniale, adică a universităţii 

agricole, agronomice sau agroalimentare, cea care susţine şi serveşte, educaţional şi ştiinţific, 

sistemului agroalimentar. Cele mai performante universităţi agronomice europene, pe care le-am 

amintit mai înainte, aparţin modelului universitar structural specializat pe domeniu.  

Universităţile din al doilea model, cel american, dimpotrivă, au învăţământul superior 

agronomic integrat în universităţi complexe metropolitane, printre cele mai performante şcoli 

superioare de agricultură şi centre de cercetare de excelenţă pentru agricultură din SUA le întâlnim 

în astfel de universităţi. Este suficient să exemplific tipul de structură universitară integrată prin Iowa 

State University din Ames (Iowa) sau Universitatea Purdue – New Lafaette – din Indiana, care au 

cele mai bune clasificări în clasamentele agronomice americane.  

Ce să alegem, ce cale să urmăm, acum şi în viitor, în România? Fiecare model are avantajele 

şi dezavantajele sale, dar pe care nu doresc, din considerente de timp, să le dezvolt. Totuşi, indiferent 

de modelul pe care îl vom adopta, având în vedere evoluţia prezentă şi viitoare a sistemului 

agroalimentar mondial, european şi românesc, mutaţii structurale profunde ale acestuia, schimbări 

structurale interne în învăţământul superior agronomic sunt imperios necesare să se producă. Le cere 

realitatea, viaţa, piaţa şi dinamica acestora. Atunci când mă gândesc la schimbările structurale 

interne ale universităţii, am în vedere mutaţiile profunde care s-au produs în ultima jumătate de secol 

în sistemul agroalimentar. Dacă în prima jumătate a secolului al XX-lea, dominantă era agricultura 

în economia rurală şi în filiera agroalimentară, iar, numeric, în structura populaţiei ocupate în sistem 

erau agricultorii, atât structura internă pe secţiile de specialitate: Agrofitotehnie, Zootehnie, Chimie 

agronomică, Tehnologie agricolă, Economie rurală şi Cooperaţie agricolă şi Geniu rural, cât şi 

denumirea de Academia de Înalte Studii Agronomice, propuse de marele reformator Mihail Şerban, 

fostul dumneavoastră rector în perioada interbelică, prin Legea de organizare a învăţământului 

superior agronomic din anul 1929, erau perfect reprezentative pentru universitatea agronomică din 

acel timp.  

Care este structura sistemului agroalimentar de acum, după aproape un secol de la 

promulgarea Legii Academiilor de Înalte Studii Agronomice? Voi exemplifica această structură pe 

sistemul agroalimentar francez, cel mai performant din Europa, spre care, într-un fel sau altul, dorim 

să tindem.  
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Structura sistemului agroalimentar  
Structura 

sistemului agro-

alimentar 

Sectoare 
Nr. 

persoane 
% 

Nr. 

întreprinderi 
% 

Cifră de 

afaceri 

(mld. €) 

% 

AF 
Agrofurnizori 

(amonte, A) 
300000 7,5 12000 1,2 38 8,7 

A Agricultură (A) 1000000 25,0 700000 69,2 67 15,4 

IA 

Industria 

alimentară 

(aval, A) 

600000 15,0 60000 5,9 129 29,7 

DC 

Distribuţie; 

comercializare 

(aval IA) 

2100000 54,5 240000 23,7 201 46,2 

 TOTAL 4000000 100,0 1016000 100,0 435 100,0 

Sursa: L’avenir de la filière agricole à horizon 2050; Rapport d’information n
o
 200 (2006–2007) en 

Sénat, de M. Jean-Paul. 

  

În aceste cifre nu sunt incluse datele referitoare la economia forestieră şi sectoarele de 

servire agricolă incluse în sistemul geniului rural şi cel de dezvoltare rurală, în serviciile agricole 

administrative, în învăţământul şi cercetarea agricolă, unde lucrează circa jumătate de milion de 

persoane grupate în 20000 de unităţi şi care generează o cifră de afaceri de aproximativ 45–50 mld. 

€.  

Revin şi întreb din nou, mai seamănă structura sistemului agroalimentar actual cu cel de pe 

vremea profesorului Mihai Şerban? Evident că nu, afirm cu toată convingerea! Şi atunci, se naşte, 

iarăşi, întrebarea: Ce este de făcut?  

 
Domnule Rector, 

Doamnelor şi domnilor colegi, 

 

Atunci când citim şi interpretăm cifrele de mai sus numai prin prisma mărimii lor 

absolute şi relative, am putea ajunge la unele concluzii eronate care să denatureze realitatea, 

importanţa, structura şi unitatea sistemului agroalimentar. Doresc să mă explic. Faptul că 

agricultura, ca activitate productivă primară, generatoare de materii prime pentru industria 

alimentară şi nealimentară dar, într-o măsură însemnată, şi de alimente, participă în cifra 

totală de afaceri a sistemului agroalimentar cu numai 15,4 % (a şaptea parte), aceasta nu 

înseamnă, nicidecum, că agricultura ar avea o poziţie de mai mică importanţă în sistem. Ba, 

dimpotrivă, aşa cum aprecia marele economist româno-american Nicolae Georgescu-

Roegen, „agricultura, ca doică a tuturor meşteşugurilor”, este componenta de primă 

importanţă în sistem, deoarece aceasta le generează substanță economică pentru toate 

celelalte ramuri ale sistemului agroalimentar.  

Dar, să revenim la întrebarea de mai înainte. Pentru a concretiza gândurile şi ideile 

mele de reformare a universităţilor noastre, voi prezenta, în continuare, câteva puncte de 

vedere personale cu privire la adaptarea structurii şi denumirii universităţilor la dinamica 

economică şi socială actuală din spaţiul rural. Trebuie să observăm faptul că agricultura, ca 

ramură a economiei rurale actuale, s-a diversificat, s-a amplificat şi s-a integrat în sistemul 

agroalimentar, asimilând şi utilizând, totodată, din ce în ce mai multe specializări ştiinţifice 

şi profesionale conexe din avalul şi amontele sistemului. Cu alte cuvinte, complexitatea 

sistemului a crescut imens, iar universitatea nu poate să rămână încremenită în conceptele şi 

structurile secolului al XX-lea.  

Acesta este motivul care m-a determinat, în anul 2004, cu prilejul alegerilor 

universitare, să propun în Programul de management al Universităţii de Ştiinţe Agricole a 

Banatului din Timişoara pentru mandatul 2004–2008, următoarea structură şi denumire a 

acesteia (figura 1). Am optat, după cum se vede, pentru două mari domenii ale universităţii – 
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Ştiinţele vieţii şi Ingineria agronomică, iar universitatea să primească titlul: 

UNIVERSITATEA DE ŞTIINŢE ALE VIEŢII ŞI INGINERIE AGRONOMICĂ. În 

decembrie 2004, încheindu-mi-se, după 15 ani, mandatul de rector, succesorii mei nu au 

achiesat la programul de management propus de mine, dar nici nu au venit din nepricepere, 

din comoditate sau lipsă de interes pentru dezbaterea intelectuală, după bunul obicei 

românesc, cu altceva în loc.  

Acum, după mai mulţi ani de analiză a schimbărilor structurale şi de denumire a unor 

universităţi agronomice europene, inclusiv cea de la Viena, după îndelungate reflecţii, 

consider, ca părere personală, că denumirea cea mai adecvată pentru universităţile noastre 

agronomice este: „UNIVERSITATEA DE ŞTIINŢE ALE VIEŢII ŞI BIOINGINERIE”, a 

cărei structură o prezint în figura 2.  

Spre deosebire de Universitatea Boku de la Viena, devenită între timp 

UNIVERSITATEA DE RESURSE NATURALE ŞI ŞTIINŢELE VIEŢII, am considerat că 

denumirea dată de mine pentru Universitatea Agronomică de la Timișoara este mai 

apropiată de filosofia şi structura sistemului agroalimentar şi al economiei rurale pe care le 

deserveşte, argumentaţiile fiind următoarele:  

– de ce „ştiinţe ale vieţii” şi nu forma articulată „ştiinţele vieţii”? Pentru că forma 

articulată presupune totalitatea ştiinţelor vieţii, structură pe care nu o regăsim în 

universităţile noastre; 

– de ce nu am adoptat în denumire sintagma „de resurse naturale”? În parte din 

acelaşi motiv: curricula şi cercetarea ştiinţifică agroalimentară nu se ocupă de toate 

resursele naturale. În plus, mult mai consistentă este argumentaţia legată de faptul că o 

resursă naturală este forma stocabilă a unui factor de producţie care este studiat şi cercetat 

în celelalte structuri;  

– de ce „bioinginerie”? Pentru că, de fapt, toate specializările noastre inginereşti 

(agricultura, horticultura, zootehnia, silvicultura, tehnologia agroalimentară etc.) sunt 

aplicaţii inginereşti în medii biologice având ca principali factori de producţie plantele, 

animalele, microorganismele, iar absolvenţii noştri practică ingineria aplicată pe domenii 

biologice.  

* 

     *       * 

După această prezentare a discursului de recepție din decembrie 2011, trec peste 12 

ani și ajung la evenimentul produs în anul 2022, când conducerea actuală a Universității de 

Științe Agricole și Medicină Veterinară ”Regele Mihai I al României” din Timișoara a 

considerat necesară adoptarea unei noi denumiri și structuri (anexa 3) în concordanță cu 

complexitatea actuală a sistemului agroalimentar pe care îl deservește, sub 

forma”UNIVERSITATEA DE ȘTIINȚELE VIEȚII”. 

Între denumirea propusă de conducerea Universității și adoptată prin Hotărâre de 

Guvern și cea propusă de mine în anul 2011 există o deosebire esențială, referitoare la 

Bioinginerie. Iar, între structura actuală, prezentată în anexa 3, și cea propusă de mine 

(anexele 1 și 2) sunt deosebiri substanțiale. 

Deocamdată, cu privire la denumirea facultăților am numai o singură observație, cea 

care se referă, de fapt la Facultatea de Horticultură, denumită acum, anonim și în totală 

neconcordanță (atât semantică cât și sintactică) cu conținutul acesteia, sub forma de 

Facultatea de Inginerie și Tehnologii Aplicate. Ar fi fost mult mai explicit și mai simplu 

Inginerie Horticolă și Silvică, deoarece ”Ingineria” presupune și ”tehnologiile”. Deci, 

denumirea  adoptată de conducerea facultății, completată cu termenul ”și tehnologii”, este, la 

limită, un pleonasm. 

Să apreciem, în final, faptul că inițiativa conducerii Universității este un început și că, 

în viitorul apropiat, practica și viața va aduce corecțiile necesare și utile. 
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Anexa 3.  ORGANIGRAMA UNIVERSITĂȚII DE ȘTIINȚELE VIEȚII “REGELE MIHAI I” DIN TIMIȘOARA 
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CEREALELE DE TOAMNĂ LA ÎNCEPUTUL PRIMĂVERII  

ÎN BANAT 

 
Adrian BORCEAN,  Gheorghe DAVID 

 
După o iarnă capricioasă, cu alternanțe între 

perioade mai calde și perioade mai reci, fermierii, indiferent 

de dimensiunea exploatațiilor, au așteptat cu emoție venirea 

primăverii, să vadă cum au trecut cerealele de toamnă 

perioada de criptovegetație. Emoțiile au fost mari deoarece, 

pe de o parte nu întreaga suprafață a putut fi semănată în 

toamnă la timp. Pe de altă parte, în unele zone precipitațiile excedentare au făcut ca apa să 

băltească ceea ce combinat cu alternanțele mari de temperatură poate conduce la pierirea 

plăntuțelor abia înrădăcinate. La aceasta se adaugă faptul că soiurile de grâu, orz, orzoaică și 

triticale semănate, în mare parte, au provenit din țări cu condiții pedoclimatice diferite de cele 

din zonă și nu s-au știut toate datele privind rezistența la iernare a acestora.  

 Venirea primăverii a adus bucurie pentru majoritatea fermierilor, starea de vegetație 

este foarte bună acolo unde semănatul s-a făcut la vreme și acceptabilă, pe celelalte suprafețe. 

La aceasta a contribuit atât fertilizarea timpurie cu azot a suprafețelor cu stare de vegetație 

slabă, cu plante firave, neînfrățite și slab înrădăcinate, semănate târziu în toamnă, cât și starea 

bună fitosanitară a culturilor, datorată în mare parte faptului că la semănat s-a folosit sămânță 

sănătoasă, tratată  corespunzător și prin respectarea cultivării după plante premergătoare bune 

și foarte bune. 

În prezent se duce bătălia combaterii buruienilor, prin erbicidare. 

Este foarte importantă să folosiți numai erbicide în termen de valabilitate, păstrate în 

bune condiții peste iarnă, eficiente pentru speciile de buruieni existente în parcelele unde sunt 

aplicate, cu respectarea corectă a dozelor, reglarea atentă a utilajelor și respectarea normelor 

de protecție a muncii și a mediului. 

Verificați în permanență starea fitosanitară a culturilor, pentru a preveni și combate 

încă din fază incipientă bolile și dăunătorii care pot să apară, tratamentele fiind mai eficace și 

mai economice dacă se respectă această procedură. 
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Dintre bolile care apar cel mai des la cerealele păioase, de la începutul primăverii până 

la înspicare sunt: fuzarioza bazei tulpinii (Fusarium culmorum), îngenunchierea cerealelor 

(Ophiobolus graminis);  pătarea în ochi a bazei paiului (Pseudocercosporella 

herpotrichoides), septorioza  frunzelor la grâu (Septoria tritici),  făinarea cerealelor (Erysiphe 

graminis), sfâșierea frunzelor la orz şi orzoaică (Helminthosporium gramineum), pătarea 

reticulată a frunzelor de orz şi orzoaică (Helminthosporium teres) și ruginile (Puccinia sp.). 

Dintre dăunătorii care pot să apară cel mai des și care produc pagube la cerealele 

păioase amintim: viermii sârmă (Agriotes sp.), gândacul ghebos (Zabrus tenebrioides), afidele 

cerealelor (Schizaphis graminum) și gândacul bălos (Lema melanopa). 

Alte griji de pe ogoare din această perioadă: 

• în zonele colinare și submontane trebuie grabnic încheiat semănatul plantelor din  

epoca I, respectiv a celor cu temperatura minimă de germinație până la 4-5˚C (ovăz, 

orzoaică de primăvară, grâu de primăvară, mazăre ș.a.); 

• în Câmpia Banatului a început deja semănatul plantelor din epoca a II-a de semănat. În 

acest sens, prioritate se acordă florii soarelui, cultură prezentă pe suprafețe importante 

din această zonă; 

• cei care până în prezent nu și-au cumpărat încă sămânța de porumb, le reamintim că 

pentru stabilitatea recoltelor este bine ca fiecare cultivator să semene 2 – 3 hibrizi, cu 

perioadă de vegetație diferită; 

• verificarea răsăririi culturilor de primăvară semănate în luna anterioară. În acest sens 

este recomandat ca aceste verificări să se facă parcurgând parcelele cu plante deja 

răsărite, pe diagonala acestora. Cu acest prilej se impun observații privind densitatea 

culturilor răsărite și starea fitosanitară a acestora. 

 

ATENŢIE- Nu cumpărați produse pesticide indiferent dacă sunt destinate pentru 

combaterea buruienilor, bolilor sau a dăunătorilor decât de la firme autorizate, în 

ambalaje originale, omologate și nedeschise şi verificaţi termenul la care produsele 

expiră. 
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METODE CLASICE ŞI MODERNE DE PREGĂTIRE ŞI ÎNTREŢINERE A 

SOLULUI ÎN VITICULTURA BIOLOGICĂ 

 

Dobrei Alin, Nistor Eleonora, Dobrei Alina 

 

Lucrările solului se execută cu scopul de a menţine starea de afânare a acestuia, pentru 

păstrarea rezervei de humus din sol, acccesibilitatea elementelor nutritive, activarea 

proceselor chimice şi biologice din sol şi pentru distrugerea buruienilor. Aceste lucrări pot fi 

anuale, fie adânci, fie superficiale sau lucrări periodice.  

Pentru întreţinerea plantaţiilor de viţă de vie, din totalul lucrărilor tehnologice, lucrările 

solului asociate cu fertilizarea chimică, reprezintă cca 25%, iar consumul de carburanţi 45%. 

Pentru reducerea acestor cheltuieli, sunt necesare sisteme de întreţinere a solului cât mai 

raţionale.  

Alegerea celui mai potrivit sistem de întreţinere a solului în plantaţiile viticole (între 

rândurile de viţă, pe rând şi în jurul plantaţiei) constituie o problemă majoră, de care depinde 

conservarea sau sporirea fertilităţii solurilor, ameliorarea sau înrăutăţirea proprietăţilor fizice, 

chimice şi biologice ale acestora, asigurarea rezervelor de apă din sol şi combaterea 

buruienilor. 
Din totalul suprafeţei unei plantaţii viticole, 60% reprezintă intervalul dintre rândurile de 

viţă-de-vie. Este un spaţiu în general neproductiv dar care are un impact major asupra 

productivităţii şi calităţii viti-vinicole. Acest interval se poate ara şi păstra curat prin folosirea de 

erbicide, sau suprafaţa se poate acoperi cu diferite tipuri de vegetaţie, se poate mulci sezonier 

sau pe toată perioada anului. Culturile dintre rânduri pot fi anuale (încorporate  în sol şi 

reînsămânţate anual) sau perene (cinci sau mai mulţi ani). Folosirea diferitelor combinaţii de 

culturi, erbicidări sau mulcire a constituit pentru mulţi cercetători un obiect de studiu 

(Buckerfield and Webster, 2002).  

Principalele metode de întreţinere a solului în plantaţiile viticole cultivate in sistem 

biologic sunt: 

Sistemul de întreţinere a solului ca ogor negru 

Până la începutul anilor 1980, sistemul tradiţional de întreţinere folosit în viticultură a 

fost sistemul „ogor negru”, prin care solul este menţinut permanent în stare lucrată şi afânată, 

eliminându-se astfel până la 80-90% din buruienile anuale şi perene. Acest sistem se aplică 

diferenţiat funcţie de tipul de sol şi zona climatică.  

 
Fig. 1. Plantaţie viticolă în pantă cu sistemul de întreţinere a solului „ogor negru” (sursa: www.extension.org) 
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Avantajele folosirii ogorului negru sunt: valorificarea cu eficienţă maximă a apei din sol; 

sporirea cantităţii de azot nitric, fosfor mobil şi potasiu mobil din sol; intensifică procesul de 

fotosinteză din frunzele de viţă de vie care astfel acumulează o mai mare cantitate de zaharuri 

în struguri.  

Ca dezavantaje se pot menţiona accelerarea procesului de degradare a humusului; 

distrugerea agregatelor structurale ale solului ca urmare a efectuării a patru, cinci treceri de 

curăţare anual; accentuarea procesului de erodare a solului (Fig.1.2.); ridicarea unui volum 

mare de praf care favorizează apariţia acarienilor şi după rodire aspectul inestetic al 

strugurilor de masă, la care se adaugă poluarea aerului; consumul mare de carburanţi şi un 

volum ridicat de cheltuieli pentru executarea mecanizată a lucrărilor, ceea ce-l face 

neeconomic.  

Solul lipsit de vegetaţie, fără buruieni sau reziduuri de plante absoarbe căldura în timpul 

zilei, cantitatea de căldură eliberată pe timpul nopţii putând ridica temperatura cu câteva 

grade. Cu toate că diferenţa de temperatură nu este mare, poate fi suficientă pentru a se evita 

pierderile rezultate ca urmare a temperaturilor reduse care apar primăvara. Ogorul negru este 

folosit în cultura ecologică a viţei de vie şi de către cei care sunt reticenţi la folosirea 

erbicidelor.  

Sistemul de întreţinere a solului prin înierbare 

Conservarea solului ca resursă naturală este unul dintre obiectivele avute în vedere de 

Uniunea Europeană alături de protecţia resurselor de apă şi a aerului. Începând din anul 1985 

Comisia Europeană susţine adoptarea unor tehnologii care să limiteze prelucrarea mecanică a 

solului în plantaţiile viticole. Marea variabilitate climatică în care se cultivă viţa de vie, 

impune un management atent al solului, neputându-se aplica aceleaşi tehnologii chiar dacă s-

au obţinut rezultate remarcabile în unele zone de cultură .  

Solul este supus unei serii de procese de degradare. Unele dintre aceste procese sunt 

strans legate de viticultură: eroziunea hidrică, eoliană şi lucrarile de pregatire a solului; 

compactarea; scăderea cantităţii de carbon organic din sol şi a biodiversităţii solului; 

salinizarea şi sodizarea; şi contaminarea solului (cu metale grele şi pesticide sau cantităţi 

excesive de nitraţi şi fosfaţi). 

 
Fig. 2. Înierbarea totală intervalelor şi a rândurilor de vie (sursa: www.extension.org) 

Prelucrarea continuă a solului expune solul la eroziune având în vedere că multe dintre 

podgorii sunt localizate pe pante cu înclinare lină sau medie. Pe aceste terenuri, paradoxal, 

problema nu o constituie alunecările de teren care impun măsuri de recuperare şi consolidare, 

ci transferul gradual şi constant de sol care duce la reducerea fertilităţii acestuia, cauzând o 

http://www.extension.org/
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„alunecare” a rădăcinilor care sunt astfel forţate să se extindă pentru a avea volumul de sol 

necesar necesităţilor lor  

Înierbarea intervalelor dintre rândurile de vie favorizează absorbţia fierului şi fosforului, 

traslocaţia elementelor minerale mai puţin mobile, reduce incidenţa apariţiei atacurilor de 

Botrytis cinerea şi a putregaiurilor, facilitează executarea lucrărilor viticole (accesul maşinilor 

viticole) şi permite o reducere a costurilor de administrare. Înierbarea determină, în general, o 

îmbunătăţire a calităţii strugurilor, prin acumularea unor cantităţi sporite de zaharuri în boabe, 

ca urmare a diminuării, într-o anumită măsură, a vigoriis butucilor şi a producţiei de struguri. 

Acest sistem de întreţinere a solului este recomandat în zonele cu precipitaţii anuale de 600—

700 mm, din care cel puţin 250 mm înregistrate în intervalul mai-august. 

Solurile bine structurate înmagazinează multă apă, aer, căldură şi elemente nutritive, 

asigurând viţei de vie condiţii favorabile în ce priveşte creşterea şi fructificarea. Întreţinerea 

solului prin înierbare permanentă între rândurile de viţă îmbunătăţeşte structura şi proprietăţile 

fizice ale solului, deoarece sporeşte conţinutul de materie organică prin favorizarea înmulţirii 

microorganismelor ca urmarea a intensificării activităţii lor biologice. 

Sistem de întreţinere a solului prin înierbarea alternativă de durată 

Sistemul de întreţinere a solului prin înierbarea alternativă de durată este recomandat  

în podgoriile în care, în timpul perioadei de vegetaţie, precipitaţiile în sezonul de vară (aprilie-

octombrie), însumează minim 350 mm. Sistemul limitează eroziunea de suprafaţă, sporeşte 

aportul de materie organică în sol, permite intrarea maşinilor în perioadele ploioase, reduce 

cheltuielile pentru carburanţi şi cele cu forţa de muncă necesare lucrărilor solului.  

 
Fig. 3. Înierbarea alternativa de durata intervalelor dintre  rânduri de (original) 

Înierbarea alternativă, se face tot la al doilea interval, folosinduse specii de ierburi de 

talie mică cum ar fi iarba de gazon (Lolium perene – 12 -14 kg/ka sămânţă). Însămânţarea se 

face după arătura de primăvară. Lăţimea unei benzi este de 1,4 m. Între banda semănată şi 

rândurile de viţă distanţa rămasă este de cca 30-40 cm.  

Iarba cosită în perioada de vegetaţie este lăsată pe sol având rol de mulci. Periodic, din 

trei în trei ani, se face subsolajul intervalelor înierbate, iar primăvara se reface covorul vegetal 

prin reînsămânţare. Intervalele neînierbate se întreţin ca ogor negru. După o folosinţă de 8-9 

ani, benzile înierbate se desfiinţează prin arătura de toamnă şi se face înierbare intervalele 

care au fost întreţinute ca ogor negru.  
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Păstrarea o perioadă atât de îndelungată este rareori eficientă deoarece predominând 

gramineele prin tasarea naturală a solului la care se suplimentează cu cea rezultată prin 

parcurgerea intervalelor cu maşini şi utilaje, structura solului se poate degrada. În consecinţă 

este indicată o afânare a solului şi o reânsămânţare la un interval de cinci ani. 

Sistem de întreţinere a solului ca ogor negru pe rândurile de viţe şi înierbarea 

intervalelor 

Plantaţiile în care intervalele sunt înierbate iar solul de pe rândul de vie este menţinut 

curat prin prasile este un sistem comun de management a solului.  

În zonele în care cad anual peste 600 mm precipitaţii, repartizate uniform, este 

avantajoasă folosirea sistemului de întreţinere a solului ca ogor negru pe rândurile de vie şi 

înierbarea intervalelor. Îndepărtarea buruienilor pe rândurile de vie se face prin praşile 

mecanice. În zonele cu precipitaţii reduse acest sistem se practică rar şi eventual prin 

înierbarea alternativă a intervalelor. 

 
Fig. 4. Înierbarea intervalelor si întreţinere a solului ca ogor negru pe rândurile de viţe (sursa: 

www.extension.org) 

 

Avantajele acestui sistem sunt: reducerea eroziunii pe terenurile în pantă; evitarea 

formării hardpanului; creşterea aportului de substanţă organică în sol; ameliorarea structurii şi 

porozităţii, solului; evitarea spălării azotului care astfel este disponibil pe tot parcursul anului; 

infiltrarea mai bună a apei. 

Cel mai frecvent pe solurile fertile sunt folosite speciile perene, însă multe dintre 

acestea sunt competitoare cu rădăcinile de viţă de vie şi au un efect de reducere a vigorii 

plantaţiei. O specie bine tolerată în vii este păiuşul (Festuca sp. – păiuşul roşu (Festuca 

rubra), păiuşul de livezi (Festuca pratensis), păiuşul înalt  (Festuca Arundinacea), păiuşul 

oilor (Festuca ovina duriusculla) care este mai puţin competitivă, are o talie mică şi rezistenţă 

bună.  

Sistemul de întreţinere a solului prin utilizarea îngrăşămintelor verzi se poate 

practica în acele zone viticole care dispun de resurse hidrice suficiente pentru a nu exista o 

concurenţă pentru apă între viţa de vie şi plantele folosite ca şi îngrăşământ verde. Se pot 

utiliza ca şi îngrăşăminte verzi lupinul, mazărea sau borceagul de primăvară. Acestea se 

seamănă în benzi de 140-160 cm pe intervalele dintre rânduri, alternativ, o dată la doi ani. 

Plantele se cosesc şi se încorporează în sol în faza de înflorire a mazărei sau lupinului, 

când masa vegetativă este suficientă. Prin acest sistem se înlocuiesc total sau parţial 

îngrăşămintele organice, solul se îmbogăţeşte în materie organică şi creşte mobilitatea 

elementelor nutritive. 

http://www.extension.org/
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Introducerea leguminoaselor în amestecurile semănate între rânduri este benefică 

întrucât contribuie la aportul de azot în sol. Din păcate acestea atrag rozătoarele păgubitoare 

pentru plantaţiile viticole, cum sunt şoarecele de câmp (Microtus arvalis) şi popândăul 

(Spermophilus citellus). În ciuda acestor probleme, mulţi  viticultori folosesc în amestecuri 

diferite varietăţi de trifoi sau ghizdei care aduc în sol azot, fiind însă în acelaşi timp „adăpost” 

pentru insectele parazite şi prădătoare. O altă alternativă este semănarea leguminoaselor 

anuale în benzile de graminee după doi, trei ani. 

Un aport maxim de azot în sol se obţine prin încorporarea leguminoaselor prin discuire  

în faza de îmbobocire a acestora. Pentru o descompunere mai rapidă, plantele se pot cosi şi 

apoi terenul se discuieşte. Se poate efectua după zece zile o nouă lucrare a solului pentru o 

mai bună încorporare a vegetaţiei şi o trecere cu tăvălugul pentru nivelarea solului. În 

condiţiile în care umiditatea în sol este optimă, la trei săptămâni de la încorporare se 

eliberează cantitatea maximă de azot în sol.  

Trebuie avut în vedere faptul că în anii deficitari în precipitaţii, plantele utilizate ca şi 

îngrăşământ verde, pot accentua deficitul de apă din sol, reducând atât creşterile vegetative cât 

şi producţia de struguri. 

 
Fig. 5. Sistemul de întreţinere a solului prin utilizarea îngrăşămintelor verzi (sursa: www.extension.org) 

 

Sistemul de întreţinere  solului prin păstrarea vegetaţiei naturale 

Vegetaţia naturală  face referire la toate plantele care se regăsesc în plantaţie, inclusiv 

buruieni. Diversitatea covorului vegetal natural diferă funcţie de regiune şi tipul de producţie 

viticol. Un avantaj major al acestui sistem este evitarea costului pentru înfiinţarea benzilor 

înierbate dar în acelaşi timp este dificilă eradicarea buruienilor odată instalate.  

Este necesară cosirea periodică pentru a facilita circulaţia în plantaţie. În viile care nu 

sunt certificate ca fiind ecologice, solul de sub rândurile de vie se păstrează curat prin aplicare 

de erbicide primăvara. Acest sistem este o alternativă economică, costurile fiind limitate la 

cele privind cositul.  

Inierbarea naturală permanentă constituită din flora spontană poate coincide cu durata de 

viaţă a plantaţiei. Este asociaţia vegetală în echilibru cu mediul, speciile de plante componente 

înlocuindu-se unele pe altele funcţie de condiţiile climatice. Cosirea se face cu o frecvenţă 

variabilă, de trei – patru ori pe an. 

http://www.extension.org/
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Fig. 6. Sistemul de întreţinere a solului prin păstrarea vegetaţiei naturale 

 

În condiţiile în care agricultura a transformat dramatic ecosistemele, un mozaic din 

vegetaţie naturală şi plante cultivate aduce beneficii pentru faună şi insecte polenizatoare, se 

reduce poluarea apei şi emisia gazelor de seră.  
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PODGORIILE TERASATE 
Nistor Eleonora, Dobrei Alina, Dobrei Alin 

 

Agricultura în zonele montane de pe tot globul este de obicei practicată în ferme mici 

familiale. Deși există multe caracteristici diverse ale agriculturii din zona de munte, 

(altitudinea diferită, regimul climatic și caracteristicile peisajului) sistemele agricole montane 

împărtășesc multe caracteristici comune. De exemplu, fermele din zona montană, folosesc 

terenuri marginale care altfel ar rămâne necultivate și sunt adesea trecute cu vederea  ca nivel 

de profit, însă importanța lor crește ca și contribuție în ceea ce privește cantitatea de produs.  

Terasele au fost și sunt construite pentru a reține mai mult sol și apă pe un teritoriu, 

pentru a reduce atât conectivitatea hidrologică, cât și eroziunea și pentru a facilita irigarea. 

Încă din cele mai vechi timpuri, se pot găsi terase agricole în diferite condiții topografice (de 

exemplu, zonă de coastă, peisaje montane de deal și pante abrupte) și utilizate pentru diferite 

culturi (de exemplu, struguri, livezi, orez, porumb, grâu). 

Fermierii din zona de munte sunt adesea motivați social și de factori culturali. Deși 

aceste stimulente nu generează venituri în mod direct, ele contribuie la întreținerea peisajelor 

montane, care oferă indispensabile servicii ecosistemice, susțin baza naturală de producție și 

sprijină dezvoltarea dincolo de zonele montane rurale. Aceste mici ferme de familie sunt, de 

asemenea, păstrătoare ale identității locului, a valorilor culturale și cunoștințelor indigene, 

care sunt exemplificate prin peisajele terasate întâlnite în toate zonele montane ale lumii. 

Podgoriile terasate sunt cultivate pe versanți și dealuri, terenul fiind împărțit în 

platforme sau trepte nivelate. Aceste terase ajută la controlul eroziunii și la conservarea 

umidității solului, făcând posibilă cultivarea viței de vie în zone care altfel ar fi prea abrupte 

pentru agricultură. Ele oferă, de asemenea, un peisaj unic și pitoresc, care este spectaculos, cât 

și funcțional. Viile terasate pot fi găsite în diferite regiuni din lume, inclusiv Italia, Franța, 

Germania, Portugalia, Spania, California, Japonia, dar și în alte țări cultivatoare de viță de vie. 

În astfel de podgorii se produc vinuri de înaltă calitate, inclusiv Porto, Albarino, Cabernet 

Sauvignon, Chardonnay, 

Tempranillo și multe altele. 

 
 

 

 

 

 

 

 

Podgorii terasate în Italia 

1.Podgoriile din Cinque Terre 

Dealurile de deasupra micilor orășele Manarola, Monterosso al Mare, Corniglia 

Vernazza și Riomaggiore (provincia Spezia, Liguria) care alcătuiesc Cinque Terre,  sunt 

acoperite de podgorii viguroase cu terase de piatră. Cultivarea viței de vie în Cinque Terre 

Terase cultivate cu viță de vie,  

cu pereți de piatră în zona 

Cinque Terre, Italia 

(https://www.sciencedirect.co

m/science/article/abs/pii/S034

1816215000351) 



AGRICULTURA BANATULUI 2023 (155) 
 

22 

 

 

este o îndeletnicire foarte veche. Vița de vie apare în zona mediteraneană și în Liguria, pe la 

sfârșitul mileniului al IV-lea î.Hr. În partea de est a Mediteranei s-au găsit urme de comerț cu 

vin în jurul anului 2400 î.Hr. iar în Cinque Terre vinul a reprezentat întotdeauna principala 

sursă care a alimentat trocul, comerțul maritim și mijloacele de trai ale locuitorilor satelor. 

De-a lungul secolelor, cultura viței de vie s-a rafinat, a pus stăpânire pe tainele naturii, a reușit 

să exploateze elementele naturale ale locului în avantajul producției, obținând vinuri din ce în 

ce mai bogate și mai corpolente. Aceste elemente naturale sunt vântul, mult soare și apa 

puțină.  

Terase cocoțate deasupra mării precum cele amenajate pentru vinificația din Cinque 

Terre nu se găsesc nicăieri în lume. Timp de secole, podgoriile terasate din Cinque Terre au 

păstrat pantele intacte. Sistemul radicular al viței de vie ajută la combaterea eroziunii, iar 

mulți viticultori și-au întreținut și păstrat terasele de piatră de-a lungul vremii.  

Începând cu anii 1970 însă, turismul a tulburat echilibrul natural și multe podgorii au 

fost abandonate.  Mai mult, vremea extremă din 2011 a dus la alunecări de teren și inundații 

devastatoare, secțiuni ale traseului de coastă care leagă cele cinci sate fiind închise definitiv 

sau temporar.  

O mare parte din Parcul Național Cinque Terre este acoperită de podgorii DOC (150 

ha). Secolele de tradiție cunoscută sub numele de ”la viticoltura eroica” (viticultura eroică) 

rezumă modul unic de cultivare a strugurilor și vinificația în Cinque Terre.  

Viticultorii din zonă trebuiau să fie muncitori, pietrari și arhitecți pentru a tăia în 

versantul abrupt fâșii de pământ cultivabil, pentru a produce sticla de vin. Vița de vie este 

condusă orizontal pe spaliere la o înălțime de circa 50 cm, cel mult un metru de la sol; pentru 

legare se folosesc numai materiale naturale. Nu există sfoară, cauciuc, plastic, vinil sau elastic 

la vedere. Principalele soiuri cultivate de 26 de viticultori organizați într-o cooperativă, pe 

cele circa 80 de ha, sunt: Gamba Rossa, Bonamico, Canaiolo (pentru vinuri roșii) și Bosco 

(60%), Albarola, Vermentino, Piccabon / Pizzamosca (pentru vinuri albe). 

Cel mai cunoscut și delicios vin din Cinque Terre și cel mai apreciat și căutat este 

Sciacchetrà, Pentru acest vin licoros cu o istorie milenară și un gust deosebit de migdale, se 

aleg cei mai buni ciorchini de Bosco și Albarola, care sunt apoi atârnați în pivnițe unde rămân 

aproximativ 50 de zile, și nu înainte de 1 noiembrie a anului recoltării sunt zdrobiți. Boabele 

se selectează una câte una pentru a face un must foarte concentrat cu o alcoolemie de 

aproximativ 17 grade, lăsat la maturat până la data de 1 noiembrie a anului următor recoltării. 

Producția este foarte mică și din acest motiv este îmbuteliat în sticle de 0,375 litri. Sciacchetrà 

reprezintă un cadou special, vinul care trebuie consumat doar pentru ocazii speciale.   

Nu este loc pentru mașini grele. Toate materialele și strugurii sunt transportate cu 

cărucioare alimentate cu benzină (în ciuda peisajului mirific și a parcului național, nici un 

vinificator nu produce vin organic sau biodinamic).  

Cu mii de kilometri de ziduri din piatră, acest „peisaj vinicol” unic este un sit al 

Patrimoniului Mondial UNESCO din 1997. Salvarea acestor podgorii terasate din inima 

stâncilor necesită atât consolidarea, cât și refacerea zidurilor de piatră care susțin terasele 

(Pettenati, 2019).  

 

 

2.Vinuri și viță de vie de pe coasta Amalfi  

Pe coasta Amalfi, precum și în alte locuri din Italia și Europa, peisajele terasate 

reprezintă o resursă de durabilitate și conservare a mediului. Configurația geografică a Coastei 

Amalfi (provincia Campania) oferă un cadru natural unic. Coasta stâncoasă șerpuiește de-a 

lungul mării ca un guler de dantelă renascentistă și se înalță spre cer cu vârfurile munților 

înalți. De la coastă până la munții Lattari, terasele sunt construite pe mici petice de pământ 
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recuperate din stâncă; au fost umplute laborios cu pământ de către om. Aici s-au înființat 

podgorii din care se produc vinuri alese etichetate DOC, sub denumirea de Coasta Amalfi, 

între Positano și Vietri, chiar dacă zonele mai potrivite pot fi împărțite în trei locații: Furore, 

Ravello și Tramonti. Late în medie de cel mult cinci metri, terasele au un profil neregulat 

impus de anarhia stâncii. Fiecare terasă găzduiește în medie patru rânduri de viță de vie 

aliniate pe pergole așezate geometric din stâlpi de castan (Varotto și col., 2019).   

Primii producători locali de vin de pe Coastă au avut tradiții agricole și de pescuit și 

abia în ultimele decenii au descoperit importanța produselor lor fine. Strugurii cumulează un 

echilibru important între gust, persistență, parfumuri, tanin și aciditate. Un amestec datorat 

înțelepciunii vinificatorului și a procesului de vinificație, totul sub steagul empirismului, 

guvernat doar de nopțile luminate de lună și de încrederea simțurilor și experienței lor (Tarolli 

și col., 2014).  

  
Coaste abrupte terasate pe Coasta Amalfi cultivate cu viță de vie  

(https://www.acarbio.org/en/terraced-landscapes-on-the-amalfi-coast) 

 

Terasele sunt importante din punct de vedere ecologic, social, cultural și economic. Nu 

numai că sunt foarte productive din punct de vedere agricol, dar au și o valoare ecologică, 

istorică și estetic-perceptivă, care servește drept atracție turistică. Timp de multe sute de ani, 

agricultura a fost principala sursă de venit a regiunii. Astăzi, agricultura este aproape neglijată 

în favoarea turismului – deși este o atracție turistică în sine.  

Peisajele terasate sunt rezultatul adaptării la condiții topografice dificile, la fel ca și 

Monti Lattari, lanțul muntos al peninsulei Sorrento, pe care se întinde coasta Amalfi. Prima 

referire la un peisaj terasat datează din anul 1012, când oamenii din Ravello au construit 

terase susținute de ziduri de piatră. Nu numai că drenează apa de pe versanți, dar sunt și o 

sursă de habitat pentru insectele și plantele de stâncă (cum ar fi mușchii și lichenii). 

Cunoștințele agricole s-au transmis neschimbate de-a lungul secolelor, practicile de astăzi 

fiind încă aceleași cu cele din secolele XI-XII. 

Soiurile cultivate sunt strâns legate de teritoriu, unele fiind exclusiviste pentru Coasta 

Amalfi cum sunt Aglianico și Piedirosso. Vinurile albe sunt de obicei produse din soiurile 

Falanghina și Biancolella, fie îmbuteliate ca vin de soi, fie cupajate. Mai ezoterice, sunt 

vinurile aromatice florale de la Ravello și Furore, care folosesc strugurii soiurilor locale de 

Fenile, Ripolo, Pepella și Ginestra.  

Vinurile DOCG (indică cel mai înalt nivel de calitate în vinul italian) sunt Taurasi și 

Aglianico del Taburno pentru strugurii roșii și Fiano di Avellino și Greco di Tufo pentru 
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strugurii albi. Cincisprezece DOC (Denumire de Origine Controlată) și 10 IGP (Indicație 

Geografică Protejată), inclusiv denumirea Campania la nivelul întregii regiuni, completează 

restul gamei de vinuri. Dintre aceste DOC, Cilento, Falanghina del Sannio, Irpinia, Sannio, 

Ischia și Vesuvio sunt cele mai apreciate. 

 

3. Terasele și vinurile din Valtellina 

 „Valtellina” este o vale alpină lungă și îngustă din provincia Sondrio din nordul Italiei 

(Lombardia). Valea se desfășoară pe o axă est-vest, singura din Italia, care permite avantajos 

zidurilor nordice terasate abrupte, care sunt orientate spre sud, să capteze lumina soarelui pe 

parcursul întregii zile. Pereții sudici sunt orientați spre nord, sunt umbriți, mai răcoroși, 

împăduriți și potriviți pentru creșterea porcilor, oilor și caprelor. Vinurile au fost produse aici 

de milenii și, deși producția de vin astăzi are cel mai scăzut nivel din istorie, tradiția rămâne 

un punct cheie. Valea începe aproape de capătul superior de est al popularului Lago di Como 

și se află la 25 km de granița cu Elveția. Cu toate că este la distanță de două ore de Milano, 

acest loc dă sentimentul de a fi la o distanță mare față de orice altă așezare, sentiment dat de 

măreția tăcută a munților, întinderea văii, și natura modestă a regiunii (Bonardi, 2019). 

  
Versantii terasți din Valtellina – Lombardia (https://ubriaco.wordpress.com/category/italy/valtellina/) 

 

Viticultura și vinificația în Valtellina nu sunt pentru oricine. Pantele sunt extrem de 

abrupte, cu terase atent create, susținute de ziduri de piatră. Toate lucrările de întreținere 

trebuie făcute manual, cu excepția transportului strugurilor recoltați la cramă – care se face cu 

elicopterul pentru a aduce strugurii acolo încă proaspeți și reci. Valtellina a fost unul dintre 

beneficiarii încălzirii globale, deoarece zaharurile se acumulau greu în struguri ca să se atingă 

12° de alcool (minimumul necesar pentru DOC). Soiul Nino Negri Sfursat a beneficiat 
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probabil cel mai mult de pe urma acestei schimbări climatice. Alte soiuri importante sunt 

Chiavennasca, care a fost mult timp privit ca o clonă a soiului Nebbiolo, strugurii roșii 

apreciați din Piemont și în special Langhe (Cicinelli și col, 2021). Datorită stâncilor, solurilor 

sărace și microclimatului din Valtellina, Nebbiolo este un soi care generează cele mai fine și 

longevive vinuri, complexe, dar niciodată complicate. Nebbiolo este cu siguranță un soi local 

autohton, care a beneficiat de izolare și de o lungă adaptare la zona montană. 

Strugurii Rossola, se găsesc în cele mai vechi podgorii din provincie; dau un vin 

distinctiv cu o nuanță palidă a mustului și bogat în aciditate. Foarte important este și rolul 

soiului de struguri Pignola cu culoarea vie și notele fructate. Un alt soi local este Brugnola, 

renumit pentru că este un soi bun de struguri de masă și stafide după uscarea pe ramuri. 

Prezența soiurilor convenționale reflectă creativitatea producătorilor și dorința lor de a 

experimenta. În Valtellina se pot găsi sporadic rânduri  de Sauvignon, Chardonnay, Pinot 

Noir, Merlot și alte soiri recunoscute (Bonardi, 2019).  

Vinificația în Valtellina înseamnă muncă de înaltă calificare, realizată aproape exclusiv 

prin muncă manuală. Fermierii trebuie să urce pe terase foarte mici și abrupte legate între ele 

prin trepte de piatră. Teritoriul viticol din Valtellina acoperă o suprafață de 850 de acri pe 

versantul munților Rhaetian. Această moștenire se înalță pe zone terasate, între 300 și 600 de 

metri înălțime. Sunt și excepții, unele podgorii putând fi situate și la altitudinea de aproape 

800 de metri cum sunt cele de pe versantul muntelui Orobic. Butucii foarte bătrâni, un 

exemplu de istorie și tehnică rurală a teritoriului, fac parte din patrimoniul podgoriei 

Valtellinei. Cele mai vechi podgorii păstrează în continuare creșterea tradițională cu boltă 

(allevamento ad archetto), sunt situate pe direcția nord-sud și au o densitate scăzută de 

plantare precum și o tăiere lungă. Vinificația înglobează și întreținerea peisajului: atât 

curățarea, cât și îngrijirea pereților de piatră sunt practici constante; de fapt structura 

interioară a teraselor poate fi colmatată de frunze, iarbă, pietriș și alte materiale, împiedicând 

curgerea apei și ducând astfel la creşterea riscului de alunecări de teren (Viginetti și col., 

2009). 

Vinurile DOCG sunt etichetate ca Valtellina Superiore (inclusiv Riserva) și Sforzato di 

Valtellina, în timp ce Rosso di Valtellina este un vin DOC. Volumul producției rămâne mereu 

aceleași (pentru că numărul de vițe este limitat). 
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REGULI DE BAZĂ PENTRU EXECUTAREA TĂIERILOR LA 

ARBUȘTII ORNAMENTALI ȘI LIANE.  PERIOADA TĂIERILOR 

 

Conf. dr. Poșta Daniela Sabina 

Prin definiție, tăierile sunt lucrări care au ca scop reducerea parțială sau suprimarea 

anumitor părți dintr-o plantă (ramuri tinere, ramuri groase, ramuri uscate și atacate de boli, 

dăunători, ger) cu rolul de a modifica creșterea naturală sau de a direcționa seva în anumite 

zone ale plantei pentru dezvoltarea în condiții optime a mugurilor vegetativi și floriferi.  

De asemenea, tăierile asigură plantei o anumită formă (de multe ori, cea dorită) și 

abundența florilor în perioada înfloriri. 

Tăierile se pot executa tot timpul anului, dar în general acestea se fac în două 

perioade: prima, atunci când planta este în stare de repaus vegetativ (tăiere de iarnă), iar a 

doua când aceasta este în vegetatie activă (tăiere de vară). 

 Tăierile de iarnă, se execută începând din luna noiembrie și se termină în luna martie, 

cu excepția perioadelor cu temperaturi foarte scăzute, iar cele de vară, din momentul intrării 

plantelor în starea activă de vegetație și până la terminarea acesteia. 

Cele mai frecvente tăieri sunt cele care se execută în perioada de repaus al plantei, 

datorită faptului că specialiștii (horticultorii și peisagiștii) au mai mult timp la dispoziție. 

Tăierile de iarnă sunt indicate în special arborilor, arbuștilor, lianelor mai bătrâni/e, care 

necesită tăieri mai energice, de reântinerire sau pentru acele specii a căror dezvoltare a 

mugurilor este diferită. Executând aceste tăieri mai devreme, respectiv după o scurtă perioadă 

de timp de la intrarea plantelor în repaus vegetativ, vom da posibilitatea plantei să-și dezvolte 

în timpul iernii mugurii slab dezvoltați pentru ca mai apoi, în primăvară, aceștia să pornească 

cu toată vigoarea.  

La speciile la care seva începe să circule foarte devreme după perioada stării de repaus 

și la cele ale căror leziuni prezintă scurgeri pronunțate, se recomandă ca tăierile de iarnă să fie 

terminate până la sfârșitul lunii februarie (Betula, Acer, Pterocarya, Ficus carica, etc.). În 

cazul în care la aceste specii, tăierile nu s-au executat la timp, atunci este mai bine să fie 

executate vara, atunci cand rănile rezultate în urma tăierilor nu vor mai produce scurgeri. Tot 

către sfârșitul iernii, dar cât mai repede posibil, se recomandă să se taie speciile mai sensibile 

la ger și cele cu lemnul moale, în special lianele (Clematis x jackmanii, Campsis radicans, 

etc). 

Tăierile de vară de cele mai multe ori sunt neglijate din cauza multitudinii altor lucrări 

de sezon sau se așteaptă ca în primăvară să se dezvolte o vegetație puternică care să 

înlocuiască pierderile rezultate fie din tăierile din iarnă fie din alte cauze.  

La unele specii, tăierile de vară nu sunt indicate, deoarece ramurile care se formează în 

urma tăierii efectuate în această perioadă nu mai au timpul necesar să se lemnifice complet 

până la intrarea în iarnă.  

Tăierile de vară prezintă un avantaj major și anume, în cazul în care se aplică 

ramurilor uscate care în această perioadă pot fi identificate cu ușurință, spre deosebire de 

perioada de iarnă când identificarea este mai dificilă. 

 Dacă se vor respecta perioadele de tăieri și vor fi corect executate, atunci ne vom 

bucura de frumusețea arbuștilor ornamentali floriferi și a lianelor în funcție de perioada și 

durata de înflorire a acestora. 
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          Cotinus coggygria “Spirit”                                                            Viburnum opulus “Roseum” 

   calin-viburnum-opulus-roseum.html   

     https://www.google.com/search?q=Scumpie 

 

 
 

Campsis radicans “Orange”                                    Clematis x jackmanii – mix de culori 

https://www.google.com/search?q   
 

 

                              

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

           

https://www.google.com/search?q=Scumpie
https://www.google.com/search?q
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Structura fondului funciar şi a învelişului edafic - expresie a condiƫiilor 

fizico-geografice şi socio-economice 
 

Prof.dr.ing.Ţãrãu Dorin           Prof.dr.ing.David Gheorghe             Prof.dr.ing Niţă Lucian 

Șef.lucrãri dr.ing Dicu Daniel           As. dr.ing.Feier-David Saida 

         

   Gospodărirea durabilă a resurselor naturale şi a celor induse antropic, reprezintă o 

formă modernă de management al ecosistemelor, având menirea de menţinere şi sporire  a 

biodiversităţii şi de a permite pe termen lung obţinerea unor cantităţi de produse, de înaltă 

calitate, fapt pentru care se impune determinarea  condiţiilor  ecologice,  respectiv  a  vocaţiei  

unei  anumite   porţiuni  de  teren  pentru  anumite utilităţi  (agricole, silvice,  social –

economice).   

Conform Dicţionarului de Ştiinţa Solului (1977), prin noţiunea de Fond Funciar se 

înţelege totalitatea suprafeţelor de teren, inclusiv cele acoperite de ape, aflate în limitele unei 

unităţi administrativ-teritoriale, județ, ținut sau ale unei ţări.  

            Legea Fondului Funciar (nr. 18/1991, art. 2) clasifică terenurile după destinaţia 

acestora în următoarele categorii: 

a.) terenuri cu destinaţie agricolă, folosite pentru producţia agricolă, în principal 

vegetală, cuprinde terenurile arabile, viile, livezile, pepinierele viticole şi pomicole, 

păşunile şi fâneţele, serele, solariile şi răsadniţele, terenurile cu vegetaţie forestieră 

servind pentru protecţia terenurilor agricole sau alte asemenea terenuri neincluse în 

aranjamente silvice, terenurile ocupate cu construcţii şi instalaţii zootehnice, 

amenajările piscicole şi de îmbunătăţiri funciare, drumurile tehnologice de exploatare 

agricolă, platforme şi spaţii de depozitare, care servesc nevoilor producţiei agricole, 

terenurile inundate temporar şi alte terenuri care pot fi amenajate pentru producţia 

agricolă.  

b.) terenuri cu destinaţie forestieră care cuprind terenurile de sub păduri sau cele ce 

servesc nevoilor de  cultură, producţie ori administraţie silvică, terenurile destinate 

împăduririlor şi cele neproductive: stâncării, abrupturi, bolovănişuri, râpe, ravene, 

torenţi, cuprinse în amenajamente silvice, pădurile destinate protecţiei apelor şi solului 

şi cele de interes social (din jurul municipiilor). 

c.) terenuri aflate permanente sub ape, care cuprind albiile minore ale cursurilor de ape, 

cuvetele lacurilor, bălţilor şi a lacurilor de acumulare la nivelele maxime de retenţie, 

fundul apelor maritime interioare şi al mării teritoriale. 

d.) terenuri din intravilan, includ terenurile din perimetrul construibil din cadrul 

localităţilor urbane şi rurale, pe care se află curţi, grădini, fabrici, uzine, străzi şi alte 

amenajări edilitare. 

e.) terenuri cu destinaţii speciale, sunt folosite pentru căile de comunicaţii rutiere, 

feroviare, navale şi aeriene, construcţii şi instalaţii hidrotehnice şi termice, transportul 

energiei electrice şi a gazelor naturale, de telecomunicaţii, pentru exploatările miniere 

şi petroliere, cariere şi halde, terenuri de orice fel pentru nevoile de apărare, plaje, 

rezervaţii, monumente ale naturii, ansambluri şi situri arheologice şi istorice şi alte 

asemenea.  
 

           Principalele categorii şi subcategorii de folosinƫã a terenurilor conform Sistemului 

Român de Taxonomie a Solurilor(SRTS-2012) sunt : terenurile agricole-arabil, păşuni, 
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fâneţe, plantaţii pomicole, plantaţii viticole şi terenuri neagricole în care se includ pădurile, 

apele, bălţile, stufărişurile, terenurile neproductive şi alte terenuri (ind. 26 SRTS-2012). 

 

 

       Indicator 26. Categorii şi subcategorii de folosinţă a terenurilor 
Simbol Cod 

Denumiri 
Denumiri 

pentru subcategorii de folosinţă 
categorii subca-

tegorii 

categorii subca-

tegorii 

1 2 3 4 5 6 7 

C 

A 

A 

Ag 

Ao 

Ac 

As 

Aso 
1 

 

 

01 011 

012 

013 

014 

015 

016 

 

arabil teren arabil 

grădini de legume 

cultură de orez 

căpşunării 

sere 

solarii 

V 

Vn 

Vh 

Vp 

Vha 

02 021 

022 

023 

024 

vii vii nobile 

vii hibride 

pepiniere viticole  

plantaţii de hamei 

L 

Li 

Lf 

Lp 

Ld 

03 031 

032 

033 

034 

livezi livezi intensive 

plantaţii cu arbuşti fructiferi 

pepiniere pomicole 

plantaţii de de dud 

P 

P 

P 

Pp 

Pl 

Pt 
2 

04 041 

042 

043 

044 

 

 

păşuni păşuni 

păşuni împădurite 

păşuni cu pomi fructiferi 

păşuni cu tufăriş şi mărăciniş 

F 

F 

Fp 

Fl 

Ft 

05 051 

052 

053 

054 

fâneţe fâneţe  

fâneţe împădurite 

fâneţe cu pomi fructiferi 

fâneţe cu tufăriş şi mărăciniş 

S PD 

PDf 

PDc 

PDm 

PDp 

PDj 

PDr 

PDps 

PDt 

3 

06 061 

062 

063 

064 

065 

066 

067 

068 

 

 

păduri şi 

alte zone 

forestiere 

păduri de foioase 

păduri de conifere 

păduri mixte 

plantaţii cu perdele de protecţie 

jneperi 

răchitării 

pepiniere silvice 

tufărişuri/mărăcinişuri 

W H 

H 

Hr 

Hc 

Hb 

Ha 

Hp 

Hs 

Hm 

4 

07 071 

072 

073 

074 

075 

076 

077 

078 

 

 

 

 

Zone 

umede 

(de apă) 

hidrografie ape 

ape curgătoare 

canale 

lacuri şi bălţi naturale 

lacuri de acumulare 

amenajări piscicole 

stufăriş 

teren mlăştinos 

 

Simbol 

Cod 

Denumiri 
Denumiri 

Pentru subcategorii de folosinţă categorii subca-

tegorii 

categorii subca-

tegorii 

 N 

N 

Na 

Nn 

Nb 

 

Nr 

Ns 

Nh 

Nm 

Ng 

5 

08 081 

082 

083 

084 

 

085 

086 

087 

088 

089 

 terenuri 

neproduc-tive 

teren degradat fără vegetaţie 

teren argilos cu crăpături 

nisip (neted, cu dune) 

bolovănişuri, grohotişuri, stâncării, 

pietriş 

râpe, ravene, torenţi  

sărături cu crustă 

halde 

mocirle şi smârcuri 

gropi de pomi 
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D 

Df 

Dn 

Dj 

Dc 

De 

 

Ds 

Dp 

Dg 

Da 

6 

09 093 

094 

095 

096 

097 

 

098 

099 

100 

 

 

 

 

 

 

transport 

drumuri 

căi ferate  

drumuri naţionale 

drumuri judeţene 

drumuri comunale 

drumuri de exploatare 

agricolă, silvice şi industriale 

străzi şi uliţe 

port 

gară 

aeroport 

C 

Cind 

Cc 

Cd 

Ca 

Cp 

Ci 

Cs 

Ct 

Cpj 

Ctz 

Cat 

10 101 

102 

103 

104 

105 

106 

107 

108 

109 

110 

111 

alte terenuri curţi construcţii industriale 

curţi construcţii 

diguri 

cariere  

parcuri decorative 

cimitire 

terenuri sport 

târguri şi pieţe 

plaje şi ştranduri 

taluze pietruite 

altele 

 SA SA   112   sit arheologic 

 

Notă: Se utilizează denumirile din coloana 5 sau 6 care se referă la folosinţe agricole sau 

silvice, celelalte nefiind practic soluri (cu excepţia parcurilor şi a unor suprafeţe în intravilan), 

conform prevederilor Directivei 2007/2/CE a Parlamentului European și a Consiliului, din 14 martie 

2007, de instituire a unei infrastructuri pentru informaţii spaţiale în Comunitatea Europeană 

(INSPIRE), standardele ISO (International Standardisation Organization) 19115, DIGEST (Digital 

Geographic Information Exchange Standard). 

 

Folosinţele terenului, în ţara noastră, sunt strâns legate de însuşirile geomorfologice, 

hidrologice şi pedologice ale teritoriului deosebindu-se două categorii mari de folosinţe sub 

acest aspect: folosinţe obligate, lacuri, abrupturi cu stâncării, pietrişuri şi prăbuşiri, stufărişuri 

şi terenuri cu fâneţe cu exces de umiditate (acestea putând fi transformate prin desecare în alte 

folosinţe) şi folosinţe la alegere pe care se poate dezvolta un spectru larg de plante cultivate 

(de la culturile agricole, la plantaţiile pomi-viticole şi amenajamente silvice, ori cele orizicole 

sau piscicole). 

          Producţia agricolă şi implicit cea agroalimentară au ca principal mijloc de producţie 

pământul (solul). 

 Format într-o perioadă de mii de ani la interferenţa celor patru învelişuri ale planetei 

noastre (litosferă, atmosferă, hidrosferă, biosferă), solul (pământul), corp natural, este o 

resursă strategică care exploatat după criterii ştiinţifice este regenerabil, garantând securitatea 

alimentară a naţiunii, putând să asigure, în mod temeinic, dezvoltarea societăţii româneşti. 

 Activitate tradiţională şi ramură (însemnată) a economiei, agricultura reprezintă  

principalul furnizor de alimente care poate garanta atât siguranţa alimentară a naţiunii prin 

generarea de materie primă pentru industria uşoară şi alimentară, cât şi un impact generator de 

noi peisaje. Pe de altă parte, dezvoltarea economiei agricole, este influenţată sau generată de 

un complex de factori naturali, socio-demografici şi economici care îşi pun amprenta asupra 

modului de folosinţă agricolă a terenurilor, asupra repartizării geografice a producţiei agricole 

şi asupra structurilor regionale ale peisajelor agricole şi silvice. 

 Prin sol şi funcţiile sale, agricultura şi silvicultura sunt utilizatori ai resurselor naturale 

cu impact disproporţionat asupra mediului înconjurător, viabilitatea lor pe termen lung 

depinzând de baza de resurse durabile. 
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 În primul rând agricultura depinde de terenurile agricole, iar silvicultura de fondul 

silvic şi într-o anumită măsură capacitatea productivă solurilor este relevată de modul lor de 

folosire. 

 Realitatea social-economică referitoare la gospodărirea resurselor locale scoate la 

lumină numeroase greşeli ecologice săvârşite în anumite regiuni ale ţării. 

 Exploatarea terenurilor agricole ori silvice prin utilizarea unor tehnologii incomplete 

sau incorecte afectează grav atât cantitativ cât şi calitativ, nu doar producţiile, cât mai ales 

resursele de sol, practica demonstrând că pentru a funcţiona mica sau marea exploataţie 

(agricolă, silvică, etc.) condiţia primordială este aceea de cunoaştere şi organizare raţională a 

pământului. 

 Ca mijloc de producţie, ca obiect şi, parţial, ca produs al activităţii omeneşti, pământul 

(solul), respectiv totalitatea condiţiilor şi factorilor de mediu care se manifestă pe suprafaţa 

terestră, este definit printr-o gamă largă de însuşiri şi caracteristici economico-sociale, care îl 

deosebesc de celelalte mijloace de producţie (D. Teaci, 1980), şi anume: 

- pământul este o creaţie a naturii, o rezultantă a proceselor pedogenetice naturale, şi numai 

într-o mică măsură reprezintă un produs al activităţii omeneşti; 

- în procesul de producţie, pământul nu se consumă dacă este folosit raţional, ci dimpotrivă, 

calitatea lui poate creşte; 

- pământul este limitat în spaţiu şi nu poate fi multiplicat după dorinţă, 

- pământul are o capacitate de producţie foarte variată (solurile fiind formate în condiţii 

naturale foarte diferite) determinând din această cauză o diferenţiere puternică a 

productivităţii muncii realizate de, producătorii agricoli, ori silvici; 

- pământul, reprezintă baza spaţială a existenţei societăţii omeneşti, condiţia esenţială a 

existenţei popoarelor; 

- pământul este obiect de proprietate generând prin această relaţie şi fenomene economice şi 

sociale specifice. 

Prezentând însuşiri economico-sociale specifice, pământul reprezintă un obiect al 

cercetării interdisciplinare (pedologie, economie, cadastru, etc.) care îl definesc atât ca mijloc 

de producţie, cât şi ca obiect al activităţii omeneşti, cu efecte esenţiale în desfăşurarea 

procesului de producţie agricol, silvic şi a celui industrial, ori social-economice, etc. 

 Ca orice mijloc de producţie, pământul are o seamă de însuşiri ce rezultă din valoarea 

lui de întrebuinţare pentru crearea bunurilor materiale necesare societăţii. 

 Cunoaşterea în detaliu a însuşirilor productive şi tehnologice a factorilor favorizanţi şi 

restrictivi sau limitativi ai producţiei (agricole, silvice, etc.) ale fiecărei porţiuni de teritoriu 

atât sub aspectul actual de manifestare, cât şi sub aspectul posibilităţilor de ameliorare pe baze 

ştiinţifice a solului, poate constitui pentru organele de decizie, un preţios instrument pentru 

realizarea celor mai corespunzătoare măsuri practice de producere a biomasei vegetale într-o 

dinamică riguros corelată cu exigenţele ecologice tot mai crescânde privind protecţia mediului 

înconjurător. 

         În cadrul acestui proces resursele naturale şi cele induse antropic reprezentate generic 

prin fondul funciar, fondul agroforestier şi social vor determina direcţiile de dezvoltare  

economică a oricărei societăţi , indiferent de tipul acesteia, aceasta fiind de neimaginat în 

afara  acestor resurse care au deţinut şi deţin o pondere determinantă în funcţie de progresele 

societăţii 

                         Fiind un mediu complex în continuă schimbare, supus unor legi ale naturii după care 

are loc geneza şi evoluţia acestuia, poate fi uşor afectat,sau chiar distrus prin intervenţiile 

neraţionale ale omului, dovedindu-se astfel cã pãmântul  este  un organism extrem de fragil, 

condus după legi ce s-au statornicit în decursul miliardelor de ani de evoluţie şi care au dus la 

înfăţişarea lui actuală fizică şi biologică. 
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       Totul se află într-un echilibru cauzal bine stabilit, dar precar în faţa unor factori noi care 

se impun brutal. Ori, Homo sapiens este un astfel de factor. Apărut într-o lume dominată de 

plante şi animale acesta s-a integrat în naturã, respectând la început legile naturii, iar mai apoi 

s-a impus  ca un nou agent geologic, prezentând caracteristici proprii: prezent peste tot, 

eficient , intervenind în toate rosturile naturii. Având posibilitatea să declanşeze energii mari, 

el reuşeşte treptat să modeleze, în numele civilizaƫiei, faţa globului după dorinţa şi necesităţile 

sale actuale, realizând toate  acestea ajutat în bună măsură de avuţiile oferite de Pământ, fiind 

acum, din păcate, pe cale să depăşească posibilităţile acestuia. 

       Sărăcirea globului de materii prime, diminuarea fertilităţii solului prin prea intensa 

exploatare sau abandonare, defrişările şi poluarea sunt marile pericole care îi ameninţă pe 

oameni, nu doar într-un colţ din lume sau doar o populaţie, ci întreaga omenire. De aceea 

oamenii tebuie să înţeleagă că ei formează o singură mare familie, că au o singură casă Terra, 

pe care ar trebui să o îngrijească să o apere. Stă în mintea şi forţa omului posibilitatea să 

utilizeze raţional ceea ce natura i-a dat, dar şi posibilitatea să nimicescă totul. 

          Răspunsul la problemele ridicate nu poate veni decât în condiţiile în care terenurile sunt 

folosite conform cu vocaţia lor pentru diferitele tipuri de utilizări, în baza zonării şi 

microzonării,  în raport de condiţiile pedoclimatice şi socio-economice specifice  fiecãrui 

teritoriu în parte.   

         Fapt pentru care se impune intensificarea acţiunilor de conştientizare a rolului pe care 

învelişul de sol îl are pentru societate şi natură, precum şi acelora de atragere a atenţiei asupra 

creşterii pericolului degradãrii solurilor sub impactul acţiunii tot mai intense a omului de 

folosire a resurselor de sol şi teren, arãtând cã doar prin punerea în aplicare a tehnicilor de 

utilizare și de gestionarea lor judicioasă  Homo sapiens poate face pace cu planeta, 

promovând  solurile sãnatoase  și protejând spiritul pãmântului, cât şi fiecare sanctuar 

natural de pe Terra, devenind astfel mai înțelept, încât sã înƫelegã cã civilizƫia nu înseamnă 

doar acumularea de valori materiale, ci şi  desãvârşirea spirituală şi moralã a speciei.  

         Pentru a ne reaminti că planeta Pământ și ecosistemele sale ne oferă condiiţile necesare 

pentru întreţinerea vieţii Organizația Națiunilor Unite (ONU),  a declarant în anul 2009 ca  

data de 22 aprilie  să fie sărbătoare oficială în care sã celebrăm Ziua Pământului , Ziua 

Planetei Pământ    

            Luând în considerare aceste aspecte în  lucrare sunt prezentate o serie de date 

prelucrate/adaptate din lucrarea ”Pământuri şi locuri dintre Dunăre-Vârful Gugu-Crişu 

Negru’’ D. Ţărău şi col.  2019,  întocmitã pe baza informaţiilor pedologice existente în arhiva 

OSPA din Timişoara şi Arad, în cea mai mare pe suport clasic, precum  și în baza sistemului 

informational SPED1  și a sistemului BDUST-B(ICPA Bucureşti), dar şi pe baza cercetărilor 

efectuate în timp de către autori (în cadrul OSPA, USAMVBT), unele aspecte referitoare la 

caracteristicile pedoclimatice ca elemente ce definesc calitatea solurilor  în vederea asigurării, 

utilizatorilor de teren, sprijinul de specialitate pentru elaborarea programelor de management 

durabil. 

În acest sens sunt prezentate condiţiile fizico-geografice de formare şi evoluţie a 

solurilor, făcându-se intervenţii antropice - regularizări, îndiguiri, desecări, drenări etc., fapt 

oglindit în diferitele tipuri cu referire la: condiţiile de relief, geologia şi litologia materialelor 

de suprafaţă, hidrografie şi hidrologie, condiţiile climatice şi de vegetaţie. Forma actuală sub 

care se prezintă zona cercetată fiind rezultatul unor intense şi grupe de tipuri genetice de 

soluri, având caracteristici specifice, în continuă evoluţie, înrudite sau  care se deosebesc 

distinct prin proprietăţile lor, capacitate productivă şi măsurile de menţinere şi sporire a 

fertilităţii.                   

          Problematica abordată se referă la o suprafaţă de 85838 ha (tab.1), din care 76624 ha  

(89,27%) sunt terenuri agricole (63811 ha, respectiv 74,34 % fiind terenuri arabile), situate în  
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Câmpia joasã din interfluviul Timiş- Bârzava, care din punct de vedere administrativ aparţin 

unui număr de 11  unități administrativ teritoriale (UAT). 

                                                                                                                                   Tabelul 1 

Situaţia fondului funciar  din interfluviul Timiş- Bârzava * 

 
 

Nr. 
   UAT Arabil Păşuni  Fâneţe Vii Livezi Agricol Păduri Ape 

Altele 

 

Total 

 

1    Banloc 9381 770 101 0 0 10252 568 410 551 11781 

2    Ciacova 10219 1965 264 0 58 12506 299 352 692 13849 

3    Denta 7420 848 133 0 12 8413 195 158 374 9140 

4     Deta 2379 463 56 0 6 2904 35 32 303 3274 

5    Ghilad 8222 2077 162 0 25 10486 41 352 548 11427 

6    Giera 6446 2002 101 0 7 8556 6 278 335 9175 

7 Jebel 5315 753 155 0 2 6225 17 148 353 6743 

8 Livezile 4364 833 31 0 3 5231 5 133 210 5579 

9   Parța 4845 672 42 1 0 5560 35 181 361 6137 

10   Pădureni 2753 881 103 0 3 3740 1243 171 177 5331 

11   Șag 2467 216 28 30 10 2751 42 75 534 3402 

 Total 63811 11480 1176 31 126 76624 2486 2290 4438 85838 

  74,34 13,37 1,37 0,04 0,15 89,27 2,90 2,67 5,16 100 

  83,28 14,98 1,53 0,05 0,16 100     

 
 *prelucrare/adaptare din lucrarea  ,,Pământuri şi locuri dintre Dunăre-Vârful Gugu-Crişu Negru”, D. 

Tărău şi col,  2019 

            

              Obiectul de studiu îl constituie terenurile situate între Timiş (la nord), Câmpia Şipet-

Gãtaia (la est),  Bârzava (la sud) şi graniţa de stat cu Serbia (la vest), respectiv 

agroecosistemele identificate în respectivul perimetru. 

             Urmare a aşezării sale, condiţiile naturale (relief, litologie, hidrologie, vegetaţie) sunt 

specifice unui interfluviu constituit din câmpii joase , precum şi o serie de formaţiuni de 

tranziţe la contactul acestora cu zona de câmpie înaltă, unde s-au format şi evoluat 

principalele tipuri de sol (reprezentate prin  aluviosoluri, cernoziomuri, 

faeoziomuri,eutricambosoluri,preluvosoluri,  pelosoluri, vertosoluri, salsodisoluri etc ) ce 

oglindesc prin însuşirile lor geobiochimice şi morfologice principalele caracteristici 

peisagistice definitorii şi determinante pentru creşterea şi rodirea principalelor plante 

cultivate. 

            Trecutul geologic al spaţiului cercetat se leagă de cel al „Câmpiei Banato-Crişană”, 

din care de altfel face parte, acesta reprezentând una din porţiunile estice ale marelui bazin 

de sedimentare denumit Depresiunea Panonică.  

Aceasta s-a scufundat pe aliniamentele unor vechi falii orientate nord-sud, mai multe 

înspre vest şi mai puţine înspre Carpaţi, începând cu badenianul, cu un maxim în timpul 

panonianului, după care a devenit tot mai lentă (Ianoş şi col.,1994). 

           Aceste fragmentări au creat zone de minimă rezistenţă, iar balansul blocurilor astfel 

faliate, amplificat şi de o serie de evenimente tectonice, au determinat înaintări sau retrageri 

ale domeniului marin (Thetys) sau lacustru (Panonic). 

Formarea câmpiilor din spaţiul cercetat este strâns legată de nivelul de bază cu specific 

local al Depresiunii Panonice din zona Dunării de mijloc, de numeroasele ape curgătoare care 

debuşeau din munţi, de mişcările de înălţare din est şi cele de subsidenţă în vest, determinând 

astfel evoluţia a două mari grupe dispuse de la est la vest în: câmpii înalte (situate la bordura 

dealurilor) şi câmpii joase înspre axa Tisei. 

              Câmpiile joase încep de la o altitudine de cca 80 m şi sunt suprapuse peste arealul 

subsident al Depresiunii Panonice, formată din conuri de dejecţii submerse care au fost 
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identificate sub depozitele fluvio-lacustredepuse în regim de mlaştină, acoperite ulterior cu 

materiale diverse: aluviuni recente sau depozite eoliene de natură loessică (pe care s-au 

dezvoltat vechi aşezări practicând o agricultură mai sigură.  

Altitudinea coborâtă şi adâncimea redusă a stratului freatic în aluviunile recente 

explică şi faptul că nu prezintă o dispunere continuă, relieful fiind alcătuit dintr-o succesiune 

de grinduri şi arii depresionare fluvio-lacustre, caracteristice unei delte continentale (Delta 

Mureşului). 

Relieful, caracteristic unei câmpii de divagare, este alcătuit dintr-o succesiune de 

grinduri fluviatile şi arii deprersionare fluviolacustre, caracteristice unei delte continentale, 

prezentând o altitudine maximă de 89,7 m în extremitatea de NE a teritoriului şi o altitudine 

minimă de 75,9 m în cea de SV. 

În funcţie de variaţia pe direcţia nord-sud a condiţiilor morfo-hidrografice, litologice şi 

natura agenţilor generatori, pot fi identificate următoarele subunităţi: 

         Câmpia  Timişului, reprezintă  de o zona de subsidenţă, situată ,la sud de Timiş, cu o 

altitudine medie cuprinsă între 88-95m, câmpia se caracterizează printr-o mare 

neuniformitate, atât a microreliefului cu numeroase difluenţe, meandrări şi înmlăştiniri, cât şi 

a materialelor parentale.               Toate aceste caracteristici au determinat, încă din secolul al 

XVIII-lea, efectuarea unor intense lucrări de desecare, îndiguiri, regularizări şi canalizare. 

Altitudinea oscilează între 84 – 90 m, cu o înclinare foarte slabă, panta generală fiind 

mai mică de 1%, frecvent chiar sub 0,5%. Panta foarte slabă explică meandrele complicate ale 

râurilor din trecut, în prezent regularizate şi îndiguite. 

Specificul acestui sector îl reprezintă faptul că deşi apare ca o simplă şi monotonă 

câmpie joasă, în realitate el reprezintă o complexitate morfometrică, stratigrafică, 

hidrogeologică şi pedologică deosebită, ceea ce justifică asemănarea lui sub raport genetic cu 

o câmpie de subsidenţă şi convergenţă hidrografică. 

          Câmpia Banlocului, 

situată între Timiş-Bârzava şi Câmpia joasă a Timişului, reprezintă unul din sectoarele cele 

mai coborâte altitudinal (75-85m) din cadrul perimetrului considerat. 

Panta generală a terenului extrem de mică, a determinat o accentuată divagare şi despletire 

a râurilor, câmpia funcţionând până în secolul al XVII-lea ca o întinsă zonă de mlaştini 

presărată cu rare grinduri. 

Acest interfluviu reprezintă limita de sud a formării şi răspândirii solurilor saline şi 

alcalice din partea de vest a ţării. 

În bazinul inferior al celor două râuri se întâlnesc condiţii deosebit de favorabile pentru 

formarea solurilor sărăturate, ce apar dispersate sub formă de pete răzleţe în masa solurilor 

vertice (Livezile-Partoş-Banloc-Ofseniţa) şi mai rar în masa cernoziomurilor (Dolaţ-Giera), 

sau aria eutricambosolurilor (Ofseniţa-Soca). 

Cursurile cele mai importante sunt: Timişul şi Bârzava (cu afluienţii săi Birda şi Lanca-

Birda) 

Câmpia Denta- Opatiţa-Berecuţa, situată pe ambele maluri ale  râului Bârzava  se întinde 

între  Berecuţa, Roviniţa Mare şi Denta, respective Sculea, Opatiţa şi Deta.   

Ca urmare a aşezării sale, condiţiile naturale (relieful, litologie, hidrologie, vegetaţie) sunt 

cele specifice unei câmpii de divagare, subsidenţă şi acumulare.. 

       Relieful caracteristic unei câmpii de divagare este alcătuit dintr-o succesiune de grinduri 

fluviale şi arii depresionare fluviolacustre, caracteristice unei delte continentale. 

Altitudinea maximă absolută este de 90 m în extremitatea sud-estică a teritoriului la 

inflexiunea cu Câmpia Gătaia, iar altitudinea minimă absolută de 80 m în extremitatea sud-

vestică a teritoriului cercetat la hotarul cu Serbia şi în unele porţiuni din Lunca Bârzavei. 
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Orientarea generală a formelor de relief este aproape paralelă cu direcţia SE-NV cu o 

uşoară înclinare în această direcţie concordând atât cu panta de curgere a râului Bârzava cât şi 

panta generală a câmpiei care se dirijează spre zona neotectonică de maximă lăsare de pe 

teritoriul Serbiei. 

Perimetrul cercetat face parte din grupa sistemelor hidrografice sud-vestice, bazinul 

hidrografic Timiş- Bârzava. 

Rolul Timişului de alimentare a nivelului apelor freatice de suprafaţă se manifestă 

numai în perioadele excesiv de ploioase (de la sfârşitul iernii şi începutul primăverii şi, mai 

rar, la sfârşitul primăverii),în trecut acesta însă generând întinse zone afectate de excesul de 

umiditate pluvial și freatic ori prin revărsări. 

Pentru înlăturarea acestor neajunsuri  în 1759, inginerul olandez Fremont, pune în 

aplicare un plan de îndiguire a râului Timiş, căruia i se dă o albie dreaptă, iar multitudinea de 

braţe care formau mlaştini întinse peste toată zona de sud a Timişoarei, sunt treptat secate şi 

desfiinţate. Astfel ia fiinţă albia râului existentă şi în prezent, aproximativ în aceeaşi 

configuraţie.  

De asemenea, îndiguirile repetate ale Timişului (1759-1769, 1889-1900, 1912-1914), 

fac ca zona să fie protejată în faţa inundaţiilor şi pe cale de consecinţă duc la o creştere 

spectaculoasă a agriculturii (Bărboi,2015).  

            Râul Bârzava cu o lungime de 127 km îşi are obârşia pe versantul nordic şi vestic al 

masivul Semenic  la altitudinea de 965 m fiind cel mai mare dintre afluenţii Timişului de pe 

partea stângă şi confluează cu acesta pe teritoriul sârbesc.  

          Iniţial, Bârzava împreună cu afluentul său Moraviţa, se îndreptau spre mlaştinile 

Alibunar din Serbia, dar în secolul XVIII prin construirea canalului de desecare Terezia, 

cursurile inferioare ale acestora au fost regularizate, fiind îndreptate spre Timiş.  

         Bârzava este un râu cu afluenţi mici, lăţimea medie a bazinului de recepţie pe teritoriul 

ţării noastre fiind  abia de 7,5 km( Ujvari, 1972 ). 

          Parcurge  teritoriul judeţului Timiş pe o distanţă de 35 km, străbătând   spaţial cercetat  

de la intrarea sa în judeţ şi până în dreptul localităţii Denta de la N-E spre S-V, iar de aici 

până la părăsirea teritoriului românesc pe direcţia E-V 

            Panta redusă a râului în zona de câmpie joasă a favorizat dezvoltarea unei văi largi, cu 

frecvente cursuri părăsite cum este Birda Veche, lung de 26 km, care după izolarea sa de 

Bârzava, la Gătaia a devenit un colector autohton.  

 Birda Veche este apărată, în prezent faţă de remuul colectorului prin diguri care au 

lungimea de 5 km. 

În partea sudică, câmpia este drenată de pârâul canalizat şi îndiguit Beghin, afluent al 

Bârzavei, care drenează alături de Ciopea şi  Gorova zona din Câmpia înaltă Gătaia. 

Acest pârâu constituie aproximativ limita între Câmpia înaltă Gătaia şi Câmpia joasă 

Denta. 

           Sunt în general văi cu debit variabil în funcţie de anotimp şi de cantităţile de 

precipitaţii care cad în zonă, firele de vale având un traseu sinuos cu numeroase meandre. 

Au ca trăsătura comună fluctuaţiile de debit anotimpuriale, scurgerile şi debitele 

maxime, pornindu-se mai cu seamă din ploile de primăvară şi începutul verii, iar scurgerea 

minimă se înregistrează în perioadele de secetă din timpul verii când izvoarele lor abia se 

preling. 
               La vest de Gătaia, râul intră într-o zonă de câmpie unde meandrează puternic, fapt 

pentru care în aval de Denta cursul Bârzavei a fost regularizat încă de la sfârşitul secoluluial 

XVIII-lea  iar în prezent pe acest sector pentru evitarea inundaţiilor albia sa  este îndiguită; 

lungimea digurilor pe malul stâng fiind de ll,5 km, iar pe cel drept de 13,9 km. 
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În ceea ce priveşte repartiţia scurgerilor în timpul anului, menţionăm faptul că aceasta 

se află sub amprenta influenţei oceanice accentuate, peste care se suprapune influenţa 

submediteraneabă materializată prin începutul relativ timpuriu al apelor mari de primăvara 

care durează 1-2 luni (februarie-martie). 

Urmează apoi apele scăzute de primăvara (aprilie) care se termină cu apariţia seriilor 

de viituri din luna mai-iunie. Din iulie până în noiembrie se instalează apele mici cu unele 

întreruperi. La începutul sezonului rece încep din nou nivelele mari. 

Un asemenea regim hidric favorizat şi de caracterul subsident al zonei străbătute a 

determinat divagări şi înnecări periodice  punând probleme luării unor măsuri de apărare. 

Astfel lucrările hidroameliorative (de regularizare, canalizare, îndiguire) începute cu peste 

două secole în urmă şi amintite în rândurile de mai sus, în vederea îndepărtării excesului de 

umiditate generat şi de existenţa apelor pedofreatice aproape de suprafaţa solului, cu scurgere 

lentă, a determinat , în decursul timpului, amenajarea a trei sisteme de desecare: sistemul 

Bârzava mijlocie, sistemul Partoş (pe malul stâng al Bârzavei) şi sistemul Banloc-Livezile 

(pe malul drept al Bârzavei), deversând apele în exces în Bârzava îndiguită prin două staţii 

de pompare. 

Referitor la utilizarea apelor pentru irigaţii, râul Bârzava este amintit încă de la 1801 

când la vest de Deta a luat naştere orezăria Topolea, astăzi fiind cunoscută sub denumirea de 

orezăria Banloc.  

 Întreaga cantitate de apă necesară pentru suprafaţa amenajată este preluată prin 

intermediul canalului Morii cunoscut sub denumirea de ,,Canalul Talian,, care se ramifică din 

Bârzava pe malul drept în amonte de comuna Denta, printr-o priză  prevăzută cu stăvilar de 

lemn pentru regularizarea debitului.  
Instalaţiile au fost perfecţionate ulterior, amenajându-se în 1896 un heleşteu,   în 1899 

s-a construit un sifon pentru trecerea apei canalului italian (Morii) pe sub albia Bârzavei şi  în 

1908 a fost transformat stăvilarul din digul canalului Bârzava, prin care se alimenta canalul 

principal. 

Pe lângă cursurile de apă prezentate, reţeaua hidrografică din teritoriul cercetat este 

reprezentată de o serie de albii şi meandre părăsite precum şi o vastă reţea de canale pentru 

desecare şi chiar irigare (canalul Talian) care deversează în cea mai mare parte în Bârzava.  

 Canalele sunt în general pline de apă şi numai local în zonele de grinduri acestea 

dispar în perioadele secetoase. 

 Actualul aspect hidrografic, complet diferit de cel din trecutul nu prea îndepărtat este 

rezultatul unor importante lucrări hidroameliorative începute cu peste 200 ani în urmă, care au 

cunoscut amploare în zilele noastre. 

          Particularităţile macroclimatice ale spaţiului cercetat sunt determinate de poziţia sa 

geografică, căreia îi este specifică o anumită circulaţie a maselor de aer de diverse tipuri, 

circulaţie imprimată fie de centrii de acţiune de origine dinamică (anticiclonul azoric şi cel 

subtropical), fie de centrii de acţiune termică, sezonieri (anticiclonul siberian, depresiunea 

asiatică sau cea mediteraneană),zona de câmpie  cercetată aflându-se deci la interferenţa 

maselor de aer cu nuanţe oceanice, de origine vestică  şi a celor cu aspect  continental , de 

origine estică suferind în plus şi invazia unor mase de aer cald, sudice, ce traversează Marea 

Mediterană (Berbecel și col,1979,Mircov,2015). 

Temperatura medie anuală se situează la valoarea de 10,9°C(Staţia Banloc), iar media 

anuală a precipitaţiilor este de 602,0 mm (Staţia Denta). 

          Din punct de vedere fitogenetic spaţiul cercetat  aparţine Provinciei geobotanice 

central-europene, puternic influenţată de vecinătatea celei sud-europene, astfel că vegetaţia 

prezintă un număr relativ mare de specii şi asociaţii de plante adaptate la condiţii de mediu 

extreme, de la deficit la exces de apă şi săruri uşor solubile.  
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Vegetaţia arborescentă este compusă de specii precum: Populus pyramidalis (plopul 

piramidal), Juglans regie (nucul), Aesculus hippocastanus (castanul sălbatic), Castanea 

sativa (castan, existent în parcul castelului din localitate), Acer negundo (arţarul), Morus 

alba (dudul alb), iar dintre speciile cultivate: mărul, părul, prunul, caisul, cireşul şi piersicul. 

Vegetaţia ierboasă se manifestă în funcţie de soluri sau categorii de folosinţă. Astfel, pe 

terenurile joase, umede, sunt prezente: Cirsium arvense (pălămida), Polygonum aviculare 

(troscotul), Chenopodium album (spanacul alb), Matricaria inodora, (muşeţelul); pe 

câmpie: Convolvulus arvensis (volbura). Setaria viridis (mohorul), Amarantus spp. 

(ştirul), Melilotus officinalis (sulfina), Plantago spp. (pătlagina), Agrostemma githago 

(neghina); pe păşuni specii sărace în valori nutritive precum: Plantago lanceolata (pătlagina) 

şi Polygonum aviculare (troscotul). Ca subarboret, prezent pe marginea drumurilor şi a 

pădurilor, se întâlnesc: Prunus spinosa (porumbarul), Crataegus monogyna (păducelul), 

Cornus sanguinea (cornul). 

Dintre plantele cultivate, cele mai frecvent utilizate sunt: grâul de toamnă, orzul de 

toamnă, secara de toamnă, ovăzul, porumbul, floarea soarelui, sfecla de zahăr şi cea furajeră, 

tutunul, trifoiul, lucerna şi orezul, pentru care există amenajări specifice. Producţiile medii ale 

acestora sunt relativ mijlocii în prezent, dar ele ar putea fi simţitor îmbunătăţite prin măsuri 

agropedoameliorative şi agrofitotehnice adecvate. 

Urmare a influenţei şi acţiunii în timp a factorilor pedogenetici (relief, rocă, climă, 

hidrologie), precum şi a intervenţiei directe a omului prin importante lucrări 

hidroameliorative începute cu peste două sute de ani în urmă, învelișul de sol este reprezentat 

de: eutricambosoluri, vertosoluri, cernoziomuri, aluviosoluri, pelosoluri, gleiosoluri, 

solonețuri și diverse asociații dintre acestea  ce oglindesc prin însuşirile lor geobiochimice şi 

morfologice principalele caracteristici definitorii şi determinante pentru creşterea şi rodirea 

principalelor plante cultivate (tab.2) 

                                                                                                                               Tabelul  2 

Principalele tipuri şi asociaţii de soluri  din  Câmpia de interfluviu Canal Bega-Timiș-

Bârzava* 
  Agricol   AS  CZ    FZ EC    El VS PE GS SN AT-TT Asoc. 

1 Banloc 10252 437 720 0 2979--- 2850 358 274 28 0 2606 

2 Ciacova 12506 328 2701 129 3512--- 1914 1932 1380 610 0 0 

3 Denta 8413 516 2264 0 594--- 660 2264 314 3 77 1721 

4 Deta 2904 479 603 221 669---429 193 0 276 4 0 30 

5 Ghilad 10486 762 3035 132 1211--- 1511 173 1912 954 0 796 

6 Giera 8556 0 668 201 3025--- 2521 421 75 187 0 1458 

7 Jebel 6225 320 626 2275 2198---- 214 0 280 312 0 0 

8 Livezile 5231 27 1133 821 2070---- 334 154 175 517 0 0 

9 Parța 5560 1024 407 638 2973---- 14 112 0 8 8 376 

10 Pădureni 3740 189 368 1338 1357---- 126 0 179 183 0 0 

11 Șag 2751 513 203 319 1461--- 7 55 0 2 4 187 

 Total  ha 76624 4595 12728 6074 
22049--

429 
10344 5469 4865 2808 89 7174 

 
           % 100 

6,00 16,60 7,93 

28,78—

0,56 13,50 7,14 6,35 3,66 0,12 9,36 

     *     prelucrare/adaptare din lucrarea  ,,Pământuri şi locuri dintre Dunăre-Vârful Gugu-

Crişu Negru”, D. Tărău şi col,  2019. 

 Marea diversitate condiƫiilor fizico-geografice şi socio-economice  este oglindită şi în 

distribuţia terenurilor (tab.1), fapt ce-i conferă arealului cercetat  o caracteristică specifică, în 

care intensitatea de folosire a fondului funciar se situează aproape de parametrii maximi 89,27 

% din suprafaţa totală (tab.1), fiind utilizată în diferite activităţi specifice agriculturii (cultura 

cerealelor, plantelor tehnice etc).  
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Aceasta se datorează, în bună măsură, primelor lucrări de asanare a mlaştinilor şi de 

regularizare a albiei principalelor râuri precum  Timiş, Bârzava, Moraviţa etc, începute în anul 

1728, şi continuate cu alte lucrări pedohidroameliorative, până aproape de zilele noastre.   

Se prea poate ca până la începutul secolului al XIX-lea, suprafeţele să fi rămas aproape 

neschimbate, cu excepţia unei scăderi uşoare a suprafeţelor de pădure. Schimbările mai mari 

au început şi aici, ca şi în celelalte regiuni ale ţării, după anul 1829, când în urma tratatului de 

la Adrianopol a fost liberalizat comerţul cu grâne şi lemn. 

 Cele mai radicale schimbări în folosirea terenului din ultimii 250 ani au avut 

loc însă, când suprafeţe întinse de mlaştini au fost transformate în terenuri arabile şi păşuni, 

odată cu acestea apărând  şi suprafeţe întinse de soluri sărăturate. 

Concomitent zona a fost dens populatã, iar lucrările de regularizare, canalizare, 

desecare, drenare şi îndiguire au dus la ameliorarea terenurilor şi la o creştere a însemnătăţii 

economice a terenurilor. 

Lucrările de desecare au redus suprafeţele de lacuri şi bălţi, în general, a ecosistemelor 

hidrofile şi higrofile, de la 10.926 km2 , la suprafeţe de ordinul câtorva zeci de km2, în prezent 

existând tendinţe de aridizare prin scăderea nivelului apelor pedofreatice (Rogobete,1985).  

Concentrarea terenurilor agricole şi extinderea lor pe cvasitotalitatea suprafeţelor  au 

determinat dispariţia sau reducerea vegetaţiei spontane, avînd consecinţe asupra biodiversităţii 

şi echilibrelor din agroecosisteme(creşterea atacului de rozătoare, insecte, ciuperci etc),iar 

defrişarea pădurilor, devenită masivă în secolul al XVIII-lea, a determinat simplificarea 

ecosistemelor forestiere şi reducerea fondului forestier la doar 2,90% din suprafaţa spaţiului 

cercetat. 

În prezent modul de utilizare al terenurilor agricole este dominat de suprafeţele arabile 

care deţin 74,34 % din suprafaţa spaţiului cercetat, respectiv  83,28% din terenurile agricole.. 

Terenurile cu pajişti însumează o suprafaţă de 12656 ha (din care păşuni 11480 ha 

,14,98%   şi fâneţe  1176 ha 1,53%), din suprafaţa agricolă a spaţiului considerat.           

În contextul celor prezentate structura învelişul edafic şi starea de calitate a sa, ca 

rezultat a diversităţii condiţiilor fizico-geografice şi însuşirilor intriseci ale solului, cât şi al 

intervenţiilor antropice survenite în timp, este mult diferită în spațiu, fapt pentru care 

metodologia românească de bonitare a terenurilor agricole ce înglobează sinteza cunoştinţelor 

din acest domeniu a diferitelor şcoli de bonitare precum şi a experienţei autohtone (D. Teaci 

1980, I.C.P.A. Bucureşti 1987) defineşte pământul sub aspect ecologic în raport cu factorii 

cosmico-atmosferici şi tehnico-edafici. 

            Principiul de bază al metodicii de bonitare elaborat în ţara noastră este acela după care, 

pentru fiecare unitate de teritoriu ecologic omogen (TEO),din cadrul unei unităţi administrativ 

teritorială, (UAT) definit conform actualei Metodologii de Elaborare a Studiilor Pedologice, 

folosind cei 23 indicatori de bonitare, care se găsesc de obicei în lucrările de cartare 

pedologică,elaborate după 1987 de către OSPA teritoriale sub îndrumarea metodologică a 

ICPA Bucureşti, se stabileşte calitatea acestora prin  note de bonitare, de la 1 la 100. 

             Astfel că în baza informației pedologice  prelucrate conform Metodologiei de 

Elaborare a Studiilor Pedologice (I.C.P.A.Bucureşti 1987) şi a altor acte normative 

reactualizate prin Ordinul M.A.D.R.278/2011, terenurile arabile ale spaţiului cercetat pot fi 

grupate ( din 20 în 20 puncte) în cinci clase de calitate  în funcţie de vocaţia acestora pentru 

folosinţa arabil .    

          Având în vedere aceste elemente referitoare la clasele de calitate şi la productivitatea 

diferenƫiatã a terenurilor din cadrul spaƫiului cercetat putem menƫiona unele aspecte sociale, 

referitoare la numãrul de locuitori (tab.3) şi la repartizarea lor în teritoriu. 
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 Tabelul 3 
 Situaţia fondului funciar (ha)*,a claselor de calitate şi  a populaţiei (nr. loc.)** ha/locuitor 

 

Nr. UAT 

Total 

din care: 

 

Agricol Araabil 
Nota medie 

ponderata 

Clasa de    

calitate 

Nr. de 

locuitori 

Ha/locuitor 

din total 

Ha/locuitor 

din agricol 

Ha/locuitor 

din arabil 

1    Banloc 11781 10252 9381 53 III 2631 4,48 3,90 3,57 

2    Ciacova 13849 12506 10219 54 III 2721 5,09 4,43 3,76 

3    Denta 9140 8413 7420 69 II    2982 3,07 2,82 2,49 

4     Deta 3274 2904 2379 71 II 5553 0,59 0,52 0,43 

5    Ghilad 11427 10486 8222 54 III 2078 5,50 5,05 3,96 

6    Giera 9175 8556 6446 50 III 1239 7,41 6,91 5,20 

7    Jebel 6743 6225 5315 59 III 3584 1,88 1,74 1,48 

8   Livezile 5579 5231 4364 52 III 1566 3,56 3,34 2,79 

9   Parța 6137 5560 4845 57 III 2172 2,83 2,56 2,23 

10   Pădureni 5331 3740 2753 59 III 1938 2,75 1,93 1,42 

11   Șag 3402 2751 2467 57 III 3009 1,13 0,91 0,82 

  85838 76624 63811   29473 2.91 2,59 2,17 

           

 
  % din jud. 

Timiş 

9,87 10,96    11,83        4,29    

  Jud. Timiş 869665 699175    539277         55         III   686610 1,27 0,80 O,79 

* Sursa: prelucrare/adaptare din lucrarea  ,,Pământuri şi locuri dintre Dunăre-Vârful Gugu-

Crişu Negru”, D. Tărău şi col,  2019 
** Conform datelor din  Recensamant 2011 

 

        

         Aflându-se situat în câmpia de subsidenţă, divagare  şi acumulare evoluţia 

geomorfologică a spaţiului luat în considerare este legată de evoluţia în timp a domeniului 

marin (Thetys) sau lacustru (Panonic) fapt ce a generat formarea unor soluri : vertosoluri, 

pelosoluri, stagnosoluri,salsodisoluri, cernoziomuri vertice-salsodice etc. care  pe parcursul 

unui an agricol prezintă două situaţii extreme, respectiv: exces de umiditate în sezonul rece şi 

deficit de umiditate în perioada caldă a anului, ambele situaţii generând o serie de forme ale 

stresului  cu efecte negative asupra productivităţii şi calităţii agroecosistemelor, aspecte puse 

în evidenƫã prin lucrãrile de evaluare calitativã a solurilor. 

             Desigur  există o serie de cauze care limitează randamentul natural al acestor soluri 

(climă, volum edafic, salinizare, sodizare, acidifiere, compactare ,portanţă, etc.), dintre care în 

cele ce urmează prezentăm câteva aspecte tehnologice determinate de alcătuirea 

granulometrică, respectiv: specificul lucrărilor curente ale solului, accesibilitatea, perioada 

de lucrare a solului şi consumul de energie. 

            Aspectele menţionate nu au drept scop obţinerea unor creşteri a capacităţii de 

producţie a terenurilor , ci numai aplicarea corectă a unor masuri tehnologice, sau sunt  

menite să ajute la proiecţiile tehnico-economice pentru fiecare categorie de teren distinctă 

sub aspect ecologic,ori  apelarea la  folosinţe obligate (fâneţe, răchitării, etc). 

        În acest sens  pot fi menţionate vestitele amenajări orizicole  şi piscicole din zona 

Banloc-Soca-Topolea-Partoş, Livezile-Toager, precum şi cele de la  Dudeştii Vechi-Valcani, 

Cenad-Cheglevici, Chişineu Criş- Pilu, Salonta- Barmod, Inand-Cefa, etc. realizate în  

Câmpia Banato-Crişană în urmă cu cca. 250 ani, fiind considerate la acea vreme ca cea mai 

bună utilizare a vertosolurilor şi pelosolurilor  din aceaste zone.  

          .  
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COVID-19 ȘI ANIMALELE DIN PREAJMA OMULUI 

 

 

 

 

În clasificarea coronavirusurilor se disting: 39 de specii, 27 subgenuri și 5 genuri. 

Coronavirusurile mamiferelor sunt incluse în genuri Alphacoronavirus și Betacoronavirus, iar 

cele ale păsărilor și peștilor sunt incluse în genuri Deltacoronavirus și Gammacoronavirus.  

În unele circumstanțe, coronavirusurile se pot răspândi de la animale la oameni și apoi 

se pot răspândi în populația umană fără implicarea ulterioară obligatorie a animalelor.  

La animalele din preajma omului, coronavirusurile mai importante sunt: Bovine 

coronavirus (BCV), Equine coronavirus (ECoV), Transmissible gastroenteritis coronavirus of 

pigs (TGEV), Porcine respiratory coronavirus (PRCV), Porcine epidemic diarrhea virus 

(PEDV), Porcine hemagglutinating encephalomyelitis virus (PHEV), Swine acute diarrhea 

syndrome virus (SADS-CoV), Porcine deltacoronavirus (PDCoV), Canine enteric coronavirus 

(CCoV), Canine respiratory coronavirus (CRCoV), Feline coronavirus (FCoV), Infectious 

bronchitis virus (IBV) și Turkey coronavirus (TCoV).  

Poate SARS-CoV 2 infecta câinii ?  

Primele studii (martie 2020) au fost efectuate în Hong Kong pe 15 câini din 

gospodăriile în care proprietarii au avut fost bolnavi de COVID, carantinați acasă. S-a 

descoperit că doi câini sunt infectați cu SARS-CoV-2. Probele de ser colectate de la câinii 

pozitivi din aceste gospodării au fost testate pentru anticorpi anti-SARS-CoV-2 și au dovedit 

seroconversie. Secvențele virale ale câinilor au fost identice cu genomul viral al proprietarilor, 

deși secvențele virale din cele două gospodării au fost diferite. Aceste rezultate arată că doi 

câini din cei 15 luați în studiu au fost infectați cu SARS-CoV-2. Se știe că enzima de 

conversie a angiotensinei 2 (ACE2) este receptorul uman pentru SARS-CoV-2, iar ACE2 

canin este similar cu cel de la oameni. Dintre cei 18 aminoacizi despre care se știe că sunt 

implicați în interacțiunea dintre ACE2 și domeniul de legare a receptorului vârf (RBD) al 

SARS-CoV-2, cinci dintre aminoacizi diferă între oameni și câini, dar niciunul dintre acești 

aminoacizi nu se găsește în regiuni cunoscute pentru a interfera interacțiunea dintre SARS-

CoV-receptorul de vârf (RBD) și ACE2.  

Cel mai mare studiu pentru evaluarea infecției cu SARS-CoV-2 la animalele de 

companie a fost realizat în nordul Italiei (în principal în Lombardia), pe 817 animale, dintre 

care 540 de câini care locuiau în case infectate. Doar 3,4% din câini au avut titruri de 

anticorpi neutralizanți anti SARS-CoV-2. Un număr mare de câini au dat rezultate negative. 

În timpul acestui studiu, o observație a sugerat că o proporție mai mare de câini masculi au 

fost pozitivi în comparație cu cățelele. Există diferențe clare între sexe, totuși nu pare să existe 
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dovezi ale unei diferențe în ceea ce privește riscul de infecție. În plus, din 30 de pui cu vârsta 

sub un an, niciunul nu a dat rezultate pozitive. Studiile viitoare ar trebui să stabilească dacă 

acest fenomen se bazează pe diferențe fiziologice sau comportamentale. Ulterior, OIE a 

declarat că, canidele pot fi infectate prin contact permanent cu persoanele infectate, dar că, pe 

de altă parte, nu există dovezi care să definească rolul câinilor infectați în răspândirea SARS-

CoV-2.  

În concluzie, oamenii reprezintă un risc mult mai mare pentru infecția câinilor cu 

SARS-CoV-2 decât sunt câinii pentru noi.  

Poate SARS-CoV 2 infecta pisicile ? 

A fost efectuat un studiu cu privire la dinamica infecției și transmiterii SARS-CoV-2 

la pisicile domestice. În acel studiu, s-au folosit 10 pisici cu vârste cuprinse între 4 și 5 luni, 

grupate astfel: 6 pisici inoculate cu SARS-CoV-2 intranazal și oral (grupa 1), 2 pisici 

santinelă (grupa 2) puse în contact cu cele 6 anterioare, la o zi după inocularea SARS-CoV-2, 

2 pisici martor izolate. Pentru examinările post-mortem 5 pisici din grupa 1 au fost  

eutanasiate: două până la patru zile după inoculare, două până la șapte zile după inoculare, 

una până la 21 zile după inoculare. În grupul 1, toate cele trei pisici au excretat virusul pe cale 

orală și nazală până la 5 zile după infecție, cu titruri maxime obținute din probele nazale în 

ziua 3. În general, datele demonstrează o prezență clară a virusului infecțios în cavitatea 

nazală și orofaringe pentru câteva zile după infecție. În grupul 2, pisicile inoculate au eliminat 

virusul timp de 5 zile după infecție pe cale orală și nazală, cu un model similar cu cel din 

grupul 1. Pisicile de contact, totuși, au excretat virusul pe cale orală timp de 24 de ore. 

comparativ cu pisicile inoculate, excreția maximă apare la 7 zile după expunere. Virusul a fost 

izolat din trahee, nas și esofagul pisicilor din grupa 2 necropsiate în ziua 5. Nu s-a găsit virus 

în plămâni sau în alte organe la nici una dintre pisici.  

Acest studiu arată că pisicile infectate au transmis virusul la pisici de contact și 

ilustrează modul în care pisicile au eliminat virusul.  

Într-un alt studiu pe 9 pisici care trăiau în contact strâns cu stăpânii lor (aparținând 

unei comunități veterinare de 20 de studenți) în care doi studenți au dat rezultate pozitive la 

COVID-19 și alți 11 au prezentat consecutiv semne clinice precum febră, tuse, anosmie, etc. 

între 25 februarie și 18 martie 2020 compatibil cu infecția COVID-19. Nici o pisică nu a testat 

pozitiv pentru SARS-CoV-2 prin RT-PCR și nici o pisică nu a prezentat anticorpi împotriva 

SARS-CoV-2 folosind un test de imunoprecipitare.  

Rolul pisicilor în transmiterea zoonotică rămâne o întrebare deschisă, dar durata 

relativ scurtă a eliminării și rezistența pisicilor la reexpunere sugerează că riscul este foarte 

scăzut, mai ales atunci când pisicile sunt ținute în interior.  

Acest lucru sugerează că rata de transmitere a SARS-CoV-2 între oameni și animale 

de companie în condiții naturale este probabil scăzută.  

Într-un alt studiu, efectuat în Franța s-a urmărit dacă dihorii sunt predispuși la infecție 

cu SARS-CoV-2. Dihorii au fost expuși experimental, la infecții intranazale, cu doze mici ale 

unei tulpini de SARS-CoV-2. Tulpina virală SARS-CoV-2 a fost izolată din tampoane 

nazofaringiene obținute de la pacienții infectați din Franța, care au fost diagnosticați de rutină. 

Dihorii sunt modele - animale valoroase pentru studierea COVID-19. Oboseala tranzitorie 

marcantă, raportată la dihorii infectați în zilele 7 și 8 este un semn distinctiv al bolii COVID-

19. Au fost detectați anticorpi neutralizanți la dihori, în plus, infecția tuturor dihorilor 

inoculați a fost confirmată atât la animalele vii cât și post-mortem.  

Au fost efectuate diferite studii pe mai multe specii pentru a identifica sensibilitățile. 

Bovine - după inocularea intranazală a SARS-CoV-2, bovine sănătoase au fost puse în 

contact cu bovine infectate. S-a observat că niciunul dintre animale nu a prezentat semne de 

infecție. Cu toate acestea, ARN-ul viral și seroconversia au apărut la două (din șase) bovine, 
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indicând replicarea virală. Nu s-a observat nici o transmitere intra-specie. De aceea, bovinele 

au fost clasificate ca având „susceptibilitate scăzută”. 

Păsări de curte (domestice) - au fost efectuate mai multe inoculări ale virusului 

SARS-CoV-2 la mai multe păsări de curte și embrioni. Rezultatele examenelor nu au arătat 

semne clinice și nici modificări anatomopatologice și histopatologice. Nu au fost detectați 

anticorpi și nici ARN viral. S-a concluzionat că, curcanii și găinile (precum și embrionii) nu 

sunt susceptibile și nu prezintă niciun risc potențial. 

Porci - după inocularea intranazală a 16 porci, doi porci clinic sănătoși au fost puși în 

contact cu cei infectați. Examinările zilnice, analizele histopatologice au arătat semne clinice 

ușoare: tuse, secreție nazală, depresie ușoară într-un caz. A fost detectat ARN viral la titruri 

foarte scăzutee. Porcii au fost clasificați ca „susceptibili”, deși la niveluri scăzute. Până în 

prezent nu a fost descris niciun caz „natural”.  

Iepuri - au fost inoculați cu virusul SARS-CoV-2 și au fost monitorizați douăzeci și 

una de zile. Niciunul dintre animale nu a prezentat semne clinice de infecție, dar examenul 

histopatologic a indicat o creștere ușoară până la moderată a macrofagelor alveolare, precum 

și prezența eozinofilelor în pulmon și nas. Câteva animale au prezentat, de asemenea, mărirea 

în volum a limfonodurilor limfatici traheobronșici. ARN viral a fost detectat la toate 

animalele infectate.  Prin urmare, iepurii au fost clasificați drept „sensibili”, cu o infecție 

asimptomatică. 

Mustelidele - au fost efectuate numeroase studii la dihori și nurci în urma infecțiilor 

cu SARS-CoV-2 în fermele de nurcă din Olanda. Aceste ferme au prezentat o mortalitate 

crescută, cu semne clinice, cum ar fi: respirație dispneică, secreție nazală în exces, inapetență 

etc. Examenul histologic a arătat pneumonie interstițială severă, cu necroză a celulelor 

epiteliale ale bronhiolelor. ARN viral a fost detectat. Prin urmare, mustelidele au fost 

clasificate ca „sensibile”. 

Analizei de Risc a Centrului European pentru Prevenţia şi Controlul Bolilor (ECDC), 

privind situaţia infecţiei zoonotice a nurcilor cu virusul SARS-COV-2 şi mutaţiile suferite în 

aceste gazde, aspecte identificate în Danemarca şi alte state membre a dus la concluzia că 

activitatea de creştere a nurcilor în timpul pandemiei implică un posibil risc pentru sănătatea 

publică, motiv pentru care au fost dispuse o serie de iniţiative locale şi restricţii suplimentare, 

pentru a limita transmiterea virusului.  

  Comisia Europeană a specificat faptul că nu există nici un indiciu că apariţia infecţiei 

cu COVID-19 la animale are impact semnificativ asupra sănătăţii animalelor sau a sănătăţii 

umane și ca atare deci nu consideră necesară obligativitatea notificării COVID-19 la animale, 

ca boală emergentă, în timp ce Organizația Mondială pentru Sănătatea Animalelor (OIE) 

apreciază că infecția cu COVID-19 la animale ar trebui încadrată în categoria bolilor 

emergente și introdusă pe lista bolilor notificabile.  

 

 

                                                                                     Prof. univ. Dr. Viorel  HERMAN  

Boli infecțioase și medicină preventivă la animale 

   Decan – Facultatea de Medicină Veterinară din Timișoara 
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MANAGEMENTUL CUNOŞTINŢELOR 

 

 

 

Termenul de management al 

cunoştinţelor îi aparţine lui Karl Wing, care l-

a folosit la o conferinţă  elveţiană în 1986. el 

definea managementul cunoştinţelor ca fiind 

crearea, înnoirea şi aplicarea cunoştinţelor în mod sistematic, explicit şi deliberat, pentru a 

maximiza eficacitatea întreprinderii, care se datorează cunoştinţelor şi veniturilor rezultate din 

activele cunoştinţe pe care le deţinem Având în vedere doar procesele cunoştinţelor Jatinder 

Gupta, Sushil Sharma şi Jeffrei Hsu definesc managementul cunoştinţelor ca fiind un model 

de afaceri interdisciplinar, aflat în faza de apariţie, care se ocupă de toate aspectele legate de 

cunoştinţe aflate în contextul unei întreprinderi incluzând crearea, codificarea şi împărtăşirea 

cunoştinţelor, şi utilizarea acestor activităţi în vederea promovării, învăţării şi inovării. 

În acelaşi sens Bryan Bergeron vede managementul cunoştinţelor ca o strategie, 

deliberată de optimizare sistematică a afacerilor, care selectează, distilează, stochează, 

organizează, împachetează şi comunică informaţii esenţiale afacerii unei întreprinderi, într-o 

manieră care să îmbunătăţească performanţa angajaţilor şi competitivitatea întreprinderii. Cu 

alte cuvinte managementul cunoştinţelor este o strategie de optimizare a afacerii care nu se 

limitează la o anumită tehnologie, reprezintă o abordare sistematică de management al 

activelor intangibile, într-o manieră, care să confere avantaj concurenţional.  

În opinia lui F.J. Muller managementul cunoştinţelor este o noţiune care nu poate fi 

menţinută. „cunoştinţele, sau ceea ce oameni cunosc, pur şi simplu nu poate fi capturat sau 

manageriat şi ca atare, termenul de management al cunoştinţelor este inadecvat  

Mai mult limbajul, management al cunoştinţelor sugerează ideea privirii cunoştinţelor 

ca marfă, ce poate fi procesată,  transmisă şi livrată, când de fapt nu este. 

Investigând părerile mai multor manageri de top din domeniul informaţilor, cât şi a 

celor din ariile funcţionale Alavi ţi Leidner au identificat trei viziuni privind managementul 

cunoştinţelor: 

• o viziune bazată pe informaţii, crea adesea este viziunea dominantă conform 

căreia cunoştinţele pot fi capturate, stocate şi transmise; 

• o viziune bazată pe tehnologie, care vede managementul cunoştinţelor în 

termeni de soluţii IT; 

• o viziune bazată pe cultură, care tratează într-o modalitate diferită 

cunoştinţele şi pune accentul pe învăţare. 

Datele, informaţiile şi cunoştinţele 

În general, informaţiile sunt considerate a fi date aranjate după anumite tipare logice, 

iar cunoştinţele ca fiind ceva adevărat pe ceea ce te poţi baza. În timp ce datele şi informaţiile 

sunt uşor de transferat, cunoştinţele sunt greu şi chiar foarte greu de transferat, mintea umană 

fiind capabilă de două de două tipuri de cunoştinţe cele raţionale şi cele intuitive.  
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În privinţa diferenţei dintre informaţii şi cunoştinţe Muller sesizează şapte aspecte 

distincte (tabel ) 

 

Tabel nr 1 

Diferenţele de bază dintre informaţii şi cunoştinţe  

Informaţiile Cunoştinţele 

statice dinamice 

independente de individ dependente de individ 

explicite tacite 

digitale analogice 

uşor de duplicat trebuie re-create 

uşor de transmis în principal faţă în faţă 

fără înţeles intrinsec înţelesul trebuie atribuit personal 

Sursa: G. Băileşteanu, R. Burz Întreprinderea viitorului, întreprinderea bazată pe cunoştinţe( 

pg.93)  

 

Din alte punte de vedere alţi de vedere alţi autori precizează: cunoştinţele sunt diferite 

atât faţă de date cât şi faţă de informaţii, ele putând fi descrise ca fiind cele care permit 

înţelegerea datelor şi informaţiilor, sau cunoştinţele reprezintă capacitatea umană unică de a 

face înţelesuri din informaţii. 

În acelaşi sens, studiind ciclul informaţii-cunoştinţe, Petter Gotschalk consideră 

cunoştinţele ca informaţii combinate cu experienţe, context, interpretări, reflecţii, intuiţii şi 

creativitate. Informaţiile devin cunoştinţe odată ce sunt procesate în mintea indivizilor, iar 

ulterior devin informaţii odată ce sunt comunicate altora.  

Următoarele şase caracteristici ale cunoştinţelor le disting de informaţii: 

• cunoştinţele sunt un act uman; 

• cunoştinţele sunt reziduurile gândirii; 

• cunoştinţele sunt create în momentul prezent; 

• cunoştinţele aparţin comunităţilor; 

• cunoştinţele circulă în comunităţi în mai multe feluri; 

• cunoştinţele noi sunt create la graniţa celor vechi. 

 

Managementul cunoştinţelor privit ca proces Managementul cunoştinţelor presupune 

realizarea mai multor activităţi. Centrul pentru Performanţa Afacerilor de la Şcoala de 

Management din Cranfield identifică şapte activităţi aferente managementului cunoştinţelor. 

1. Generarea cunoştinţelor: include un set de procese executate pentru a creşte 

stocul de cunoştinţe. Cuprinde două subprocese principale: 

• achiziţia de cunoştinţe: este procesul de capturare, în cadrul întreprinderii a 

cunoştinţelor din surse din mediul extern, care se face prin cumpărări sau închirieri; 

• crearea de cunoştinţe: este un proces care constă în dezvoltarea de cunoştinţe în cadrul 

întreprinderii. Fiind legat de procesul de învăţare individuală, poate fi rezultatul 

neprevăzut al activităţii individuale sau al planificării organizaţionale. Cel mai eficient 

mod de a crea cunoştinţe constă în încurajarea angajaţilor în a fi creativi şi dornici să 

înveţe. 



AGRICULTURA BANATULUI 2023 (155) 
 

46 

 

 

2. Maparea cunoştinţelor: este procesul de identificare a cunoştinţelor în cadrul 

întreprinderii şi de definire a modalităţilor de accesare a lor. 

3. Împărtăşirea cunoştinţelor: ester procesul care permite diseminarea cunoştinţelor 

de-a lungul întreprinderii. Se poate face atât prin procesele formale cât ţi prin procese formale 

(întâlniri, seminarii, worhshopuri, baze de date) cât şi prin procese informale (discuţii 

întâmplătoare între indivizi). 

4. Transferul de cunoştinţe: este procesul prin care se face trecerea de la identificare 

a cunoştinţelor de la un sistem cognitiv la altul. Când este vorba este intraorganizaţional se 

suprapune cu împărtăşirea cunoştinţelor, iar când este interorganizaţional are caracteristici 

comune cu procesul de achiziţie a cunoştinţelor. 

5. Codificarea cunoştinţelor: este procesul care urmăreşte formalizarea cunoştinţelor 

în coduri adecvate cum ar fi cuvintele imaginile sau filmele, implică următoarele aspecte: 

• capturarea cunoştinţelor: identificarea cunoştinţelor legate de o activitate, necesare să 

îndeplinească o ţintă de afaceri;  

• externalizarea cunoştinţelor: schimbarea naturii cunoştinţelor de la una tacită la una 

mai explicită; 

• reprezentarea cunoştinţelor: descrierea cunoştinţelor explicite într-un set adecvat de 

coduri informaţionale.  

6. Stocarea cunoştinţelor: este procesul de salvare a cunoştinţele în cadrul 

organizaţiei, făcându-le astfel disponibile oriunde şi oricând. 

Aceasta stă la baza procesului de mapare a cunoştinţelor şi poate lua forma de bază de 

date (stocare sub forma codurilor informaţionale –baze cu cele mai bune practici)sau 

directoarele de cunoştinţe (asigură legături spre oameni cu know-how specific. Iar singurele 

informaţii stocate sunt cele necesare identificări oamenilor şi locurilor unde se află 

cunoştinţele – cataloage cu experţi relevanţi, ordonaţi în funcţie de know-how, întrebări şi 

subiecte). 

7. Aplicarea cunoştinţelor: este procesul de transpunere a cunoştinţelor în acţiuni, în 

cadrul întreprinderii. Cunoştinţele devin resurse cu valoare adăugată doar dacă sunt aplicate 

pentru a îmbunătăţii performanţa afacerii. 

 

As. Dr. ing. ec. Buzamăt Genoveva 
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MODELUL DE BUSINESS, STRATEGIA ȘI PLANUL DE AFACERI – 

”MUST HAVE” PENTRU SUCCESUL AFACERII 
 

Șef lucr.dr. Cosmina TOADER  

Șef lucr.dr. Carmen DUMITRESCU 

 

Indiferent de domeniul în care se derulează, afacerile reprezintă efortul organizat al 

unor persoane de a produce și comercializa bunuri și servicii care satisfac nevoile societății în 

vederea obținerii de profit. În demersurile lor spre succes, după identificarea unei noi 

oportunități, toți cei care dețin o afacere ar trebui să răspundă la următoarele întrebări: 

• Care este elementul de noutate cu care vine afacerea în fața clienților? 

• Cum va asigura afacerea profit celor care o dețin?  

• Prin ce se diferențiază afacerea față afacerile concurente? 

Atunci când sunt bine elaborate și implementate, modelul de business, strategia şi 

planul de afaceri sunt instrumente foarte utile în obținerea succesului.  

Modelul de business, strategia și planul de afaceri, sunt concepte care deseori sunt 

tratate cu prea mare ușurință, nefiind corect definite, ceea ce poate conduce la amânări și erori 

în procesul decizional.  

 

 
Figura 1. Instrumente în obținerea succesului 

 

Prin modelul de business este stabilită logica internă a afacerii, fiind aleasă și 

înțeleasă clientele, și modul în care nevoile acesteia pot fi satisfăcute, într-un mod cât mai 

profitabil pentru deținătorul afacerii. 

Acuratețea modelului de business este estențială pentru obținerea succesului unei 

afaceri. Modelul de business se constituie sub forma unui set de decizii integrate, grupate în 

patru categorii: valoarea propusă clientului, formula profitului, resursele cheie, tehnologia şi 

procesele cheie. 

 Un model de business de succes poate fi diferit de altele asemănătoare sau le poate 

înlocui complet prin introducerea unui un nou standard, la care se pot raporta viitoarele 

generaţiile (utilizarea dronelor, a roboților în domeniul agriculturii). Atunci când sunt luate în 

considerare noi investiții, este de dorit ca deținătorii afacerilor să testeze modelul de business, 

să îl verifice dacă este clar, complet și logic. Testarea modelului de business poate fi făcută 

prin respectarea următoarelor reguli: 

SUCCES

Planul de 
afaceri

Strategia

Modelul 
de 

business
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- identificarea surselor de venit și interesului clienților pentru produsul/servicul oferit; 

- stabilirea planului în care se regăsesc activitățile care conduc la obținerea valorii 

propuse clienților; 

- transpunerea modelului în cifre, prin estimarea veniturilor și a costurilor aferente. 

După parcurgerea etapelor mai sus menționate, modelul de business va lua forma unui 

instrument de analiză, fapt care presupune următoarele:  

- identificarea eventualelor puncte slabe, dacă există; 

- solicitarea părerii unor persoane de încredere, în măsură să facă acest lucru; 

- identificarea potenţialilor clienţi și estimarea prețului pe care aceștia l-ar plăti pentru 

produsul/serviciul oferit; 

- atunci când unele activităţi sunt realizate de colaboratori este necesară identificarea 

acestora și asigurarea că sunt de pregătiți să colaboreze; 

- identificarea metodelor potrivite de a realiza mai bine decât concurența activităţile 

din lanţul creator de valoare.  

Prin strategie este stabilită logica externă a afacerii, mai precis elementele prin care se 

va diferenția de afacerile concurente, astfel încât să fie preferată de clienți și să poată produce 

profit. Așadar, fiecare afacere are nevoie de o strategie pentru a se dezvolta sau chiar 

supraviețui pe piață. Strategia poate fi asemănată cu un ghid care este util colectivului 

implicat și direct răspunzător de succesul unei afaceri. Este de dorit ca o strategie să fie 

concepută împreună cu persoanele implicate în afacere și persoane care dețin competențele 

necesare pentru acest demers. Atunci când se ține cont de acest aspect, implementarea 

strategiei va fi facilă, întrucât aceasta a fost elaborată într-un mod participativ. 

 

 
Figura 2. Etapele elaborării unei strategii 

 

În procesul de elaborare a unei strategii sunt parcurse etapele următoare: 

1. Analiza inițială – Unde se află afacerea? – acest lucru presupune cunoaşterea pieţei, 

a potenţialului de creştere. În această etapă raportarea se face la competiţie şi se observă 

rezultatele, direcţiile strategice anunţate, orice alte informaţii care se dovedesc a fi utile. Însă 

este necesară o analiză internă a afacerii: Care este capacitatea? Care sunt costurile? Care este 

rata profitului? Care sunt resursele umane? În acest sens analiza SWOT se dovedește a fi un 

instrument foart util. 

2. Obiective strategice – Unde se dorește să ajungă afacerea? Care sunt obiectivele 

afacerii? De regulă, pentru o planificare coerentă se impune o abordare în perspectivă de 

minimum 3 ani. 

3. Motoare de creştere – obiective tactice. Analiza financiară şi analiza de activitate 

reprezintă un instrument care trebuie exploatat în favoarea afacerii. În această etapă sunt 

stabilite liniile de acțiune și obiectivul fiecărei linii de acțiune (exp. diversificarea gamei 

sortimentale oferite clienților, dezvoltarea afacerii prin atragerea de noi clienți etc.). Spre 

StrategieAnaliza inițială

Obiectivele 
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exemplu, creșterea gradului de utilizare a capacității de producție reprezintă o direcție de 

optimizare. În acest caz este necesar să se răspundă la întrebări precum: Care este capacitatea 

de producție? Care este gradul de utilizare a capacităţii? Care este obiectivul stabilit? În 

termeni financiari (cifra de afaceri, profit), ce presupune creșterea gradului de utilizare a 

capacității de producție? 

4. Arhitectura organizaţională – Cum se ajunge la atingerea obiectivelor? 

Pentru dezvoltarea unei afaceri sunt necesare schimbări majore în modul de operare și 

structura organizațională. Toate aceste demersuri necesită timp pentru elaborarea strategiei și 

a activităților aferente. De asemenea, și managerii necesită timp și deseori controlul poate fi 

înlocuit cu delegarea, context în care resursele umane pot dobândi noi competențe.  

5. Inovaţia – reprezintă unul dintre răspunsurile la întrebări precum ”Cum se ajunge 

acolo? Cum pot fi atinse obiectivele?”. Este creat astfel un mediu unde performanţa este 

recompensată şi greșeala este privită ca oportunitate de învățare.  

Planul de afaceri reprezintă liantul dintre elementele interne și externe ale afacerii, 

accentuând detaliile operaționale ale afacerii într-o anumită perioadă de timp, acțiunile și 

activitățile necesare pentru atingerea obiectivelor strategice și financiare ale afacerii. Așadar, 

planul de afaceri se evidențiază cum se va implementa și executa modelul de business și 

strategia afacerii. 

Planul de afaceri reprezintă o componentă a planificării strategice care abordează 

afacerile prin prisma produselor/serviciilor, a piețelor și a performențelor finaciare. Planul de 

afaceri este un instrument managerial, elaborat în prezent prin aproximații succesive, pe baza 

unor experiențe și realizări din trecut, în vederea proiectării realiste a viitorului. Scopul 

acestuia este de a reduce gradul de incertitudine din activităţile curente ale afacerilor, 

diminuând astfel vulnerabilitatea acestora. 

Planul de afaceri este un instrument conceput într-o manieră clară și concisă și poate fi 

privit ca un ghid al evoluției afacerii. 

Utilitatea planului de afaceri constă în faptul că: 

- determină întreprinzătorul să își definească idea; 

- determină întreprinzătorul să își organizeze gândirea despre fezabilitatea afacerii; 

- determină întreprinzătorul să caute informații legate de deschiderea și derularea afacerii; 

- conduce întreprinzătorul în direcția pregătirii unui document redactat, logic, în vederea 

demarării afacerii. 

 În general, un plan de afaceri cuprinde următoarele secțiuni: descrierea afacerii, planul 

de marketing, planul managerial și planul de management financiar. Secțiunilor amintite le 

pot fi adăugate anexe (rezumat, documente anexe, previziuni financiare). 

! Existenţa unei afaceri este condiţionată de elaborarea unui plan de afaceri, însă 

pentru obținerea succesului este nevoie de mai mult.  
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STAREA ACTUALĂ A TURISMULUI ÎN BANATUL MONTAN. 

COMPARAȚII NAȚIONALE ȘI REGIONALE SUD-EST EUROPENE2 

 

THE PRESENT STATE OF TOURISM IN THE BANAT 

MOUNTAIN AREA. NATIONAL AND REGIONAL SOUTH-EASTERN 

EUROPEAN COMPARISONS 
 

Drd. Paula Diana Peev-Otiman 

 

Starea generală a turismului în România și în județul Caraș-Severin este 

prezentată, comparativ cu nivelul de dezvoltare al turismului din câteva țări balcanice 

concurente, prin doi indicatori sintetici: intensitatea turismului și contribuția acestuia la 

formarea PIB. În ambele cazuri, România se află cu mult sub nivelul țărilor concurente, chiar 

și al Serbiei (țară non-UE). Cauzele acestei stări sunt de fapt multiple, două fiind 

determinante: absența turismului printre prioritățile de dezvoltare ale ramurilor economiei 

românești și absența unei strategii naționale de dezvoltare pe termen mediu și lung a 

turismului românesc. La aceste două cauze determinante, mai este de adăugat starea 

economică generală nefavorabilă dezvoltării turismului, a infrastructurii de toate 

genurile și, ceea ce este mai grav, extrem de slaba, neperformanta și neprofesionista 

promovare a turismului românesc în plan național și internațional.  

Referitor la starea turismului Banatului montan în context național, datele 

statistice de evoluție comparativă a turismului  județului Caraș-Severin, scot în evidență 

caracteristica principală a acestuia de spațiu turistic potențial al Banatului montan. 

Apreciind caracteristica potențială naturală a turismului Banatului montan, în schimb 

precaritatea dezvoltării economice generale a județului Caraș-Severin ”trag” mult în jos, ca 

efectivitate, turismul cărășan. 

Cuvinte cheie: potențial turistic, intensitatea turismului, sosiri turistice, încasări 

turistice  

 

The general state of tourism in Romania and in Caras-Severin county is presented, 

in comparison with the level of tourism development in several Balkan competitor countries, 

through two synthetic indicators: the intensity of tourism and its contribution to GDP 

formation. In both cases, Romania is far below the level of competitor countries, even Serbia 

(non-EU country). The causes of this state of affairs are in fact multiple, two being decisive: 

the absence of tourism among the development priorities of the Romanian economy and the 

absence of a national strategy for the medium and long term development of Romanian 

tourism. In addition to these two determining causes, there is the general economic situation 

which is unfavourable to the development of tourism, of infrastructure of all kinds and, 

what is worse, the extremely weak, ineffective and unprofessional promotion of 

Romanian tourism at national and international level.  

As regards the state of tourism in the Banat mountains in national context, the 

statistical data on the comparative evolution of tourism in Caras-Severin county highlight its 

main characteristic of being a potential tourist area of the region. While appreciating the 

natural potential of tourism in Banat mountains, the precariousness of the general 

 
2 Lucrarea de față face parte din Raportul de cercetare nr. 2 al programului de cercetare al Școlii doctorale, cu tema 

”Cercetări privind oferta turistică a Banatului montan”. 
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economic development of Caras-Severin county is " lowering " the effectiveness of tourism in 

the region. 

Key words: tourism potential, tourism intensity, tourist arrivals, tourism revenue  

 

Județul Caraș-Severin, cu un potențial turistic natural extraordinar, mai cu seamă în 

ceea ce privește Banatul montan, are șansa dezvoltării reale a turismului numai în condițiile 

unei economii puternice și a unei infrastructuri care să faciliteze și să susțină activitatea de 

turism. La rândul său, turismul, ca activitate economică generatoare de locuri de muncă și 

valoare adăugată nouă, are menirea să contribuie, prin feed-back, la dezvoltarea economică 

generală a județului. Dezvoltarea economică și socială a unui județ, inclusiv din punct de 

vedere turistic, este strict legată de dezvoltarea și evoluția economică generală a României, 

atât în context național cât și zonal sau internațional. Pentru a poziționa cât mai corect 

contribuția turismului la dezvoltarea județului Caraș-Severin, prezentăm, succint, starea 

economică generală, inclusiv turistică a României, prin comparație cu țările învecinate sud-est 

europene și, totodată, concurente României din punct de vedere turistic: Bulgaria, Croația, 

Slovenia și Serbia. 

În context regional sud-est european, România, din punctul de vedere al dezvoltării 

economice generale3 (PIB/locuitor), se află pe locul al doilea, după Slovenia, la egalitate cu 

Croația (intrată în UE cu mai mult de zece ani după România) și peste nivelul de dezvoltare al 

Bulgariei și Serbiei (aflată în afara UE). (tabelele 1 și 2)  

 

Tabelul 1 

Produsul intern brut național, milioane euro 
Țările 2017 2018 2019 

România 187772,7 204496,9 223162,5 

Bulgaria 52531,3 56224,7 61558,0 

Croația 49888,8 52688,8 55571,4 

Slovenia 43011,3 45876,3 48533,1 

Serbia 39235,3 42892,2 46005,4 

                                               Sursa: Eurostat, INS 

 

Tabelul 2 

Produsul intern brut/locuitor/ euro  

Țările 2017 2018 2019 

România 9559 10469 11495 

Bulgaria 7397 7975 8794 

Croația 9445 10448 11286 

Slovenia 20820 22196 23323 

Serbia 5573 6126 6606 

                                              Sursa: Eurostat, INS 

 

Metoda de cercetare 

Activitatea turistică a celor cinci țări la nivel național este prezentată folosind metoda 

comparației datelor statistice, la început, prin indicatorii: a) sosiri turistice totale anuale, b) 

 
3 Toate datele economice provenite din surse statistice naționale și europene (Eurostat) sunt dinaintea crizei de Covid (2020-

2021). 
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din care din străinătate și c) ponderea sosirilor internaționale în total sosiri și d) ponderea 

încasărilor din turism în PIB. (tabelele 3,4,5,8) 

 

Tabelul 3 

Numărul total anual de sosiri turistice 

Țările 2017 2018 2019 

România 12056173 12815999 13277449 

Bulgaria 7461646 7799680 8187634 

Croația 17409937 18648937 19553495 

Slovenia 4891986 - 6221841 

Serbia 2101866 2409267 2723564 

                                 Sursa: Eurostat, INS 

 

Tabelul 4 

Numărul total anual de sosiri turistice din străinătate 

Țările 2017 2018 2019 

România 2749258 2786468 2672887 

Bulgaria 3655830 3910159 4067350 

Croația 15581704 16635013 17348056 

Slovenia 3543009 - 4694812 

Serbia 976221 1127284 1277956 

                              Sursa: Eurostat, INS 

 

Tabelul 5 

Ponderea sosirilor turistice din străinătate în total sosiri turistice 

Țările 2017 2018 2019 

România 22,8 21,7 20,1 

Bulgaria 49,0 50,1 49,7 

Croația 89,5 89,2 88,7 

Slovenia 72,4 - 75,5 

Serbia 46,4 46,8 46,9 

                                 Sursa: calculații proprii după Eurostat, INS 

 

Pentru a determina intensitatea comparativă a turismului din fiecare dintre țările 

studiate (inclusiv din județul Caraș-Severin), am calculat indicatorii: a) numărul total de turiști 

intrați la 100 de locuitori și b) din care turiști străini. (tabelele 6,7) 

 

Tabelul 6 

Numărul de turiști la 100 de locuitori 
Țările 2017 2018 2019 

România 62 66 67 

Bulgaria 126 127 131 

Croația 425 455 477 

Slovenia 235 283 296 

Serbia 123 127 128 

Județul Caraș-Severin 116 118 126 

                                            Sursa: calculații proprii după Eurostat, INS 



AGRICULTURA BANATULUI 2023 (155) 
 

53 

 

 

 

Tabelul 7 

Numărul de turiști din străinătate la 100 de locuitori  
Țările 2017 2018 2019 

România 13 19 19 

Bulgaria 59 64 65 

Croația 381 408 433 

Slovenia 177 202 234 

Serbia 57 59 60 

Județul Caraș-Severin 4 4 4 

                            Sursa: calculații proprii după Eurostat, INS 
 

Din datele oferite de Eurostat, INS și prin  calculațiile proprii efectuate, rezultate din 

numărul de înnoptări și prețul standard al unei nopți turistice, am obținut datele privind 

contribuția turismului în PIB (încasări din turism),  prezentate în tabelul 8.  

Tabelul  8. 

Ponderea turismului în PIB (%) 
Țările  

România 2,7*; 1,9** 

Bulgaria 3,4*** 

Croația 5,8*** 

Slovenia 3,6*** 

                                  Sursa: * Date INS; ** calculație proprie; *** Date Eurostat. 

 

După cum rezultă din datele de intensitate turistică națională (tabelul 6), România se 

află mult sub nivelul Croației și Sloveniei și chiar la jumătatea Bulgariei și Serbiei (țară non-

UE). În schimb, județul Caraș-Severin, la indicatorul numărul total anual de turiști intrați în 

județ la 100 de locuitori, are o intensitate mai mare, chiar dublă față de media națională a 

României, ceea ce exprimă o activitate turistică și un potențial județean mai ridicat, 

comparativ cu nivelul mediu al țării. 

 

Rezultatele cercetării 

Județul Caraș-Severin are suprafața de 851976 kmp, fiind, din acest punct de vedere, 

printre cele mai mari județe ale țării, ocupând poziția a treia, după județul Timiș (869665 

kmp) și Suceava (855350 kmp). Din punct de vedere geografic, județul Caraș-Severin este 

”cel mai montan” județ  al țării, peste 80% din suprafață fiind încadrată în zona montană, 

conform reglementărilor de încadrare a UAT-urilor în zona de munte (harta 1). Structura 

montană a județului, conferită de masivele montane de altitudini medii și mici (Semenic, 

Muntele Mic, Munții Almăjului, Munții Locvei etc.) și bogăția minerală a acestora au 

favorizat, în decursul vremii, o dezvoltare economică complexă minieră, metalurgică, 

siderurgică, pomicolă, agropastorală, turistică etc. Funcție de populație, județul Caraș-

Severin se află printre cele mai puțin locuite, cu 275181 locutori  (date INS, 2019) se plasează 

pe locul 36 în țară. Iar, din punct de vedere al densității populației (loc/kmp), se află pe 

ultimul loc în țară (32,2, comparativ cu 80,7 loc/kmp în Timiș sau 79,7 loc/kmp, media 

națională). 
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Harta 1. Delimitarea zonei montane în județul Caraș-Severin 

 

Schimbările structurale masive ale economiei județului intervenite după 1989 

(preponderent industrial, dar, în mare parte, monoindustrial înainte de 1990), au cauzat 

reduceri importante în populația ocupată, județul Caraș-Severin având unul dintre cele mai 

mici procente de ocupare, în contrast cu ponderea printre cele mai ridicate de șomeri și 

pensionari din țară. Totodată, județul Caraș-Severin ”oferă la export” (printre) cel mai mare 

număr al femeilor de vârstă tânără și medie pentru îngrijiri casnice  în Austria, Italia, 

Germania etc. Peste 6000 de femei din județ lucrează (lunar) la îngrijiri domestice în 

străinătate, iar efectul acestui fenomen de ”export” are, în prezent, consecințe grave asupra 

educației în județul Caraș-Severin, deoarece înregistrează al doilea nivel de abandon școlar 

din țară (3,4%). 

Populația activă a județului, conform datelor statistice oferite de INS, are următoarea 

structură: agricultură, silvicultură, pescuit 28%; industrie 24%; administrație, sănătate, 

educație 12,5%; comerț 12,0%; servicii 8%; construcții 7%; transport-depozitare 6%; turism, 

hoteluri, restaurante 2,5%. Ponderea extrem de ridicată a populației ”ocupate” în 

agricultură (pentru un județ neagricol, precum județul Caraș-Severin), aproape o treime din 
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populația ”activă” a județului, este, din punctul meu de vedere, discutabilă, având în vedere 

caracteristica principală a agriculturii județului de subzistență și semisubzistență.  

În județul Caraș-Severin, conform ultimelor date statistice, oferite de INS (2019), 

numărul de salariați este de 54400, adică 19,8% din populația totală a județului, și 70,0% din 

populația activă (77700 salariați + agricultori declarați). La un calcul simplu, rezultă că 

populația activă (salariați și agricultori declarați) reprezintă numai 28,3% din populația totală 

a județului (275,2 mii locuitori), deși populația activă potențială a județului este de 150,2 mii 

locuitori (54,5%, cuprinsă între vârsta școlară și vârsta de pensionare). Din aceste date, rezultă 

o concluzie demografico-ocupațională alarmantă pentru județul Caraș-Severin, deoarece 

înregistrează unul dintre cei mai scăzuți indicatori de ocupare în activitățile economice 

și sociale din țară. Un alt fenomen demografic îngrijorător pentru economia generală a 

județului, îl reprezintă depopularea, atât urbană, cât, mai ales, rurală. În perioada 2007, din 

momentul aderării la UE, și până în prezent, populația județului a scăzut, prin migrare (în mod 

deosebit externă) și natural, cu 70700 locuitori (346,9 mii, în anul 2007; 275,2 mii, în anul 

2021). 

Cauzele acestui fenomen demografic negativ sunt multe, dar, în principal, nivelul 

general deosebit de scăzut al dezvoltării economice, datorită absenței unei strategii 

conforme cu potențialul județului, determinat de o reconversie economică și socială 

precară și, în mod deosebit, existența unor administrații județene succesive(în aproape toate 

mandatele, după 1990) de slabă factură, din toate punctele de vedere: concepție, implicare, 

preocupare, cooperare și conlucrare cu autoritățile centrale și locale etc. 

Locul județului Caraș-Severin în economia României și nivelul de dezvoltare 

economică al acestuia  - cu referire specială la dezvoltarea turismului – sunt prezentate prin 

intermediul  următorilor indicatori economici sintetici: PIB-ul  județului, PIB/locuitor (tabelul 

9), investițiile străine  și exporturile județului pe perioada 2017-2019, în context național și 

regional (Regiunea de dezvoltare V-Vest). 

 

Tabelul 9 

Produsul intern brut/locuitor în Regiunea V Vest, € 
Locul Județul 2017 2018 2019 

22 Caraș-Severin 7478 7866 8873 

30 Hunedoara 7550 8328 9564 

34 Arad 9782 10830 12114 

41 Timiș 12209 13707 15344 

 

Din punct de vedere economic și social, în județul Caraș-Severin se manifestă, din 

păcate, cu efect maxim negativ, ciclul economic vicios: ”economie slab dezvoltată → 

subocupare economică a forței de muncă→economie și mai slab dezvoltată→...etc. 

Ca nivel de dezvoltare economică generală (PIB, PIB/locuitor, cifră de afaceri, profit, 

investiții străine, export), județul Caraș-Severin se află printre cel mai puțin dezvoltate 

județe ale țării (locul 30 din 42 de județe) și pe ultimul loc între județele Regiunii de 

dezvoltare V Vest, deși, înainte de 1989, datorită activității industriale, se afla între primele 

10 județe ale țării, iar în perioada interbelică în primele cinci județe industriale ale țării. În 

privința produsului intern brut pe locuitor, principalul indicator economic sintetic care 

exprimă randamentul sau productivitatea medie a populației ocupate, județul Caraș-Severin se 

află pe locul 30 în topul județelor, 8879 €, față de 10666 € media națională sau 15344 € 

județul Timiș, date INS-2019.  

Poziția economică precară a județului Caraș-Severin se explică prin extrem de slaba 

reconversie economică și socială după anul 1990, care au determinat: absența atractivității 

pentru investitorii, români și străini, contribuția redusă a economiei județului la 
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exportul românesc, toate aceste rezultate economice negative au fost generate, în cea mai 

mare parte și în toate mandatele, de activitatea de slabă calitate a administrației politice. 

Un județ, precum Caraș-Severin, cu o gamă așa de ridicată de resurse (bogății) 

naturale și o  ofertă turistică de excepție, atrage sume ”neglijabile” de investiții străine, circa 

200 mil €/an, comparativ cu 4386 mil € în județul învecinat, Timiș,  și 1965 mil €, media 

națională (de zece ori mai puțin, comparativ cu media județelor țării, date 2019). 

Referitor la exportul anual de mărfuri, județul Caraș-Severin se află, de asemenea, pe 

poziția a 30-a între județele țării. Județul Caraș-Severin exportă într-un an produse de 360 mil. 

€, fața de 6226 mil. €, județul Timiș sau 1643 mil. €, media națională. (date anul 2019) 

În context regional (Regiunea V-Vest), județul Caraș-Severin se poziționează la toți 

indicatorii economici, pe cel mai scăzut nivel. 

Starea economică și socială a județului Caraș-Severin, privită în context național, ca și 

starea economică generală a României, analizată în context regional sud-esteuropean, ne 

conduc spre o concluzie care solicită o analiză mai profundă a cauzelor precarității turismului 

românesc, în general, și cel al județului Caraș-Severin, în special. 

Starea generală a activităților de turism în România și Banatul montan (județul 

Caraș-Severin). Din datele comparative (date dinainte de pandemie, 2017-2018-2019) ale 

țărilor sud-esteuropene (România, Bulgaria, Croația, Slovenia și Serbia), rezultă faptul că 

activitatea turistică generală (calitativă și cantitativă) a României este mult sub nivelul 

țărilor vecine concurente, cât și sub potențialul natural oferit de țara noastră. Deși toate 

cele trei țări membre ale UE (Bulgaria, Croația și Slovenia) au suprafața și populația mult mai 

mică, iar PIB pe locuitor sub nivelul României (cu excepția Sloveniei), au o intensitate 

turistică dublă (Bulgaria și Serbia) sau de 3,5 ori mai mare a Sloveniei și 6,4 ori mai intensă a 

Croației. Chiar și Serbia, țară non-UE, rămasă fără ieșire la mare (respectiv litoral) după 

dizolvarea Jugoslaviei, are indicatori ai activității turistice mult peste nivelul României. 

În context județean, după datele dinainte de pandemia de Covid, oferite de INS  

(media anilor 2017-2019) cu privire la intrările totale de turiști, din care străini, rezultă, la 

nivel național, o dispersie județeană extrem de mare. 

Funcție  de datele de intensitate turistică prezentate anterior, pe harta geografică a țării 

am conturat și harta dezvoltării turistice zonale în România, după cum urmează: 

Zona dunăreană (cu excepția județelor Caraș-Severin și Tulcea) cu turism extrem 

de redus în județele Teleorman (3,4 turiști la 100 locuitori), Olt, Călărași, Giurgiu, Ialomița, 

Dolj, Galați, Brăila, media zonei fiind sub 15 turiști la 100 de locuitori. Deși potențialul 

turistic al Dunării românești (pescuit, vânătoare, navigație, sportivă, plajă etc.) este mare, 

datorită absenței unor dotări necesare unui turism civilizat și a unei minime promovări 

turistice naționale și internaționale,  starea generală de utilizare turistică a Dunării și a zonei 

adiacente acesteia este cu mult sub potențial. 

În Zona Moldovei (Vaslui 13,7; Botoșani 13,7; Vrancea, Bacău, inclusiv Iași 40,0) 

turismul are o intensitate slabă (media zonei - 25 turiști/100 locuitori, comparativ cu 40%  

media României, cu toate că oferte turistice se găsesc în număr însemnat și variat în această 

zonă: viticolă în Vrancea și Iași; montană în Bacău (Ceahlău); mânăstiri în Neamț; 

universitară în Iași. 

Zona subcarpatică a Munteniei, cu județele Prahova, Vâlcea, Argeș, are activitate 

turistică mult peste media României.  

Zona Dobrogei, respectiv Tulcea, cu Delta Dunării, și Constanța, cu litoralul Mării 

Negre, reprezintă atracție încă demnă de remarcat, mai ales pentru turiștii români. 

Zona Transilvaniei (Cluj, Bihor, Mureș și, în mod deosebit, Sibiu și Brașov) este 

zona cu cea mai intensă activitate turistică. 
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Harta 2. Harta dezvoltării turistice pe județele României (nivelul sosirilor turistice la 

100 locuitori)  

 

Referitor la Regiunea V-Vest, două județe Timiș și Arad, cu potențial turistic natural 

mai scăzut, se află aproape de media țării, iar județul Caraș-Severin (și, în parte, Hunedoara), 

având ofertă turistică naturală de excepție, intensitatea turistică este mai ridicată față de media 

regiunii (90,1 turiști la 100 locuitori). Această cifră de intensitate turistică a județului Caraș-

Severin îi conferă județului calificativul de județ turistic cu potențial ridicat, dar, utilizat, 

după cum rezultă din analiza efectuată, încă cu mult sub potențialul natural al acestuia. 

Pe lângă dezvoltarea economică și evoluția demografică precare ale județului Caraș-

Severin, redate anterior,  și alți factori (majori), cum sunt imensele plăgi ecologice antropice 

și paraginile turistice de amploare, restricționează dezvoltarea turismului în cele mai 

favorabile zone ale județului: Clisura Dunării și Valea Almăjului, zone pe care le avem în 

cercetare. 

Indicatorii care ne determină să apreciem starea generală ca emergentă a turismului 

românesc, inclusiv a celui montan din județul Caraș-Severin, sunt: intensitatea turismului 

(număr de turiști la 100 de locuitori) și ponderea turiștilor străini din total intrări, deoarece 

nici cele mai intense județe și zone turistice românești nu se ”apropie” de țările vecine și 

concurente: Croația și Slovenia. Chiar Bucureștiul – capitala  României –  (111,2 turiști/100 

locuitori), unde se concentrează majoritatea turismului de afaceri, științific și diplomatic, are o 

intensitatea turistică sub media Bulgariei (131) și chiar a Serbiei (128). 

Singurele județe care au intensitate turistică mai ridicată, apropiată de cea a Sloveniei 

și peste media Bulgariei și Serbiei, sunt județele Constanța (204,9 turiști/100 locuitori), cu 

turismul de vară pe litoralul Mării Negre, preponderent pentru turiștii români, și Brașov 

(257,4), în mod deosebit pentru turismul de iarnă (ski), dar și de odihnă și drumeție în 

turismul de vară. 
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La indicatorul ponderea turiștilor străini, situația României este și mai precară (chiar 

dramatică), cu mult sub nivelul țărilor vecine concurente. La capitolul intrări turiști străini, 

România are cele mai slabe rezultate din UE. Chiar și țări care au potențial turistic natural cu 

mult sub cel al României, cum este cazul Ungariei cu întinsa-i zonă de pustă, înregistrează 

intrări de turiști străini mai ridicate, comparativ cu cele ale României. 

Este suficient să prezentăm, ca argument, care confirmă afirmația anterioară, că 

județele considerate drept cele mai atractive turistic: Brașov, Constanța, Sibiu, Bihor, Vâlcea, 

Suceava, Maramureș, inclusiv județul Caraș-Severin, înregistrează un număr foarte mic de 

sosiri ale turiștilor străini. Iar, dacă ne referim la ponderea turiștilor străini în total sosiri 

turistice, cifrele județelor turistice sunt nedemne de a le califica, în continuare, drept cele mai 

importante județe turistice ale țării (Brașov 13,4%, Prahova și Maramureș 13,1%, Tulcea 

12,3%, Suceava 12%, iar Constanța 4,8% și Caraș-Severin 3,4%). 

Cele mai ridicate ponderi de intrări ale turiștilor străini le înregistrează județele (și 

orașele) cu potențial puternic din punct de vedere economic, administrativ și universitar, unde, 

de fapt, principalele forme de turism fiind cele de afaceri, științific, universitar și 

diplomatic (în cazul Bucureștiului). În această categorie, se încadrează județele: Iași (18,3%), 

Cluj (20,3%), Timiș (30,4%) și, evident, capitala țării, București (56,3%). 

 

Tabelul 10 

Turiști străini la 100 locuitori 
Țara 2017 2018 2019 

România 13 19 19 

Bulgaria 59 64 65 

Croația 381 408 433 

Slovenia 177 202 234 

Serbia 57 59 60 

Județul Caraș-Severin 4 4 4 

 

Concluzii 

Din rezultatele analizei efectuate se desprinde o primă concluzie clară: principalul 

factor de atractivitate turistică, deși însemnat (așa cum consideră, din comoditate, în mare 

măsură autoritățile de turism național și local), nu este potențialul natural al țării, ci modul 

în care sunt asigurate cerințele unui turism eficient și civilizat: cadrul turistic, 

ospitalitatea, infrastructura, inclusiv factorul financiar.  

În sinteză, analizând datele privind intrările de turiști în România (total, din care 

străini) încasările rezultate din numărul de înnoptări și contribuția turismului în PIB, se 

desprind următoarele concluzii, cu privire la starea actuală a turismului românesc, în general, 

și cel montan  din județul Caraș-Severin: 

- modul în care este conceput (strategic) turismul românesc actual și cum se 

desfășoară este totalmente necorespunzător, comparativ cu cerințele unui turism modern, 

eficient și extins și cu ofertă turistică naturală de excepție a României. Faptul că România are 

sub 3% încasări în PIB rezultate din turism (comparativ cu 6% Croația), este cea mai 

edificatoare cifră care demonstrează ”precaritatea turistică” a țării noastre; 

- la scară națională, pe harta țării, nivelul de dezvoltare al turismului este extrem de 

dispersat. Din cele circa 4,5 miliarde € încasări din turism în România anului 2019, mai mult 

de jumătate se concentrează în cinci județe (Constanța, Brașov, Bihor, Vâlcea, Prahova și 

municipiul București). Fiecare din aceste cinci județe au câte o zonă (punct) de atractivitate 

turistică importantă, precum litoralul la Constanța, Băile Felix în Bihor, zonele schiabile în 
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Brașov, Valea Oltului și mănăstirile în Vâlcea, Valea Prahovei în Prahova, Băile 

Herculane în Caraș-Severin. 

- județele turistice ale țării: Maramureș, Suceava, Tulcea, Sibiu și Caraș-Severin, deși 

sunt deținătoare a unor oferte turistice naturale (și într-o oarecare de măsură și antropice) de  

excepție, contribuie numai cu 17,1%  în încasările din turism (551 milioane lei din încasările 

turistice ale României). Deși, în aceste județe oferta turistică este substanțială: tradiție în 

Maramureș; mănăstirile  și ținutul Dornelor în Suceava – Bucovina, Delta Dunării în 

Tulcea, Capitală culturală europeană în Sibiu; Băile Herculane și Clisura Dunării în 

Caraș-Severin, valorificarea acestora este încă mult sub potențial; 

- în România există un număr de opt județe (un sfert din județele țării) în care 

turismul este, practic, inexistent din punct de vedere economic: Teleorman, Giurgiu, Călărași, 

Vaslui, Vrancea, Olt, Botoșani și Sălaj, cu încasări anuale din turism de sub 20 milioane lei 

(sub 100000 înnoptări anuale în județ); 

- la actualul nivel al turismului din județul Caraș-Severin (relativ bun numeric, 90,1 

turiști/100 loc.), locul 10 în topul județelor, trebuie făcută o remarcă importantă referitoare la 

distribuția turiștilor pe destinații turistice. Din cei 244,6 mii turiști înregistrați în perioada 

dinaintea pandemiei în județul Caraș-Severin, peste 50% au avut ca destinație stațiunea 

Băile Herculane, 26% zonele schiabile Semenic și Muntele Mic și numai circa 20% celelalte 

peste 25-30 de forme de turism practicate în zona Banatului montan. 

- deosebit de negativ pentru județul Caraș-Severin  este faptul că turismul rural și 

agroturismul propriu-zis sunt practic inexistente. Comparativ cu județele Suceava și 

Maramureș, agroturismul în Caraș-Severin este foarte slab reprezentat. În timp ce în județul 

Caraș-Severin capacitatea de cazare (nominală) în pensiunile rurale și agropensiunile turistice 

reprezintă de 22% din totalul capacității județene, în județul Suceava, spre exemplu, aceasta 

este dublă, de 41%. În județul Suceava există șase comune: Dorna Candrenilor, Mănăstirea 

Humorului,  Gura Humorului, Șcheia, Sucevița, Vama  cu peste 300 de locuri de cazare în 

comună, în timp ce în județul Caraș-Severin numai trei comune: Văliug, Brebu Nou – Gărâna 

și Poiana Mărului se încadrează în această categorie. Cu deosebire că, în timp ce în comunele 

județului Suceava majoritatea pensiunilor rurale sunt agropensiuni, în județul Caraș-Severin, 

în speță în comunele Văliug, Brebu Nou – Gărâna și Poiana Mărului, nu există nicio 

agropensiune, aici turismul concentrându-se pe activitatea specifică ”satelor de vacanță”. 
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Sindromul diareic la viței, o problemă a sezonului rece 
 

Sindromul de diaree neonatală este o tulburare gravă a tubului digestiv, una  dintre 

cele mai severe, manifestată clinic prin diaree profuză, deshidratare, tulburări de echilibru 

electrolitic, moartea survenind în urma complicațiilor cauzate de  insuficienţa circulatorie şi 

azotemie. 

Din punct de vedere etiologic boala este considerată o "tehnopatie complexă"  motiv 

pentru care, în marea lor majoritate, mijloacele terapeutice sunt ineficiente, prevenţia 

rămânând factorul cel mai eficient în lupta împotriva acestor îmbolnăviri. 

Dintre factorii predispozanţi importanți sunt cei materni, în primul rând alimentaţia 

deficitară, necorespunzătoare, a vacilor gestante în ultima perioadă de gestaţie, care deseori 

este factorul declanşant al bolii, fiind semnalată mai ales după introducerea în hrană a 

nutreţului însilozat. 

Evoluţia alcalozei metabolice la vacile gestante a condus la apariţia sindromului de 

diaree neonatală la viţei, fiind foarte importantă cunoaşterea profilului metabolic la vacile 

gestante, în vederea identificării unor modificări biochimice care pot declanșa acest sindrom. 

De asemenea, calitatea şi cantitatea primului colostru au fost luate în considerare ca 

factori declanşatori de pricipali,dar și timpul administrării colostrului după parturiţie, care nu 

trebuie să întârzie mai mult de două ore, precum şi tehnicile de hrănire defectuoase, din vase 

neigienice, la temperaturi scăzute, cantităţile prea mari de colostru administrate deodată, 

tulburările de absorbţie intestinală determinate de digestia gastrică insuficientă, ce poate 

produce malabsorbţie intestinală, iritaţii locale, fermentaţii cu acumulări de gaze în lumenul 

intestinal, cu apariția de diaree de origine alimentară, care poate deveni infecţioasă prin 

supraadăugarea anumitor bacterii, cel mai frecvent a colibacililor. 

Factorii infecţioşi acţionează în mod determinant, dând naştere la enterite nespecifice, 

când predomină agenţii infecţioşi dintr-o anumită  virali sau microbieni (Rotavirusuri, 

Coronavirusuri, Salmonella, Escherichia coli etc), sau cei polimicrobieni, caracterizați prin 

existenţa concomitentă a mai multor specii microbiene în tractul digestiv al vițeilor. 

Analiza factorilor genetici legați de această maladiie este foarte importantă.Spre 

exemplu rasa Friză, care are o mai bună digestibilitate a proteinelor în aceleași condiţii cu alte 

rase, sau metişii din prima generaţie, datorită exercitării fenomenului heterozis, sunt mult mai 

vioi, consumând primul tain mai rapid etc. De aici concluzia că selecţia în direcţia rezistenţei 

la diaree nu este o utopie. 

Factorii imunologici de asemenea sunt importanţi, un rol deosebit revenind 

sindromului de deficit imunologic şi placentei sindesmocoriale a rumegătoarelor. Conţinutul 

în gamaglobuline al colostrului este de asemenea important, momentul administrării acestuia 

sau hipogamaglobulinemia tranzitorie prin care trece viţelul la vârsta de 3 - 4 săptămâni 

datorită scăderii aportului de imunoglobuline din lapte şi a catabolizării acestora pe de o parte, 

iar pe de altă parte datorită faptului că anticorpogeneza proprie nu este încă suficientă pentru 
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asigurarea nivelului necesar sunt factori care trebuiesc luați serios în considerare. 

Hipoglobulinemia poate fi determinată de tulburări de absorbţie a globulinelor din 

colostru sau prin tulburări de utilizare a proteinelor. 

Din punct de vedere fiziopatologic viţeii manifestă la început deshidratare, cu 

pierderea apei şi a electroliţilor, dezechilibru electrolitic apoi hemoconcentraţie urmată de 

decompensare cardiacă, insuficienţă hepatică, şoc toxic şi septic. 

Pierderile masive de apă şi electroliţi au loc prin eliminarea masivă de fecale diareice 

la viţeii bolnavi faţă de cei sănătoşi. Lichidele se pierd datorită fluxului acestora dinspre sânge 

în intestin. 

Apare fenomenul de malabsorbție din cauza alterărilor vilozităţilor intestinale, creșterii 

excesive în volum a criptelor vilozităților și datorită prezenţei de substanţe osmotic-active în 

lumenul intestinal. La toate acestea se adaugă și fermentaţiile microbiene, hiperperistaltismul, 

blocajul hepatic şi renal. Apare acidoza intra şi extracelulară datorată formării de acid lactic 

din glucoză şi lipide: aceasta determină anoxia tisulară. Ca urmare a pierderilor masive de 

bicarbonat prin fecale diareice, pH-ul sângelui scade, de asemenea scade K+ intracelular şi 

creşte concentraţia lui extracelulară. Această hiperlactacidemie poate fi consecinţa necrozei 

ficatului, rinichiului şi intestinului. De asemenea creşte uremia prerenală. 

În ferme, în perioada de toamnă - iarnă - primăvară, se descriu frecvent episoade de 

diaree care cuprind în jur de 70% din viţeii născuţi. Cauzele acestei morbidităţi ridicate sunt 

reprezentate mai ales de  condiţii deficitare de întreţinere şi îngrijire a vacilor gestante, a celor 

cu mamite subclinice şi clinice, retenţii placentare, necrobaciloze etc. Viţeii trecuţi prin boală 

fac frecvent afecţiuni respiratorii, mai ales bronhopneumonii. 

 

                                                                                            Daniela Moț 
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Oferta educațională 2023-2024 

Studii universitare de licență, Cu frecvență 

Universitatea de Științele Vieții „Regele Mihai I” din Timișoara  

FACULTATEA 

 

DOMENIUL 

 

PROGRAMUL 

 

Acreditare/

Autorizare 

de 

funcționare 

provizorie 

 

Limba de 

predare 

 

 

ECTS 

 

Nr. maxim de 

studenți 

 

FACULTATEA DE 

AGRICULTURĂ 

 

Agronomie 

Agricultură A Română 240 100 

Agricultură (în limba engleză) AP Engleză 240 50 

Protecţia plantelor A Română 240 30 

Biologie Biologie A Română 180 60 

Ingineria mediului 

Ingineria şi protecţia mediului în 

agricultură 
A Română 240 100 

Ingineria şi protecţia mediului în 
agricultură  

(în limba franceză) 

AP Franceză 240 30 

Inginerie geodezică Măsurători terestre şi cadastru A Română 240 60 

Inginerie mecanică 

Maşini şi instalaţii pentru 

agricultură şi industrie 

alimentară 

A Română 240 50 

FACULTATEA DE 

BIOINGINERIA 

RESURSELOR 

ANIMALIERE 

 

Zootehnie Zootehnie A Română 240 100 

Biotehnologii 

Biotehnologii AP Română 240 60 

Biotehnologii  

(în limba engleză) 
AP Engleză 240 60 

Inginerie şi 

management în 
agricultură şi 

dezvoltare rurală 

Antreprenoriat în producția 
alimentară 

AP Română 240 60 

FACULTATEA DE 

INGINERIE ȘI 

TEHNOLOGII 

APLICATE 

 

Horticultură 
Horticultură A Română 240 75 

Peisagistică A Română 240 50 

Biotehnologii Inginerie genetică A Română 240 40 

Silvicultură Silvicultură A Română 240 100 

Științe inginerești 

aplicate 
Științe de laborator aplicate A Română 240 30 

FACULTATEA DE 

INGINERIE 

ALIMENTARĂ 

 

Ingineria produselor 

alimentare 

Ingineria produselor alimentare  A Română 240 60 

Controlul şi expertiza produselor 

alimentare  
A Română 240 60 

Protecţia consumatorului şi a 

mediului  
A Română 240 60 

FACULTATEA DE 

MANAGEMENT ŞI 

TURISM RURAL 

 

Inginerie şi 
management în 

agricultură şi 

dezvoltare rurală 

Ingineria și managementul 
afacerilor agricole  

A Română 240 60 

Inginerie şi management în 

alimentaţia publică şi agroturism  
A Română 240 60 

Inginerie şi 
management 

Inginerie şi management în 
industria turismului  

A Română 240 60 

FACULTATEA DE 

MEDICINĂ 

VETERINARĂ 

 

Medicină veterinară 

Medicină veterinară  A Română 360 150 

Medicină veterinară  

(în limba engleză) 
A Engleză 360 30 

Medicină veterinară  

(în limba franceză) 
AP Franceză 360 45 
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Oferta educațională 2023-2024 

Studii universitare de licență, Cu Frecvență Redusă – IFR 

Facultatea DOMENIUL  PROGRAMUL 
Acreditare/Autorizare 

de funcționare 
provizorie 

 
Limba 

de 
predare 

 

ECTS 

Nr. 
maxim 

de 
studenți 

 

AGRICULTURĂ 

Agronomie Agricultură A Română 240 75 

Ingineria 
mediului 

Ingineria şi 
protecţia 

mediului în 
agricultură  

A Română 240 75 

INGINERIE ȘI 
TEHNOLOGII 

APLICATE 
Horticultură Horticultură  A Română 240 50 

FACULTATEA 
DE 

MANAGEMENT 
ŞI TURISM 

RURAL 
 

Inginerie şi 
management 
în agricultură 
şi dezvoltare 

rurală 

Inginerie şi 
management în 

alimentaţia 
publică şi 

agroturism  

AP Română 240 75 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



AGRICULTURA BANATULUI 2023 (155) 
 

66 

 

 

Oferta educațională 2023-2024 

Studii universitare de master 

Facultatea Domeniul Programul de studii 
Limba de 
predare 

ECTS 
Nr.max. 

de studenți 

FACULTATEA DE 

AGRICULTURĂ 

 

Agronomie 

 

Agricultură ecologică Romanian 120 

200 
Tehnologii sustenabile pentru culturi de câmp Romanian 120 

Utilizarea durabilă a terenurilor agricole Romanian 120 

Protecție și expertizare fitosanitară Romanian 120 

Biologie  Biologie aplicată în agricultură Romanian 120 50 
Ingineria 

mediului 
Gestiunea mediului şi a resurselor naturale Romanian 120 50 

Inginerie și 

management în 

agricultură și 

dezvoltare 

rurală 

Managementul înregistrării sistematice a 

terenurilor agricole în contextul dezvoltării 

rurale 

Romanian 120 30 

FACULTATEA DE 

BIOINGINERIA 

RESURSELOR 

ANIMALIERE 

 

Zootehnie 

 

Nutriţie şi bază furajeră Romanian 120 

150 
Proiectare şi evaluare tehnico-economică a 

producţiilor animaliere  
Romanian 

120 

Animale de companie şi de agrement Romanian 120 

Biotehnologii 

 

Biotehnologii de reproducere în ameliorarea 

animalelor 
Romanian 

120 

50 
Biotehnologii sustenabile Romanian 120 

FACULTATEA DE 

INGINERIE ȘI 

TEHNOLOGII 

APLICATE 

 

Biotehnologii  

 

Ameliorare şi producere de sămânţă la plantele 

cultivate 
Romanian 

120 

100 
Biotehnologii fitofarmaceutice Romanian 120 

Horticultură  

 

Calitatea produselor şi subproduselor viti-

vinicole 
Romanian 

120 

250 

Condiționarea, păstrarea și degustarea vinurilor/ 

Conditionnement, stockage et degustation du 

vin) (în limba franceză) 

French 

120 

Securitatea  şi calitatea produselor horticole 

primare 
Romanian 

120 

Tehnologii în sistemele ecobiologice horticole Romanian 120 

Ecodesign urban Romanian 120 

 Silvicultură 
Diversitatea ecosistemelor forestiere Romanian 120 

100 
Management forestier Romanian 120 

FACULTATEA DE 

INGINERIE 

ALIMENTARĂ 

 

Ingineria 

produselor 

alimentare 

Ingineria produselor alimentare – 

Sustenabilitate în agricultură, producţia 

alimentară şi tehnologia alimentară în regiunea 

Dunării – masterat internaţionalizat (în limba 

engleză - Sustainability in Agriculture, Food 

Production and Food Technology in the 

Danube Region – Joint Degree) DAFM 

English 

120 

120 Siguranţa şi biosecuritatea produselor 

agroalimentare 
Romanian 

120 

Tehnologii avansate în industria alimentară Romanian 120 

Aliment -nutriţie umană Romanian 120 

Tehnici moderne în gastrotehnie şi catering Romanian 120 

Siguranță, securitate alimentară și sănătate 

publică 
Romanian 

120 

FACULTATEA DE 

MANAGEMENT ŞI 

TURISM RURAL 

 

Inginerie și 

management în 

agricultură și 

dezvoltare 

rurală 

 

Agribusiness Romanian 120 

320 

Administrarea afacerilor agricole  Romanian 120 

Management în alimentaţie publică şi 

agroturism 
Romanian 

120 

Administrarea afacerilor agricole - Agricultural 

business administration (în limba engleză) 
English 

120 

Bioeconomie/Bioeconomy (în limba engleză) English 120 

Managementul dezvoltării rurale durabile Romanian 120 
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CALENDARUL ADMITERII LA CICLUL DE STUDII UNIVERSITARE DE 

LICENȚĂ SESIUNEA 2023 

 

Sesiunea de vară 

03.07.2023 – 24.07.2023 – Înscrieri  

(Luni-Vineri între orele 800 -1500, Sâmbătă între orele 800-1200) 

24.07.2023 – Afișarea rezultatelor după ora 1600 

25.07.2023 – Confirmarea locurilor bugetate 

26.07.2023 - Confirmarea locurilor cu taxă 

Sesiunea de toamnă: 

01.09.2023 – 14.09.2023 – Înscrieri  

(Luni-Vineri între orele 800 -1500, Sâmbătă între orele 800-1200) 

14.09.2023 – Afișarea rezultatelor după ora 1600 

 15.09.2023 – Confirmarea locurilor bugetate și cu taxă 

 

CRITERIUL DE ADMITERE LA LICENŢĂ: 

Departajarea candidaţilor se va face pe baza mediei generale de admitere.  

Media generală de admitere se calculează astfel:  

- 80% media de la examenul de bacalaureat 

- 20% media aritmetică a anilor de studiu din liceu 

 

Pentru înscrierea la admitere, candidaţii/persoanele împuternicite, vor depune 

următoarele acte: 

 

 A) în original și copii xerox ale acestora în vederea certificării „conform cu 

originalul” in momentul înscrierii; 

- diplomă de bacalaureat și foaie matricolă (sau echivalente)  

- certificat de naştere;  

- acte de schimbare a numelui, dacă este cazul (certificat de căsătorie, sentințe 

judecătorești, etc.) 

- pentru candidaţii studenţi/ absolvenți de studii superioare: diploma de bacalaureat și 

foaie matricolă sau echivalente, respectiv diplomă de licenţă sau absolvire a unei 

facultăţi sau a unui colegiu, pentru cei care se înscriu la concurs ca să urmeze un al 

doilea program de studiu; 

 

 B) alte documente 

- pentru candidaţii studenţi: adeverinţă din care să rezulte calitatea de student, 

- adeverinţă medicală tip din care să rezulte că persoana care se înscrie la admitere este 

aptă pentru domeniul la care candidează; 
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- copie a cărţii de identitate; 

- 3 fotografii color 3/4; 

- chitanţa reprezentând taxa de înscriere; 

- pentru copiii personalului didactic de predare şi didactic auxiliar aflat în activitate 

(învăţământ preuniversitar şi superior) o adeverinţă cu viza Inspectoratului Şcolar sau 

a unităţii de învăţământ, iar pentru copii orfani sau ai personalului didactic şi didactic 

auxiliar pensionat, acte doveditoare (pentru scutirea taxei de înscriere); 

- pentru copiii personalului angajat sau pensionat al U.S.V.T.  cât și pentru angajații 

acesteia, o adeverinţă eliberată de Direcţia Resurse Umane pentru scutirea taxei de 

înscriere; 

- certificat de competenţă lingvistică pentru candidaţii înscrişi la programele de studii 

derulate în limbi de circulație internațională şi care nu prezintă acte de studii necesare 

la înscriere, eliberate de instituţii de învăţământ din România sau din străinătate, cu 

predare în limba respectivă; 

- fişă de înscriere; 

- dosar plic. 

 

Aprobat în şedinţa Consiliului de Administraţie din data de 05.12.2022. 
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Calendarul admiterii la ciclul de studii universitare de master 

sesiunea 2023 

 

Sesiunea de vară 

03.07.2023 – 24.07.2023 – Înscrieri  

(Luni-Vineri între orele 800 -1500, Sâmbătă între orele 800-1200) 

25.07.2023 – Interviu din tematica afișată 

25.07.2023 – Afișarea rezultatelor după ora 1600 

26.07.2023 - Confirmarea locurilor bugetate  

27.07.2023 - Confirmarea locurilor cu taxă 

Sesiunea de toamnă: 

01.09.2023 – 20.09.2023 – Înscrieri  

(Luni-Vineri între orele 800 -1500, Sâmbătă între orele 800-1200) 

21.09.2023 – Interviu din tematica afișată 

21.09.2023 - Afișarea rezultatelor după ora 1600 

 22.09.2023 – Confirmarea locurilor bugetate și cu taxă 

CRITERIUL DE ADMITERE LA MASTER: 

Departajarea candidaţilor se va face pe baza mediei generale de admitere. 

Media generală de admitere se calculează cu două zecimale fără rotunjire astfel: 

• 40% media aritmetică a anilor de studii; 

• 30% media examenului de diploma/licență; 

• 30% nota obținută la proba orală (interviu pe baza unei tematici aprobată de 

Consiliul facultății care organizează studiile universitare de masterat). 

 

 Pentru înscrierea la admitere, candidaţii/persoanele împuternicite, vor 

depune următoarele acte: 

 A) în original și copii xerox ale acestora în vederea certificării „conform cu 

originalul” in momentul înscrierii; 

 - diploma de bacalaureat şi diploma de licenţă (sau echivalente),  

 - foaia matricolă/suplimentul la diplomă de la liceul/facultatea absolvită,  

 - certificat de naştere;  

- acte de schimbare a numelui, dacă este cazul (certificat de căsătorie, sentințe 

judecătorești, etc.) 

- pentru  studenții masteranzi/ absolvenții studiilor universitare de master care 

urmează o doua specializare, acte doveditoare pentru certificarea regimului de 

studii univeristare de master urmat (buget/taxa). 

 B) alte documente 

- adeverinţă medicală tip din care să rezulte că persoana care se înscrie la 

admitere este aptă pentru domeniul la care candidează; 

- copie a cărţii de identitate; 
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- 3 fotografii color 3/4; 

- chitanţa reprezentând taxa de înscriere; 

- pentru copiii personalului didactic de predare şi didactic auxiliar aflat în 

activitate (învăţământ preuniversitar şi superior) o adeverinţă cu viza 

Inspectoratului Şcolar sau a unităţii de învăţământ, iar pentru copii orfani sau 

ai personalului didactic şi didactic auxiliar pensionat, acte doveditoare (pentru 

scutirea taxei de înscriere); 

- pentru copiii personalului angajat sau pensionat al U.S.V.T. cât și pentru 

angajații acesteia, o adeverinţă eliberată de Departamentul Resurse Umane 

pentru scutirea taxei de înscriere; 

- certificat de competenţă lingvistică pentru o limbă străină de largă circulaţie 

internaţională. 

-  dosar plic.  

 

Aprobat în şedinţa Consiliului de Administraţie din data de 05.12.2022. 
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COLEGIUL DE ÎNVĂȚĂMÂNT TERȚIAR NONUNIVERSITAR USVT 
 

Colegiul de Învăţământ Terțiar Nonuniversitar din cadrul Universității de Științele Vieții „Regele 

Mihai I″ din Timișoara, se adresează pregătirii postliceale a elevilor în vederea unei optime încadrări a 

acestora în viaţa socio-profesională și le facilitează integrarea pe piaţa muncii în domeniul industriei 

alimentare. Absolvenții Colegiului USVT se vor putea angaja în orice companie din domeniul 

industriei alimentare ca tehnician în departamentele de producție, respectiv în laboratoarele de control 

al calității alimentelor. 

Absolvenții de învățământ liceal, chiar dacă nu au promovat examenul de Bacalaureat, sunt 

așteptați cu următoarea Ofertă Educațională:  

Domeniul de studii: Industrie alimentară 

PROGRAME DE STUDII DURATA 
LOCURI 

(BUGET ) 

TEHNICIAN CONTROLUL CALITĂŢII PRODUSELOR 

AGROALIMENTARE 

1,5 ani 

(3 semestre) 

28 

TEHNICIAN PENTRU 

PANIFICAŢIE ŞI PRODUSE FĂINOASE 

1,5 ani 

(3 semestre) 

28 

 

 
TEHNICIAN ÎN PRELUCRAREA CĂRNII ŞI LAPTELUI 

1,5 ani 

(3 semestre) 

28 

Nivelul de calificare: 5 

Forma de învăţământ: învățământ cu frecvență 

 

Ocupații COR care pot fi practicate:  

311925: Tehnician în industria alimentară 

311926: Tehnician laborant analize produse alimentare 

311929: Tehnician în industria cărnii, laptelui și conservelor 

311930: Tehnician în morărit și panificație 

 
Calendarul concursului de admitere 

Sesiunea de vară Sesiunea de toamnă 
Înscrieri:  03.07.2023 - 25.07.2023 

(Luni-Vineri între orele 8,00 -15,00,  

Sâmbăta între orele 8,00-12,00) 

Afișarea rezultatelor: 25.07.2023 - după ora 16,00 

Confirmarea locurilor:  26.07.2023 

Înscrieri:  01.09.2023 - 07.09.2023  

(Luni-Vineri între orele 8,00 -15,00,  

Sâmbăta între orele 8,00-12,00) 

Afișarea rezultatelor: 07.09.2023, după ora 16,00 

Confirmarea locurilor: 08.09.2023 

 

Acte necesare înscrierii:  

• foaie matricolă (sau echivalente) și certificat de absolvire a liceului sau diplomă de 

Bacalaureat (Foarte important: se pot înscrie și absolvenții care nu au promovat 

Bacalaureatul!!!) 

• certificat de naștere; 
• acte de schimbare a numelui, dacă este cazul (certificat de căsătorie, sentințe judecătorești, etc.); 

• pentru  candidații  studenți/  absolvenți  de  studii  superioare:  diploma de bacalaureat și foaie 

matricolă sau echivalente, respectiv diplomă de licență sau absolvire a unei facultăți sau a unui colegiu; 

• copie a cărții de identitate; 

• 3 fotografii color ¾.  

Contact: Adresa: Calea Aradului 119, Timișoara;Telefon: 0756790810 

               Email: colegiu.usvt@usab-tm.ro 
Vă așteptăm cu entuziasm pentru a valorifica împreună o șansă de dezvoltare profesională!  

Director Colegiul de Învăţământ Terțiar Nonuniversitar USVT:  

Conf. univ. dr. Cristina Tulbure 
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Erasmus+ și Internaționalizare în 2022 la Universitatea de Științele Vieții ,, Regele Mihai I”  

din Timișoara 

 

Anul 2022, început într-un context pandemic, dar cu speranță și planuri multe în ceea ce 

privește dezvoltarea internaționalizării și a programului Erasmus+ în cadrul universității 

noastre, a fost un an cu foarte multe realizări în cadrul proiectelor E+, proiecte de succes, care 

au crescut vizibilitatea la nivel internațional a Universității Științele Vieții ,, Regele Mihai I”  

din Timișoara. 

Astfel în anul 2022 au fost câștigate proiecte Erasmus+, ICM, KA131 și KA171, cu Țările 

Programului și Țările Partenere, Orizont, SEE în valoare de peste 2 800 000 euro. 

Am început anul în cadrul ATU- Alianța Timișoara Universitară, cu  o întâlnire de lucru, între 

cele 4 universități, pe o temă de mare interes pentru noi toți – atractivitatea Timișoarei ca oraș 

universitar. În cadrul sesiunii dedicată internaționalizării, au fost stabilite prioritățile pentru 

acest an, și au fost punctate evenimentele majore ale fiecărei universități. Împreună cu domnul 

Prorector relații Internaționale, d-nul Prof. univ.dr. Sorin Mihai Stanciu am prezentat 

evenimentele majore ale USVT, atunci încă USAMVBT, invitând colegii din celelalte 

universități să ni se alăture.  

  

Am început în luna februarie 2022 pregătirile pentru conferința organizată în comun cu  

Nirwan University Jaipur (NUJ) și   Indian Institute of Materials Management Jaipur (IIMM) 
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& Global Foundation for Skill Development and Entrepreneurship, Global Conference and 

Award Summit on “ Innovation and Practices in Multidisciplinary Research for Global & 

Sustainable Development: Challenges Opportunities and Approaches ”, unde au participat 

din partea universității, ca și co-organizatori și keynote speakers, Prof. univ. dr. Teodor Ioan 

Trașcă, Coordonator departamental Erasmus+ la Facultatea de Inginerie Alimentară, Conf. 

univ.  dr. Laura Iosefina Șmuleac, Coordonator departamental Erasmus+ la Facultatea de 

Agricultură și d-nul dr. Raul Pașcalău, Coordonator instituțional Erasmus+. Au fost stabilite 

noi direcții de cooperare, viitoarele mobilități SMS incoming și cooperarea în domeniul 

cercetării și al proiectelor internaționale.  
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În luna aprilie am continuat activitățile cu prezentarea oportunităților Erasmus+ și SEE 

în cadrul evenimentului Erasmus Open Doors-"Europe for everyone - Be Erasmus Change 

your life about youth and Europe" atât pentru studenți, cât și pentru cadre didactice și personal 

auxiliar,âmpreună cu prezentarea proiectului EUthPages, de către d-nul dr. Cătălin Zoican, din 

cadrul Biroului E+, dar și reprezentant Europeers.  
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În luna aprilie au început pregătirile pentru evenimentele din mai, ședințe de lucru cu Biroul 

de Relații Internaționale, Biroul extins Erasmus+, împreună cu Responsabilii departamentali 

Erasmus+. 

 

 

 

Odată cu luna mai, a început febra conferințelor și a 

evenimentelor internaționale, dezvoltându-se totodată și 

relațiile cu noi parteneri , de exemplu cu Summit 

International Institute from Bujumbura, Burundi,  sau 

punându-se bazele unor noi cooperări sau evenimente 

ulterioare.  
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Un eveniment frumos, interactiv și dinamic, organizat cu studenții Erasmus+ incoming din 

Algeria, Azerbaijan, Cameroon, Congo, Haiti, Mali, Nigeria, Serbia, Spania, Turcia, 

Uzbekistan, a fost ,, Intercultural evening”.  

 

A urmat 9 Mai- Ziua Europei, sărbătorită în familia Erasmus+ printr-un concurs de cultură 

generală, cu premii surpriză și momente unice. 
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Internaționalizarea joacă un rol foarte important în dezvoltarea relațiilor bilaterale dintre 

instituțiile de învățământ superior. În urma mai multor schimburi E+ dintre USVT si 

Universitatea South Valley, Egipt, și a încheierii unui Memorandum of Understanding, în 

urmă cu un an, la o  conferință E+, universitatea noastră a primit vizita a 9 studenți din Egipt, 

care au desfășurat activități de practică pe parcursul a două săptămâni, la Facultatea de 

Agricultură și la Facultatea de Medicină Veterinară.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

În perioada 23-27.05.2022, universitatea noastră a organizat prin Biroul Erasmus+ din 

cadrul Prorectoratului Relații Internaționale, conferința internațională  “Erasmus+ 

Internationalization  Ambassadors – together for a green future”, eveniment care a reunit 

colegi din cadrul Birourilor E+, departamente de Relații internaționale, profesori, specialiști în 

domeniu, din țările Programului dar mai ales din țările Partenere,  Albania, Armenia, Bosnia și 

Hertegovina, Camerun, Congo, Chile, Egipt, Filipine, Haiti, Iordania, Kenia, Mali, Maroc,  
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Rep. Moldova, Mongolia, Nigeria, Polonia, Turcia, Ungaria, reprezentanți ai Parlamentului 

European, ANPCDEFP (Agenția Națională care gestionează programul Erasmus+). Tematica 

conferinței se încadrează în viziunea universității pe termen lung, reprezentând totodată și una 

dintre prioritățile Programului Erasmus+ pentru perioada următoare. 
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        În data de 30-31 mai 2022 a avut loc târgul Timis Education Fair 2022, unde Biroul 

Erasmus+ a participat împreună cu toți coordonatorii departamentali Erasmus+, alături de d-

nul Prorector Prof.univ.dr Sorin Mihai Stanciu, și studenții incoming Erasmus+, cu un stand 

de prezentare.  
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Universitatea noastră a fost reprezentată  la Erasmus+ Congress and Exhibiton 2022- 

ERACON,  eveniment organizat de către Asociația Europeană a Coordonatorilor Erasmus- 

EAEC, în Salonic, Grecia, de către Conf. univ.prof.dr. Laura Smuleac, Coordonator 

Departamental Erasmus+ la Facultatea de Agricultură, Conf.univ.dr. Marioara Nicula Neagu, 

Coordonator Departamental Erasmus+ la Facultatea de Bioingineria  Resurselor Animaliere și 

Dr. Raul Pașcalău, Coordonator Instituțional Erasmus+.   

A fost un eveniment cu peste 200 de coordonatori Erasmus+ din întreaga Europă, cu vorbitori 

valoroși și date noi privind viitorul programului Erasmus+. Principalele teme s-au axat pe ,, 

Green,, digitalizare și incluziune. 

Din delegația României s-au numărat, pe lângă universitatea noastră, Universitatea de Vest 

din Timișoara, ASE București, Universitatea Româno-Americană, Universitatea Lucian Blaga 

din Sibiu, Universitatea din Petroșani, Universitatea Spiru Haret.  

Pe lângă participarea la Congres, am participat la trainingul "Mobilitate, Inovare, Networking 

și Internaționalizare Erasmus+" unde am avut ocazia să aflăm mai multe despre tendințele 

actuale ale Programului E+ și să realizăm noi parteneriate cu alte universități, dar și să 

consolidăm cooperarea existentă cu unii dintre parteneri. 
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           În perioada 18-27 iulie 2022 Biroul Erasmus+ a organizat  evenimentul internațional ,, 

International Cooperation Summer Week” care a reunit participanți din peste 20 de țări, din 

mai multe continente, reprezentanți ANPCDEFP, consuli, rectori, decani, prodecani, colegi 

profesori, reprezentanți ai Birourilor Erasmus+ sau Relații Internaționale. Sesiunile au fost 

forte interesante și interactive, accentul fiind pus pe cooperarea în cadrul proiectelor 

internaționale, Erasmus+ și alte tipuri de proiecte.  
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Universitatea de Științe ale Vieții " Regele Mihai I " din Timișoara, a fost prezentă la EAIE- 

Asociația Europeană pentru Educație Internațională, în calitate de expozant în cadrul 

pavilionului Study in Romania, din Barcelona, în perioada 13-16 septembrie 2022. Acest 

eveniment major a reunit mai mult de 6000 de participanți din întreaga lume, profesioniști din 

sectorul învățământului superior internațional. Universitatea noastră a fost reprezentată de 

prof. dr. Sorin Mihai Stanciu- Prorector Relații internaționale, conf. univ. dr. Laura Smuleac, 

Prodecan la Facultatea de Agricultură, Coordonator Departamental Erasmus+ și responsabil 

IRO pentru Asia, conf. univ. dr. Cosmin Salasan, responsabil IRO pentru Africa și Balcanii de 

Vest și dr. Raul Pascalau, Coordonator instituțional Erasmus+. A fost un eveniment 

internațional foarte important pentru viitoarea noastră cooperare în cadrul programelor 

Erasmus+ și nu numai, și atât la standul României, cât și la standul partenerilor, am avut 

ocazia să ne întâlnim, să discutăm și să creăm noi legături și potențiale parteneriate cu mai 

multe universități din diferite țări și continente, cum ar fi: Argentina, Australia, Brazilia, 

Canada,  China, Chile, Columbia, Ecuador, EAU, Franța, Japonia, India, Indonezia, Israel, 

Laos, Malaiezia, Mexic, Noua Zeelandă, Norvegia, Filipine, Peru, Oman, Qatar, Coreea de 

Sud, Taiwan, Thailanda, Turcia, Ucraina, Uruguay, SUA. Pe lângă întâlnirile pe care le-am 

avut cu noi parteneri, am avut, de asemenea, întâlniri cu partenerii noștri existenți din Chile, 

Peru, Portugalia, Spania, Taiwan, Turcia, pentru a ne consolida cooperarea și pentru a discuta 

despre proiectele pe care trebuie să le implementăm împreună. Și, bineînțeles, am trăit bucuria 

de a ne reîntâlni cu colegii noștri de la mai multe universități din România și cu mai multe 

agenții și instituții conectate la Erasmus+ și instituțiile de învățământ superior. 

Suntem recunoscători organizatorilor și întregii echipe implicate din cadrul Consiliului 

Național al Rectorilor, Agenției Naționale Erasmus din România (ANPCDEFP), precum și 

tuturor celor care s-au implicat în transformarea acestuia într-un eveniment perfect și o 

imagine minunată a României.  
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A urmat vizita la partenerii din Alianța  

În 13.10.2022 am organizat în cadrul universității, la 

cele 6 facultăți, evenimentul Erasmus Open Doors 

2022 „Tânăr Erasmus: în Europa, în întreaga lume”, 

pentru a promova oportunitățile  în cadrul programului 

Erasmus+ la USV Timișoara! 
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Universitatea de Științele Vieții "Regele Mihai I" din Timișoara  a fost reprezentată la BMI 

Vietnam Education Fair 2022, de prof. dr. Cosmin Alin Popescu-Rector, Prof. Dr. Sorin 

Mihai Stanciu- Prorector pentru Relații Internaționale și Asisstent Dr. Raul Pascalau, 

Coordonator Instituțional  Erasmus+.  

Au fost prezentate programele noastre de studiu, în special cele în limbi străine, dar și 

România ca destinație de studiu, unui număr foarte mare de participanți, atât la Ho Chi Minh 

și Hanoi, dar și viitorilor parteneri Erasmus+ din Singapore, Thailanda, Malaiezia, Vietnam, 

China, Franța, SUA.  

Un târg internațional de educație foarte dinamic, foarte bine organizat, cu 22 de universități 

din România și mai multe universități din întreaga lume.  

De asemenea, ne-am întâlnit cu ES Doamna Cristina Romila, Ambasadorul României în 

Republica Vietnam, care a vizitat standul nostru, și am discutat despre cooperarea noastră 

viitoare în domeniul recrutării studenților și instituțiilor de învățământ superior. 

Pe lângă activitățile din cadrul târgului, au avut loc întâlniri cu mai mulți rectori de la 

universități din Hanoi, dar și cu oameni bine conectați la cultura, arta și tradiția noastră, și 

anume celebrul artist Van Duong Thanh, ale cărui picturi sunt prezente și în mai multe muzee 

din România și care ne-a prezentat mai multe universități vietnameze. 

Suntem foarte recunoscători tuturor celor implicați în organizarea unui astfel de eveniment de 

succes, și anume Consiliului Național al Rectorilor din România, dar și echipei Study in 

Romania.  

 

 

 

 

 

 

https://www.facebook.com/USVTimisoara?__cft__%5b0%5d=AZU662OWfRPQcUImDjI3V0-wHMQqtGAbXQkn5hOXYOe3zBuc9BxMbtp8ITb1xG6D_eOXyKwmBIMaKnxUzZ55O_XZOQaP3k-eVdhG6S50-DeIe9PldO9aycb9bpx7fcqvaZhh_rwN3gBHoXilbeOqd36PwO9JdeKtTHRkrA3OGXQT6Jf7iXGg2SC26hkjiGC2z7k&__tn__=-%5dK-y-R


AGRICULTURA BANATULUI 2023 (155) 
 

99 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

  



AGRICULTURA BANATULUI 2023 (155) 
 

100 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Universitatea de Științele Vieții “Regele Mihai I” din Timișoara a participat la 

intalnirea anuala a Birourilor de Promovare a Programului Erasmus+, Seminarul Erasmus+ 

dedicat domeniului universitar, in perioada 7-9 noiembrie 2022, la ANPCDEFP, Bucuresti. 

Evenimentul a marcat si aniversarea celor 35 de ani la nivel european si 25 de ani la nivel 

national ai programului Erasmus+. 

Sesiuni interactive, pline de noutati, dezbateri si exemple de bune practici, reintalniri 

cu toti colegii care coordoneaza programul E+ din universitatile din Romania, un eveniment 

reusit!  

Universitatea noastra a primit Diploma de Excelenta pentru contributia adusa la 

implementarea Programului Erasmus+ in ultimii 25 de ani, in Romania.  

Felicitari si multumiri echipei AN! 

Felicitari si multumiri echipei Biroului Erasmus+ din cadrul universitatii noastre si 

conducerii, pentru implicare, sustinere si dezvoltare a unei strategii de internationalizare, unde 

programul Erasmus + reprezinta un pilon foarte important! 

https://www.facebook.com/USVTimisoara?__cft__%5b0%5d=AZUwP88skswEm9uk4U1MgrjWrGKRIvZHCOrQrBeDRBycWtqiHtqYnwInYWnzXk_L1uxwEljjsKTyHubqWoHhFHneyBU5_splIg86K5dJfcOBMGGPyX0TbwGmxvwAtzKKLA7wuaFAb4a4b44ncRBGJyh1AKHMuoun2sfnr9YTZDAFrqP6ynu_vH4ZOJ5cdhqRRUc&__tn__=-%5dK-y-R
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 Întâlnirea de lansare a proiectului în care universitatea noastră este partener: 
"Universitatile Europene care proiecteaza orizonturile sustenabilitatii"- Proiect:101071300, 

Orizonturi Durabile, HORIZON-WIDERA-2021-ACCESS-05(SHEs), a avut loc în 21 

noiembrie 2022, și a reunit toate universitățile partenere: Universidade do Algarve, Portugalia 

(Coordonator și gazdă a reuniunii), Universidad de Huelva, Spania, Universitatea de Științe 

ale Vieții "Regele Mihai I" din Timișoara,  România, Lab University of Applied Sciences, 

Finlanda, Ludwigshafen University of Business And Society, Germania, Universitatea Tomas 

Bata din Zlin, Cehia. 

Orizonturile durabile vizează prezentarea unui model hibrid de cercetare și învățământ 

superior, susținut de transformarea instituțională a universităților europene implicate. Acest 

model se bazează pe acțiuni privind egalitatea de gen și pe proiecte-pilot de sustenabilitate, 

stabilind punți între instituțiile europene de învățământ superior (parteneri SHE), din țările de 

pe alte continente (parteneri asociați cu SHE) și instituțiile non-academice. 

Proiectul sprijină diversitatea doctoranzilor cu scopul de a contribui la sustenabilitatea 

activităților din campusuri, regiuni și la nivel global. Universitatea noastră va fi gazda 

întâlnirii Consorțiului din data de 24 mai 2023. 
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Universitatea de Științe ale Vieții "Regele Mihai I" din Timișoara, a fost reprezentată 

la EU- ASEAN YOUTH SUMMIT, Bruxelles, în data de 13 decembrie 2022, de către Conf. 

univ. dr. Laura Smuleac, Prodecan pentru cercetare, Coordonator Departamental Erasmus+ și 

responsabil IRO pentru Asia, și dr. Raul Pascalau, Coordonator Instituțional  Erasmus+. A fost 

un eveniment de mare succes, cu prezența mai multor Comisari europeni și prezentări 

valoroase. Discuțiile purtate cu comisarul Jutta Urpilainen, comisarul UE pentru parteneriate, 

E.S. Dato Lim Jock Hoi, secretarul general al ASEAN, E.S. Kim Sethany, Secretar de Stat, 

Ministerul Educației, Tineretului și Sportului, din Cambodgia, ne-au consolidat cooperarea în 

domeniul parteneriatelor Erasmus+ și al internaționalizării, și al cooperării cu mai mulți 

parteneri E+ din Asia, al fel și discuțiile cu doamna Alessandra Lepore, reprezentant al 

Comisiei Europene, responsabil cu  parteneriatele, în domeniile: mediu, economie verde, 

schimbări climatice, consum și producție durabile, EU DG INTPA și Rainer Emschermann - 

responsabil cu politicile UE, DG Politici Climatice, precum și discuțiile privind proiectele 

privind schimbările climatice și sustenabilitatea au fost foarte importante pentru universitatea 

noastră, precum și sesiunile de "Conectivitate interpersonală UE-ASEAN (parteneriat în 

digitalizare, educație, ocuparea forței de muncă și schimburi culturale).  
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Internaționalizarea este una din prioritățile  Universității de Științele Vieții ”Regele 

Mihai I” din Timișoara.  Astfel, instituția noastră a participat în perioada 24-28 noiembrie 

2022, universitatea noastră a participat la târgul International Education Fairs, Morocco Fairs, 

la Casablanca și Marakesh, Maroc, în vederea prezentării ofertei educaționale și a 

programelor de studii și a încheierii de parteneriate Er+ cu alte instituții de învățământ 

superior. Au fost prezente peste  40 de instituții din mai multe țări, reunind profesioniști din 

domeniul educației din întreaga lume, lideri academici de rang înalt, șefi de departamente de 

internaționalizare, coordonatori de studii în străinătate și responsabili  Erasmus+, personal de 

marketing internațional și de admitere în universități, companii de tehnologie educațională, 

furnizori de servicii, consultanți în domeniul educației în străinătate și autorități publice. 

Elevii din liceele prezente s-au arătat interesați de programele oferite  de către universitatea 

noastră, mai ales de cele oferite în limbile franceză și engleză.  

Universitatea noastră a fost reprezentată la acest eveniment de d-nul Prof.univ.dr. 

Sorin Stanciu, Prorector Relații Internaționale și de d-nul Șef lucr..dr. Florin Prunar - 

Reprezentant  AUF. Au fost încheiate parteneriate cu universitati din Maroc, Tunisia, Sudan, 

Franța, Gabon. 
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La final de an 2022, împreună cu o parte din echipa Erasmus+ a Universității de Științele 

Vieții "Regele Mihai I" din Timișoara, d-nul Prorector activități sociale și  studențești, Conf. 

univ. dr. Merghes Petru, Coordonatori departamentali E+, responsabili departamentali E+, 

voluntari E+ și studenții noștri incoming Erasmus+ din Bosnia și Herțegovina, Kenya, Maroc, 

Mozambic, Spania, Tanzania, Turcia, au petrecut împreună o Seara interculturală.  

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

Prof. univ. dr. Sorin Mihai Stanciu, Prorector Relații Internaționale  

Lector univ.dr. Raul Pașcalău, Coordonator instituțional Erasmus+  
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PROGRAMUL ERASMUS+ LA FACULTATEA DE AGRICULTURĂ ÎN ANUL 2022 

Activitatea Erasmus+ la Facultatea de Agricultură este coordonată de către Conf. Dr. Șmuleac Laura, 

coordonator departamental și de către responsabilii Erasmus+ din cadrul fiecărui departament, la 

Departamentul Tehnologii agricole: Conf. Dr. Sărățeanu Veronica, Departamentul Dezvoltare durabilă 

și ingineria mediului: Conf. Dr. Herbei Mihai/Șef lucr. Dr. Dancea Lucrețiu, Departamentul de Științele 

Solului: Conf. Dr. Lațo Iaroslav și Departamentul de Biologie și protecția plantelor: Șef lucr. Dr. 

Fericean Mihaela. 

În anul 2022, activitatea Erasmus+ la Facultatea de Agricultură s-a intensificat foarte mult comparativ 

cu anii trecuți, având o creștere a numărului de studenți Erasmus+: 27 studenți Erasmus+ incoming și 

28 studenți Erasmus outgoing și peste 45 de mobilități a cadrelor didactice din facultate. 

Studenții Erasmus+ incoming la Facultatea de Agricultură au fost implicați într-o serie de evenimente, 

anul 2022 debutând cu participarea lor la evenimentul "Erasmus+ student, be sporting, be active!" 

organizat de Erasmus+ USVT împreună cu departamentul de sport. 

 

 

Studenți Erasmus+ incoming la Facultatea de Agricultură de la Universite de l’ Uele, Congo, 

Universitatea Ahmadu Bello, Nigeria, Institutul de Economie a Ingineriei Karshi, Uzbekistan, 

Universitatea Tehnică Tajik numită după M.S. Osimi, Tadjikistan au încheiat o mobilitate de studii de 

succes în februarie, dar s-au bucurat și de o comunitate dinamică de studenți internaționali E+, unii 

dintre ei alegând să revină în al doilea semestru: și anume studenții din Congo, Nigeria și Uzbekistan. 
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În semestrul II al anului universitar 2021-2022, pe langă studenții care au optat pentru prelungirea 

mobilității Erasmus+, am primit în mobilitate E+ studenți de University of Ngaoundere, Cameroon și 

Nirwan University, India, la ciclul de master și doctorat, cât și de la Institut Agronomique et 

Veterinaire Hassan II,  Morocco, Collège Universitaire de la Roumanie (CUROM) en Haïti, Institut 

Polytechnique Rural de Formation et de Recherche Appliquee de Katibougou, Mali  la ciclul de licență. 
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Studenții E+ incoming au participat la numeroase evenimente, în perioada 30.03-01.04.2022 fiind 

prezenți la cursurile și lucrările practice de Fotogrammetrie terestră susținute de prof. dr. Pietro 

Grimaldi și Antonio Barnabà de la Politecnico di Bari, Italia. 

 

Studenții incoming au participat la evenimentul internațional "Le repas du monde" organizat de  

AEMVT -Gaudeamus în 26 martie 2022, ocazie cu care ne-au servit cu produsele lor tradiționale.  
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În data de 20 aprilie, studenții Erasmus + incoming de la Facultatea de Agricultură, au vizitat împreună 

cu Prof. dr. Pop Georgeta Platforma de cercetare a universității noastre, pentru a descoperi 

posibilitățile de cercetare pentru uz intern dar și pentru terți. 

  

În data de 5 mai 2022, studenții incoming de la ASAU Azerbaijan, Ahmadu Bello University, Zaria, 

Nigeria, College Universitaire de Roumanie en Haiti au participat la a 5-a ediție  a evenimentului 

INTERNATIONAL STUDENT PROJECT CONTEST IN THE FIELD OF BIOLOGY AND AGRICULTURAL 

SCIENCES organizat de Facultatea de Agricultură, unde studenții Erasmus+ au câștigat numeroase 

premii. 
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În data de  6 mai 2022, studenții Erasmus+ incoming de la Universite de l’Uélé, Congo, Institut 

Polytechnique Rural de Formation et de Recherche Appliquee Koulikoro, Mali, College Universitaire 

de Roumanie en Haiti, Rotterdam University of Applied Sciences, Karshi Engineering-Economics 

Institute, Uzbekistan și Ngaoundere University,  Camerun au participat la a V-a ediție a evenimentului 

THE INTERNATIONAL STUDENT PROJECT CONTEST IN THE FIELD OF ENGINEERING SCIENCES organizat 

de Facultatea de Agricultură, studenții Erasmus+ incoming câștigând numeroase premii. 
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În luna mai, studenții E+ incoming au efectuat o excursie de studiu în Parcul Național Retezat 

împreună cu studenții de la programele de studiu Ingineria și protecția mediului în agricultură și 

Biologie, fiind însoțiți de cadre didactice de la Facultatea de Agricultură. 
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În luna mai, împreună cu studenții de la programul de studiu Agricultură, studenții E+ incoming din 

Azerbaidjan, Camerun, Haiti, India, Mali, Maroc, Nigeria, Uzbekistan, au efectuat o vizită de studiu la 

două companii în domeniu MERPANO SRL și AGROSAMI SRL SĂCĂLAZ. 
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În perioada 16-29 mai, studenții de la Universitatea South Valley, Egipt, și-au desfășurat cu succes 2 

săptămâni de practică la Facultatea de Agricultură, conform unui MoU semnat anul trecut. În aceste 2 

săptămâni au vizitat Departamentul de Știința Solului unde au făcut practica în teren și analize de 

laborator, iar în cadrul Departamentului de Dezvoltare Durabila si Ingineria Mediului, au avut ocazia 

să viziteze laboratoarele de Geomatică și să aprofundeze utilizarea dronelor. La Departamentul de 

Biologie și Protecția Plantelor au vizitat expoziția de insecte și o serie de colecții, iar alături de 

profesorii de la Departamentul de Tehnologii Agricole au avut ocazia să viziteze o fermă ecologică și, 

de asemenea, Stația de Cercetare-Dezvoltare Agricolă Lovrin, unde au participat la un workshop pe 

tema agriculturii. De asemenea, au participat la Conferința Internațională „Erasmus + 

Internationalization Ambassadors - together for a green future”, împreună cu Președintele 

Universității South Valley, Prof. Dr. Youssef Ahmed Mohamed Hassan Gherbawy, Coordonatorul 

Erasmus+, Prof. Mahmoud Sayed Abdelsadek Mohamed, unde au avut ocazia să-și prezinte 

experiența în România, dar și să participe la excursii tematice organizate. Experiența acestora a fost 

îmbunătățită și prin participarea la Conferința științifică: Trends in European Agriculture Development 

organizată de Facultatea de Agricultură în perioada 26-27 mai, unde au avut ocazia să vadă noile 

cercetări în domeniu. 
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La Conferința Internațională MULTIDISCIPLINARY CONFERENCE ON SUSTAINABLE DEVELOPMENT, 

secțiunea TRENDS IN EUROPEAN AGRICULTURE DEVELOPMENT, care s-a desfășurat în perioada 24-25 
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mai 2022 la Facultatea de Agricultură, studenții Erasmus+ incoming au prezentat lucrări științifice care 

au fost publicate în revista indexată în baza de date internațională Research Journal of Agriculture 

Science. 

 

 

Studenții de la programul de studii Agricultură, împreună cu studenții Erasmus+ din Azerbaidjan, 

Camerun, Haiti, Maroc și Nigeria au participat în data de 3 iunie 2022 la „Ziua câmpului agricol pentru 

cercetare și dezvoltare”, organizată de Stația de Cercetare și Dezvoltare Agricolă LOVRIN. 
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În data de 9 iunie 2022, studenții incoming Erasmus+ au participat la Conferința "Biofertilizers used in 

ecological agriculture", susținută de Dr. Vincenzo Michele Sellitto, Biolchim S.p.A, fiind foarte 

interesați de subiectul abordat. 
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''The International Conference on Biodiversity'', un eveniment hibrid organizat pe 15 iulie 2022 de 

Facultatea de Agricultură, Departamentul de Biologie și Protecția Plantelor, în colaborare cu Biroul 

Erasmus+ al USAMVBT, Badr University in Cairo, Egypt, Rajasthan College of Skill & Rural 

Development,  Jaipur Rajasthan, India, a reunit specialiști, cercetători și studenți Erasmus+ din 

Camerun, Congo, Egipt, Haiti, India, Maroc, Nigeria, care au prezentat 21 de lucrări științifice despre 

biodiversitate. 
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Facultatea de Agricultură a organizat în perioada 12-13 iulie 2022 o excursie de studii pentru toți 

studenții Erasmus+ incoming de la BUASVMT din Munții Făgăraș unde li s-a explicat tehnologia de 

creștere a păstrăvului și a sturionilor în ferma piscicolă de la Albota, prilej cu care s-au bucurat de 

peisajele și biodiversitatea din Munții Făgaraș în zona Bâlea Cascadă-Bâlea Lac și valea Hârtibaciului. 

Istoria locurilor și gastronomia locală au fost descoperite prin vizite la Sibiul istoric, cetatea Sighișoarei 

și bisericile fortificate. 
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În anul universitar 2022-2023, semestrul I, Facultatea de Agricultură a primit în mobilitate Erasmus+ 

studenți de la Universidad Rey Juan Carlos, Spania, University of East Sarajevo, Bosnia și Herzegovina, 

Eduardo Mondlane University, Mozambic, Africa International University, Kenya și University of Dar es 

Salaam, Tanzania. 

 

 

 

În cadrul mobilității Erasmus+ la Facultatea de Aricultură, studenții au fost implicați în activități 

didactice, de cercetare și au participat la numeroase conferințe, workshopuri și vizite de studiu. 
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Facultatea de Agricultură a primit în data de 12 octombrie vizita elevilor de la Lycée Agricole de l'Oise, 

Franța și Liceul Teoretic „Iulia Hasdeu” Lugoj aflați într-un parteneriat Erasmus+, ocazie cu care au 

vizitat laboratoarele de cercetare și s-au discutat aspecte de colaborare internațională cu 

universitatea noastră, datorită existenței unei componențe de HEI din cadrul grupului din care face 

parte liceul francez, mai ales că domeniile de cooperare sunt specifice Științelor Vieții. 
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În cadrul celei de a 18-a ediție a Conferinței internaționale “Young People and Agriculture Research”, 

cu tema Green Energy, Technologies and Innovations, studenții Erasmus+ incoming au participat cu 

lucrări științifice care au fost publicate în revista indexată în baza de date internațională Research 

Journal of Agriculture Science. 
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Studenții Erasmus+ de la Facultatea de Agricultură au participat în data de 8 decembrie 2022 la un 

workshop interactiv și dinamic intitulat "Soil alive. The extraordinary story of an interconnected 

ecosystem" prezentat de Dr. Michele Vicenzo Sellitto. 
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Studenții incoming la Facultatea de Agricultură au participat în ultima săptămâna de activitate 

didactică din luna decembrie la Petrecerea Sărbătorilor de iarnă. 

 

 

 

În ceea ce privește activitatea studenților Erasmus+ outgoing de la Facultatea de Agricultură, în luna 

aprilie și mai 2022, aceștia au efectuat o mobilitate de tip SMP Erasmus+  la agenți economici și forme 

asociative în vederea evaluării impactului economic din perspectiva economiei circulare a 

managementul riscului schimbărilor climatice și mai ales a evaluării rezilienței venitului din 

agricultură in regiunea Valencia și Murcia, Spania, dar și în țări precum Grecia, Italia și Ungaria. 
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Studentele Pizmaș Ariana-Maria și Țaiga Antonia-Timeea din anul III Agricultură au efectuat o 

mobilitate E+ de practică în anul 2022 la Universitatea J. J. Strossmayer, Osijek, Croatia. 
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 Pentru mobilitățile de studiu, studenții Facultății de Agricultură au ales cu precădere 

Universitatea Erciyes, Kayseri și University Suleyman Demirel, Isparta din Turcia și Universidad du 

Algarve, Portugalia. 
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În ceea ce privește mobilitatea Erasmus+ STT/STA Staff, în anul 2022, Facultatea de Agricultură a fost 

vizitată de numeroase cadre didactice din străinătate sosite prin programul Erasmus+, în urma cărora 

relațiile de colaborare între universitățile partenere au devenit mai strânse, numeroase cadre 

didactice fiind implicate în proiecte de colaborare și cercetare. 

În perioada 21-24 februarie 2022, de la University of Szeged, Associate Professor Orsolya Kiss a venit 

în mobilitate de training la disciplina de Botanică. 
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 În perioada 21-24 februarie, am primit vizita Professor Silvije Jerčinović de la Krizevci College 

of Agriculture, Croatia care a susținut ore online cu studenții Facultății de Agricultură. 

 

 

 În perioada 16-20 mai, o delegație de cadre didactice la University of Ngaoundere, Cameroon, 

partener de unde am avut trei studenti incoming la Facultatea de Agricultură în acel semestru, a sosit 

într-o mobilitate E+ în universitatea noastră. 
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Prezentă în universitatea noastră cu ocazia Conferinței internaționale “Erasmus+ Internationalization  

Ambassadors – together for a green future”, d-na Conf. univ. dr. Silvia Secrieru, Sef interimar 

Departament "Agronomie si Mediu" de la Facultatea de Agronomie din cadrul Universității Agrare de 

Stat din Moldova, a vizitat Facultatea de Agricultură unde a avut întâlniri cu omologii săi de la 

disciplina de Fitotehnie.                 
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În timpul mobilității Erasmus + în universitatea noastră, Prof.dr. Jane Lu, de la Universitatea Națională 

Chung Hsing, Taiwan, a vizitat și Facultatea de Agricultură, unde a avut o întâlnire strategică cu 

decanul Facultății de Agricultură, Prof. Dr. Imbrea Florin, pentru a stabili o viitoare colaborare în 

domeniul academic și al cercetării, potențiale proiecte, dar și a vizitat toate cele patru departamente 

și laboratoarele facultății. Ea a mai participat la Conferința organizată de Facultatea de Agricultură cu 

denumirea „Biofertilizers in organic agriculture” cu Dr. Michele Sellitto de la Biolchim S.p.A. din Italia 

la care au fost prezenți și studenții Erasmus+ incoming de la Facultatea noastră. 
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Conf. univ. Prof. Dr. Vanya Delibaltova, Prof. Dr. Hristofor Kirchev și Prof. Ivan Yanchev de la 

Universitatea Agricolă Plovdiv, Bulgaria, au vizitat Facultatea de Agricultură în perioada 20-23 iunie 

2022, stabilind noi contacte și relații de colaborare academice și în domeniul cercetării cu omologi de 

la Departamentele de Tehnologii Agricole, Dezvoltare Durabilă și Ingineria de Mediu, Științele Solului, 

Biologie și Protecția Plantelor și, de asemenea, au vizitat Platforma de Cercetare a universității 

noastre. Discuțiile au fost purtate pentru viitoare proiecte reciproce și mai multe mobilități academice 

și studențești. 
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În perioada 27.06.2022 - 01.07.2022 Conf.univ. Prof. Atanas Atanasov, Șeful Departamentului de 

Mecanizare din cadrul Facultății de Agricultură și Industrie – Universitatea Angel Kanchev din Ruse – 

Bulgaria a efectuat o mobilitate Erasmus+ STT în cadrul Facultății de Agricultură, fiind un colaborator 

apropiat al echipei de la Pavilionul de Mecanizare” George Bungescu”. A vizitat Disciplinele de 

Mecanizare, Biologie, Cadastru și Protecția Plantelor din cadrul Facultății de Agricultură, Stațiunea 

Didactică Experimentală a universității, precum și companii și ferme din Zona de Vest a României. 
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În cadrul ”Erasmus+ International Cooperation Summer Week” organizată de Biroul Erasmus+ 

BUASVMT, delegații de la Universidad Catolica del Maule, Chile, Universitatea din Sarajevo de Est, 

Bosnia și Herțegovina, Colegiul Regal Timphu, Buthan, Universidade Eduardo Mondlane, Mozambic, 

Universitatea Ahmadu Bello, Nigeria, Tasjkent Universitatea Agrară de Stat, Uzbekistan, Universitatea 

Națională Chung Hsing, Taiwan, College Universitaire de Roumanie en Haiti au vizitat Facultatea de 

Agricultură unde au avut ocazia să intre în laboratoarele de cercetare, să aibă întâlniri cu personalul 

facultății și să caute noi oportunități de dezvoltare de cooperare atât în schimbul de studenți și 

personal, dar chiar și în proiecte de cercetare pe teme comune. 
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Programul Erasmus+ în rândul personalului didactic și nedidactic de la Facultatea de Agricultură a 

cunoscut o intensificare, fiind observată o creștere a numărului de profesori care au aplicat pentru o 

mobilitate Erasmus+ outgoing STT/STA în anul 2022. 

La începutul anului 2022, Prof. dr. Borcean Adrian, Șef lucr. dr. Molnar Levente si Șef lucr. dr. Okros 

Adalbert au desfășurat o mobilitate Erasmus+ la Universitatea parteneră din Szeged, Ungaria, 

contribuind la dezvoltarea relațiilor de colaborare dintre cei doi parteneri. 

 

Șef lucr. dr. Prunar Silvia și Șef lucr. dr. Prunar Florin au efectuat o mobilitate Erasmus+ la Universitat 

Politecnica de Valencia, Spania, universitate parteneră implicată și în mobilitățile studențești de tip 

SMS/SMP. 
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În data de 25.01.2022 a avut loc Sesiunea de instruire pentru aplicarea unei mobilități de 

predare/formare Erasmus+ la care au participat toate cadrele didactice din cadrul Facultății de 

Agricultură, fiind interesate în aplicarea strategiei de internaționalizare a universității și de creștere a 

vizibilității internaționale 
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În perioada 28.02.2022-03.03.2022 cadre didactice de la Facultatea de Agricultură, departamentele 

Științele solului și Tehnologii Agricole, precum și de la Facultatea de Horticultură și Silvicultură: 

Prof.dr. NIȚĂ Lucian Dumitru, Prof.dr. DAVID Gheorghe, Prof.dr. NIȚĂ Simona, Conf.dr. BOTOȘ Lucian, 

Șef lucr.dr. OKROS ADALBERT, Șef lucr.dr. MiHUȚ Casiana Doina, Șef lucr.dr. DUMA COPCEA Anișoara 

Claudia, Șef lucr.dr. COZMA Antonela Lena, Șef lucr.dr. SCEDEI Daniela, ing.dr. PETRUSE Elisabeta  și 

licențiat BOTOȘ Florina Nicoleta au desfășurat mobilități Erasmus+ la Universitatea SZEGED din 

Ungaria (Hodmezovasarhely) unde au participat la o serie de cursuri de predare și formare. La 

cursurile, prezentate de colegiilor din departamentul Științele solului au participat studenți și 

cercetători din cadrul Facultatea de Agricultură, specializările Agricultură, care au manifestat un 

interes deosebit pentru metodele de clasificare (taxonomia) a solurilor din România și capacitatea de 

producție a acestora. Colegii din Departamentul Tehnologii agricole au prezentat tehnologii inovative 

și sisteme de cultivare a cerealor, plantelor tehnice și cele industrial. Cu acest prilej au fost abordate și 

subiecte care vizează posibilitatea colaborări în domeniul cercetării agricole dintre cele două instituții. 

 

În perioada 28.02-03.03.2022 o delegatie formata din cadre didactice de la Facultatea de Agricultura, 

Departamentul Dezvoltare durabila si ingineria mediului, Conf. dr. Horablaga Adina, Conf. dr. Șmuleac 

Adrian, Șef lucr. dr. Bostan Cristian, Asist. dr. Popescu George, alaturi de Șef lucr. dr. Morariu Florica de 

la Facultatea de Bioingineria resurselor animaliere, au fost în cadrul mobilității Erasmus+ de predare 

la Facultatea de Stiinte Agrobiotehnice din Osijek. Au avut loc întâlniri și discuții punctuale pe 

specialități cu cadrele didactice din cadrul facultății respective. S-au vizitat laboratoarele de inginerie 

genetică, biotehnologii, știintele solului, GIS. Colaborarea cu aceasta facultate este o continuare a 

relațiilor deja stabilite în cadrul protocolului de colaborare dintre cele doua facultăți partenere. 
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Un colectiv de cadre didactice de la Facultatea de Agricultură format din Prof. dr. Borlea Florian, Șef 

lucr. dr. Bleneși Attila, Șef lucr. dr. Bertici Radu si Șef lucr. dr. Dicu Daniel au participat în perioada 22-

25.03.2022 la o mobilitate Erasmus+ în cadrul Conferinței internaționale Erasmus+ International Days 

și 5th International Scientific Conference on Water, Szarvas, Ungaria 
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Cadre didactice de la Facultatea de Agricultură: Conf.dr. Sărățeanu Veronica, Conf.dr. Popa Daniel, 

Conf.dr. Mircov Vlad Dragoslav, biolog Arion Corina Mariana și biolog Codrea Mirela au desfășurat 

mobilități Erasmus+ la Universitatea Beograd din Serbia unde au participat la o serie de activități  în 

cadrul Facultății de Agricultură. Aceștia au efectuat și vizite în laboratoarele de specialitate și la ferma 

experimentală a Facultății de Agricultură de la Radmilovac. 
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Cadre didactice de la Facultatea de Agricultură: Şef lucrări dr. Popescu Iuliana, Şef lucrări dr. Vîrteiu 

Ana-Maria, Şef lucrări dr. Olga-Alina Rada, Şef lucrări dr. Mihaela Ostan şi Şef lucrări dr. Mihaela-Liana 

Fericean au desfăşurat o mobilitate Erasmus+ la Universitatea Politehnica din Valencia (Spania) în 

perioada 9-12 mai 2022, unde au susţinut cursuri de specialitate în cadrul Şcolii Tehnice Superioare 

de Inginerie Agronomică şi a Mediului Natural, au efectuat vizite în laboratoarele de specialitate şi au 

participat la evenimentele organizate de universitatea gazdă cu ocazia celebrării lui San Isidro, 

patronul agricultorilor. 
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Doamna profesor Georgeta Pop de la Facultatea de Agricultură a desfășurat o mobilitate Erasmus+ la 

,, Dioscurides’’ Laborator de Procesare a Plantelor Medicinale și Aromatice- Ptolemaida din Grecia în 

perioada 10-13 mai 2022, unde a avut o  întâlnire  cu experți din domeniu și a efectuat un schimb de 

experiență cu cercetătorii din laboratoarele de specialitate. 
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Cadre didactice de la Facultatea de Agricultură, Conf. dr. Lavinia Madalina Petanec, Lector dr. Alina 

Andreea Urlica  împreună cu Asist. dr. Marius Robert Lungu, de la Facultatea de Management și 

Turism Rural, au desfăşurat mobilităţi Erasmus+ la SchoolBcn Staff Training in Barcelona, Spania, între 

23-27 mai 2022, unde au participat la  programe de formare pentru profesori (cursuri de specialitate 

în limba engleza) şi au efectuat vizite la evenimente organizate de institutia gazdă la muzee de artă si 

istorie catalană. 
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În perioada 13-17 septembrie 2022, cadrele didactice de la programul de studiu ”Măsurători terestre 

și cadastru”, Facultatea de Agricultura: Prof.dr. Popescu Cosmin, Rector al USV ”Regele Mihai I” din 

Timisoara, Conf. dr. Horablaga Adina, Conf. dr. Herbei Mihai, Conf. dr. Șmuleac Adrian, Conf.dr. 

Dragomir Lucian, Ș.l. dr. Barliba Costel, Ș.l. dr. Baliba Livia, Asist. dr. Copacean Loredana, Asist. dr. 

Popescu George, au desfășurat o mobilitate Erasmus + la Universitatea Politehnica Bari Italia, Agenția 

Spatială Italiană, Asociația Geodezilor din Italia, COIFA Comitato Internazionale Fotogrammetria 

Arhitettonica. Au avut loc întâlniri cu Rectorul Universitatii Politehnica Bari Italia, conducerea 

departamentelor de Arhitectura și Inginerie Civila, Presedintele Agentiei Spatiale, Președintele și 

Comitetul Director al Asociatiei Geodezilor din Italia și Presedintele COIFA. 
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În perioada 24-28 octombrie 2022, Șef lucr. Prunar Florin și Șef lucr. Okros Adalbert au realizat o 

mobilitate Erasmus+ în Azerbaijan State Agricultural University (ADAU), consolidând relațiile de 

parteneriat didactic și de cercetare prin schimburi bilaterale de cadre didactice și studenți. Biroul de 

Relații Internaționale al universității prin D-na Kushvar Mammadova și D-na Lala Abbasova a facilitat 

întâlnirile cu echipa de management a universității condusă de Dl. Rector Zafar GURBANOV și cu 

reprezentanții Departamentelor de Ecologie, Biologie și Producție agricolă din Facultatea de 

Agricultură și cu Departamentul de Știința solului din Facultatea de Știința solului și agrochimie. 

Întâlnirile au vizat și discuții cu studenții programelor de studii de licență și masterat cât și cu studenții 

care au realizat o mobilitate Erasmus+ în universitatea noastră în acest an. 
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În perioada 7-10 noiembrie 2022, Prof. dr. Radulov Isidora, Șef lucr. dr. Berbecea Adina și Dr.  Laura 

Crista au efectuat o mobilitate Erasmus+ STT la Compania AnalitykJena AG, Germania unde au 

participat la stagiul de pregătire ”Advanced training for ICP MS Plasma Quant MS”, în vederea 

determinării contaminării cu metale grele din sol, apa, produse de origine vegetală și animală. 
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În perioada 21-24.11.2022 Conf. dr. Crista Florin și Asist. dr. Bătrîna Ștefan au efectuat o mobilitate 

Erasmus+ STT la Erciyes University, Turcia unde s-au întâlnit cu colegii din cadrul Facultății de 

Agricultură, au vizitat laboratoarele de cercetare și au discutat potențialele colaborări cu decanul 

facultății, Prof. dr. Osman Sonmez. 

 

 

O delegație de cadre didactice de la Facultatea de Agricultură și Facultatea de Inginerie și Tehnologii 

Aplicate a efectuat o mobilitate Erasmus+ la Universitatea Maghiară de Științe ale Vieții, 

Departamentul de Irigații și Îmbunătățiri Funciare, Szarvas, în perioada 21-24 noiembrie 2022, unde 
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au a avut întâlniri cu colegi din diferite discipline în vederea dezvoltării relațiilor instituționale, 

publicării de articole comune și participării la proiecte de cercetare. 

 

 

În perioada 29 noiembrie – 2 decembrie 2022, o delegație a Facultății de Agricultură, formată din 

Coordonatorul Departamental Erasmus+, Conf. univ. Prof. Dr. Smuleac Laura, Conf. univ. Prof. Dr. 

Smuleac Adrian, Biol. Corina Arion și Dr. Nicoleta Botos, au desfășurat o mobilitate Erasmus+ la 

Università degli Studi di Napoli Federico II, Italia, la Departamentul de Științe Agricole, unde au avut 

loc o serie de întâlniri strategice cu Directorul, Prof. Danilo Ercolini, Coordonator Erasmus+ Prof. 

Virginia Lanzotti, pentru a spori schimburile academice de cadre didactice/formatoare, studenți, dar 

și pentru a discuta despre dezvoltarea cooperării în domeniul cercetării și aplicarea proiectelor 

comune. 
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 Dezvoltarea programului Erasmus+ şi a internaționalizării continuă în cadrul Facultății de 

Agricultură, implementând strategia de internaționalizare a universității pe termen lung, crescând 

vizibilitatea acesteia și intensificând activitatea de cercetare cu partenerii E+ prin aplicarea de 

proiecte comune și scrierea de lucrări științifice cu impact în Open Science. 

 

Conf. univ. Dr. Șmuleac Laura, 

Coordonator departamental Erasmus+, Facultatea de Agricultură 
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ERASMUS + LA FACULTATEA DE INGINERIE ȘI TEHNOLOGII APLICATE 

 

Mobilitățile Erasmus+  

Mobilitățile de tip SMS, SMP, STA și STT de la Facultatea de Inginerie și Tehnologii 
Aplicate s-au desfășurat atât in Țările Programului (Uniunea Europeană) și Țările partenere 
(NON UE). 

Astfel cadrele didactice din cadrul facultății noastre au desfășurat mobilități  de predare si 
formare la: European University of Tirana, Albania, Universitatea Aristotel din Salonic, Grecia, 
Hungarian University of Agriculture and Life Sciences, Faculty of Agrobiotechnical Sciences, 
Osijek, Croația, Akdeniz University, Antalya, Turcia, University Politecnica Valencia, Spain,   
precum si la unele firme partenere: Adrian Scripps Ltd, Anglia, Ljungan Skogsvard AB 
Ljungaverk, Suedia s-au desfășurat mobilități outgoing în Albania, Grecia, Suedia, Spania, 
Turcia, Ungaria, Croatia, Anglia. 

 

           

Albania                                                                                         Grecia 
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               Ungaria                                                     Croația 

       

Anglia 
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Suedia 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Turcia 



AGRICULTURA BANATULUI 2023 (155) 
 

164 

 

 

  

            Turcia                                                                                          Spania 

  

Mobilitățile de studiu incoming /outgoing 

La Facultatea de Inginerie si Tehnologii Aplicate au fost inregistrate mobilități  

outgoing pentru  studiu/ practică semestrul I / II. Au fost alese universități 

precum Erciyes University din Turcia, alături de o serie de companii private 

pentru practică: Ljungan Skogsvard AB Ljungaverk- Suedia, Adrian Scripps 

Ltd.- Anglia, Greenwelle Arboriculture and Landscaping AB, Vintrie – Suedia, 

Bergland Food GmbH-Germania, Megyeri Kertészeti Kft- Ungaria , Sequoia 

Trädvård AB- Suedia, Ian Overy Farms- Anglia, Nikolaos Kottaridis- Grecia,  

Égig Érő Fű Környezettervező és Építő KFT- Ungaria. 

 

 Studenții Facultății de Inginerie și Tehnologii Aplicate la Erciyes University 

Turcia 
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Studenții Facultății de Inginerie și Tehnologii Aplicate la firmele partenere 

       

                                                

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Adrian Scripps Ltd, Anglia 
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Ian Overy Farms, Anglia 

 

               

Nikolaos Kottaridis, Grecia 
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Égig Érő Fű Környezettervező és Építő KFT, Ungaria 

 

                                               

Greenwelle, Malmo, Suedia 

 

Șef lucr. Dr. Giancarla Velcicevici 

Coordonator departamental Erasmus + Facultatea de Ingineri și Tehnologii Aplicate  

 

 

 

Programul Erasmus+ la nivelul FMTR, anul 2022 



AGRICULTURA BANATULUI 2023 (155) 
 

171 

 

 

 

 

STUDENȚI INCOMING 
 În anul 2022, la nivelul Facultății de Management și Turism Rural s-au desfășurat un 

număr de 7 (șapte) mobilități de studiu incoming, la ciclul de studiu licență, programul de 

studiu Inginerie și Management în Industria Turismului, și la ciclul de studiu doctorat. 

Universitățile de proveniență a studenților incoming au fost: Universitatea Erciyes din 

Kayseri, Turcia, Facultatea de Turism; Universitatea de Științe Aplicate din Isparta, Turcia, 

Facultatea de Turism; Universitatea Nirwan din Jaipur, India, Facultatea de Management; 

Universitatea Ahmadu Bello din Zaria, Nigeria, Facultatea de Agricultură, Departamentul de 

Economie Agrară. Toți studenții și-au finalizat cu succes programul de mobilitate, fiind 

recunoscători conducerii universității noastre pentru șansa dea studia într-o universitate 

internațională.  Festivitatea de premiere a avut loc pe data de 28 Iulie 2022, pentru mobilitățile 

aferente semestrului I, an universitar 2021-2022, respectiv 23 Februarie 2023, pentru 

mobilitățile din semestrul II, an academic 2022-2023, Cu ocazia acestor evenimente studenții 

și-au prezentat experiența lor Erasmus+ în cadrul universității/facultății  noastre, iar Dna 

Conf. dr. Andrea Feher, coordonator departamental Erasmus+, a realizat un interviu cu ei la 

studioul USVT.  
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Pe parcursul perioadei de mobilitate Erasmus+ studenții au fost implicați în diferite activități 

extracurriculare științifice, culturale și sportive care s-au desfășurat în cadrul universității și 

Facultății de Management și Turism Rural. Amintim în acest sens:  

• Simpozionul științific internațional ”Young people and multidisciplinary research in 

applied life sciences” – Green energy, technologies and innovations, secțiunea 

”Management of sustainable rural development”, Universitatea de Științele Vieții 

”Regele Mihai I” din Timișoara, 17-18 Noiembrie 2022. La acest eveniment a 

participat cu susținere orală studentul Mehmet Ulusal (Universitatea de Științe 

Aplicate din Isparta, Turcia) cu lucrarea ”Antalya province in tourism of Turkey”, 

elaborată sub coordonarea atentă a colegelor Șef lucr. dr. Cosmina Toader și Conf. dr. 

Iasmina Iosim. De asemenea, cu prezentare de poster au participat studenții Ceyda Nur 

Bilgin și Yasin Yigit Tokyay (Universitatea Erciyes din Kayseri, Turcia) cu lucrarea 
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”Possibilities for improving sustainable rural tourism in Kayseri province”, îndrumați 

de Prof. dr. Ioan Petroman și Șef lucr. dr. Loredana Văduva.  

 

  

  
 

 

• Concursul studențesc ”Inițierea și dezvoltarea unei afaceri inovative – ediția a 5-a”, 5 

Decembrie 2022, unde la Secțiunea 3 ”Dezvoltarea unui brand turistic specific zonei” 

studenții Mehmet Ulusal (Universitatea de Științe Aplicate din Isparta, Turcia), Ceyda 

Nur Bilgin și Yasin Yigit Tokyay (Universitatea Erciyes din Kayseri, Turcia) au 

obținut premiul II pentru proiectul lor intitulat ”Islamic tourism in Timisoara”, 

coordonați de Șef lucr. dr. Ramona Ciolac și Șef lucr. dr. Loredana Văduva. 
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• Simpozionul științific internațional ”5th International Scientific Conference on 

Water”, Universitatea Maghiară de Agricultură și Științe ale Vieții,  Szarvas, Ungaria, 

22-24 Martie, 2022. Studentul doctorand Ado Yakubu, de la Universitatea Ahmadu 

Bello din Zaria, Nigeria, Facultatea de Agricultură, Departamentul de Economie 

Agrară, a participat online cu prezentarea unui studiu comparativ intitulat ”Parallel 

study on the level of agricultural development in the Western Development Region 

from Romania and the North West zone of Nigeria”, îndrumat de Conf. dr. Andrea 

Feher și Șef lucr. dr. Cosmina Toader. 
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• Conferința științifică anuală a USVT ”Multidisciplinary Conference on Sustainable 

Development”, secțiunea ”Management of Sustainable Rural Development”, 26-27 

Mai 2022. Studentul doctorand Ado Yakubu de la Universitatea Ahmadu Bello din 

Zaria a participat cu două lucrări științifice, elaborate în comun cu profesori de la noi 

și din Nigeria. De asemenea, doctorandul din India, Vishal Varma a luat parte la acest 

eveniment, dezvoltând un articol științific pe tema sustenabilității zonelor rurale din 

India.  
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STUDENȚI OUTGOING 
 În anul 2022 șase studenți de la Facultatea de Management și Turism Rural au efectuat 

un stagiu de mobilitate Erasmus+ în străinătate. Studenții cu care ne mândrim și care au reușit 

să își depășească limitele, să iasă din zona lor de confort și să învingă frica de necunoscut, 

dorind să acumuleze cât mai multe cunoștințe, sunt: Butnariu Bianca, Meszaros Maria, Nan 

Dragoș Gheorghe, Vlădăianu Andreea Florina, Gheorghe Rareș Dorian și Oșan Denisa 

Mihaela.  
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 INCOMING STAFF 

 

În perioada 21-25 Februarie 2022 am avut vizita unei delegații a Colegiului de Agricultură din 

Križevci, Croația, reprezentată de dr.sc. Kristina Svržnjak, prof.v.š, dr.sc. Sandra Kantar și 

dr.sc. Silvije Jerčinović Discuțiile s-au concentrat pe următoarele direcții: dezvoltarea 

mobilităților E+ în domeniul personalului și a stagiilor pentru studenți, proiecte de cercetare și 

dezvoltare academică în sfera dezvoltării rurale. 
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În data de 30 mi 2022 a avut loc o sesiune de lucru cu reprezentantul Universității Yarmouk 

din Irbid, Iordania, Facultatea de Turism si Management Hotelier, Conf. Dr. Salem 

Harahsheh, și reprezentanții Facultății de Management si Turism Rural, în vederea stabilirii de 

noi modalități de cooperare în domeniile Turism, Marketing Turistic și Dezvoltare Durabilă. 

  

  
 

 

 

În perioada 6-10 Iunie 2022 am primit vizita Dnei Prof. dr. Jane Lu de la Universitatea 

Națională Chung Hsing din Taiwan. Dna Profesor a avut întâlniri de lucru cu conducerea 

Facultății de Management și Turism Rural și cu reprezentanți ai disciplinelor de Economie 

agrară, Marketing, Statistică și Grafică. A susținut un curs foarte interesant și interactiv 

studenților din anul 2 de la programul de studiu Inginerie și management în industria 
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turismului. Prof. Jane Lu a fost invitată să participe la ceremonia de absolvire a studenților. A 

fost o săptămână fructuoasă în care am încercat să stabilim viitoare căi de dezvoltare 

instituțională. 
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În perioada 5-9 Decembrie 2022 am avut onoarea și bucuria de a avea alături de noi pe Dl. 

Prof. Dr. Károly Bodnár, un coleg și un partener de nădejde al universității noastre. Dintre 

posibilele domenii de cooperare, de menționat organizarea în comun a conferințelor științifice 

de primăvară ale celor două instituții, precum și cooperarea în publicarea lucrărilor științifice. 

  
OUTGOING STAFF 

 

In perioada 3-7.01.2022 colega noastră Conf. dr. Ioana Bălan împreună cu Prof. dr Teodor 

Trașcă de la Facultatea de Inginerie Alimentară au întreprins o mobilitate Erasmus+  în 

Republica Democrată Congo, la Universitatea Uele. De asemenea, au inițiat și dezvoltat 

colaborări cu  Universitatea din Loyola și Universitatea Kimpese.  

 

 

 

 

Mobilitate de predare a colegilor Conf. dr. Bălan Ioana și Conf. dr. Gherman Remus la 

Universitatea Erciyes, din Kayseri, Turcia. 
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O delegație a Facultății de Management și Turism Rural, formată din domnul decan Prof. Dr. 

Brad Ioan, coordonatorul departamental Erasmus+, Șef lucr. Dr. Feher Andrea și responsabil 

departamental E+, Șef lucr. Dr. Toader Cosmina, au efectuat în perioada 29.11-2.12.2022 o 

mobilitate Erasmus+ la Universidade do Algarve, Faro, Portugalia. Ei au vizitat cele două 

campusuri ale Universității, Campus de Gambelas și Campus de Penha, având întâlniri și 

sesiuni de lucru cu reprezentanți ai Biroului pentru Relații internaționale și mobilități și ai 

Școlii de Management, Ospitalitate și Turism, pentru a dezvolta relații de colaborare între cei 

două. instituţii. 
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În perioada 14 – 17 noiembrie 2022, Conf. Dr. Iasmina Iosim și Șef lucr. Dr. Diana Marin au 

efectuat o mobilitate de formare Erasmus+ la Universitatea din Novi Sad, Serbia. Au avut 

întâlniri de lucru cu personalul Facultății de Agricultură și reprezentanți ai Departamentului 

de Economie Agrară și Sociologie Rurală. Au participat la diferite cursuri, au avut schimburi 

interesante de idei și au învățat noi metode de cercetare. A fost o săptămână în care au 

înlăturat toate barierele de comunicare și au reușit să consolideze relația dintre cele două 

Universități. 

  

 
Mobilitate Erasmus la Universitatea Kragujevac, Facultatea de Agricultură, Serbia a colegilor 

Conf. Dr. Sălășan Cosmin și Șef lucr. Dr. Dumitrescu Carmen (perioada 5-8 decembrie 2022) 

și Prof. Dr. Cornelia Petroman, Prof. Dr. Ioan Petroman, Șef lucr. Dr. Loredana Văduva (22 – 

25 noiembrie 2022). Au avut loc întâlniri de lucru cu personalul, s-au vizitat laboratoarele și 

centrele de excelență ale Universității. 
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În perioada 15–18 noiembrie 2022 Conf. Dr. Elena Tonea a efectuat o mobilitate Erasmus+ la 

Universitatea de Economie, Varna, Bulgaria. Ea a avut întâlniri de lucru cu personalul 

universității și cu reprezentanții disciplinelor Contabilitate și Economie agricolă. Ea a 

susținut, de asemenea, un curs foarte interesant și interactiv studenților din anul 2. 

 

  

  
 

 

Mobilitate E+ în perioada 25-28.07.2022 a Dlui. Conf.dr. Cosmin Sălășan la Universitatea din 

Muntenegru, Podgorica, participând la o serie de activități specifice programului prestabilit.  

 
 

 

O delegație a universității noastre, formată din cadre didactice din toate cele șase facultăți, a 

întreprins o mobilitate Erasmus+, cu caracter interdisciplinar, la Universitatea Europeană din 

Tirana, Albania, în perioada 11-15.07.2022. Facultatea de Management și Turism Rural a fost 

reprezentată de Conf. Dr. Tabita Adamov și Conf. dr. Corina Sîrbu. 
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Mobilitate de personal la un partener vechi al facultății noastre, Universitatea din Szeged, 

Facultatea de Agricultură, cu care organizăm an de an evenimente științifice. Împreună. Au 

participat Conf. dr. Luminița Pîrvulescu, Conf. dr. Tabita Adamov și Șef lucr. Dr. Ramona 

Ciolac. 
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Mobilitate de formare personală la Universitatea din Szeged, Facultatea de Agricultură. În 

cadrul mobilității, reprezentanții Facultății de Management și Turism Rural au avut onoarea și 

plăcerea de a participa la cursul festiv al absolvenților. Cu ocazia acestui eveniment se 

organizează un marș prin oraș, numit Îngălbenirea, după culoarea spicului de grâu. 
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În perioada 21-24.03.2022 personalul academic de la Facultatea de Management și Turism 

Rural a participat la Conferința Internațională „Zilele Erasmus +” și „A 5-a Conferință 

Științifică Internațională a Apei”, organizate de Universitatea Maghiară de Agricultură și 

Științe ale Vieții, Institutul de Științe ale Mediului, Szarvas, Ungaria. 
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        Conf. univ. Dr. Andrea Feher 
  Coordonator departamental Erasmus+, Facultatea de Management și Turism Rural  
 
 
 
 
 

Erasmus+ la Facultatea de Medicină Veterinară 

 

 

În anul 2022, de la Facultatea de Medicină Veterinară au beneficiat de programul de mobilități 

ERASMUS+ de studiu sau de practică un număr de 31 de studenți. Mobilitățile de studiu au fost 

desfășurate la Universitatea Erciyes, Kayseri Turcia de către doi studenți din anul V – un semestru, doi 

studenți din anul IV la Universitatea de medicină Veterinară din Budapesta – două semestre și două 

studente din anul III în Cehia – un semestru. 

Mobilitățile de practică (training) s-au desfășurat în mai multe țări din UE, majoritatea fiind pe durata 

de 2 luni. Astfel, în Franța au fost 5 studenți din anii II, III și IV, în Italia 11 studenți din anii IV și V, în 

Germania – 3 studenți din anul V, în Turcia – 2 studenți și în Spania – un student. Aceste mobilități de 

practică s-au desfășurat în majoritatea cazurilor în cabinete și clinici veterinare, dar și la facultăți de 

medicină veterinară. Absolvenții Facultății de Medicină Veterinară beneficiază de posibilitatea de a 

efectua mobilitatea de practică pe durata maximă de 12 luni, iar de această oportunitate au 

beneficiat 3 absolvenți cu mobilități în Danemarca, Italia și Franța. 
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Tot în anul 2022, au fost efectuate 26 mobilități outgoing STA și STT ale cadrelor didactice în țările 

Programului dar și în țările Partenere – Spania, Albania, Iordania, Italia, Ungaria, Portugalia, Serbia, 

Croația. 

 

Universitatea Novi Sad, Sebia 

 

Universitatea tehnică Lisabona – Facultatea de Medicină Veterinară 
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ABIVET Roma 

 

 

 

 

 

Yarmouk University, Iordania 
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Mobilități incoming au fost atât la studenții la licență din Turcia și Spania cu mobilități de studiu pe un 

semestru și pe 2 semestre și o studentă din Maroc cu o mobilitate de practică pe 6 luni, cât și 

doctoranzi din Bulgaria – 1 și Nigeria - 2. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Studenti incoming din Turcia 

 

 

 

 

 

 

Studenti incoming din Republica Buryatia  Studenti incoming din Egipt 
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Studenti incoming din Egipt 

 

 
 

Conf.univ. Dr. Corina Pascu  
Coordonator Departamental Erasmus+, Facultatea de Medicină veterinară  

 
 
 
 

 
 

 

Mobilitati incoming staff la Facultatea de Bioingineria Resurselor Animaliere 

2022 

 

În perioada 21-25 februarie 2022, am primit vizita unei delegații Erasmus+ de la Universitatea 

din Szeged, constituită din conf. univ. Orsolya Kiss  și conf. univ. Agnes Suli. D-na Agnes 

Suli a desfasurat o mobilitate Erasmus+ de training la Facultatea de Bioingineria Resurselor 

Animaliere, Disciplina de Nutritie si Alimențaia Animalelor. 
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Profesor Šoch Milosav și profesor asistent Zábranský Luboš de la Universitatea South 

Boemia din Česke Budějovice au desfășurat o mobilitate Erasmus+ la USAMVBT și 

Facultatea de Bioingineria Resurselor Animaliere. 
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Domnul doctor Mazi Sanda, membru al delegației Erasmus+ de la Universitatea Ngaoundéré 

din Camerun în universitatea noastră, împreună cu membrii disciplinei de Apicultură de la 

Facultatea de Bioingineria Resurselor Animaliere, împărtășesc propria lor experiență în 

domeniul comun de cercetare. 

  
 

 

 

Mobilitati outgoing staff la Facultatea de Bioingineria Resurselor Animaliere 

2022 

In perioada 28.02-03.03.2022 Șef lucr. dr. Morariu Florica de la Facultatea de Bioingineria 

Resurselor Animaliere, alături de cadre didactice de la Facultatea de Agricultură, 

Departamentul Dezvoltare durabilă și Ingineria mediului, au desfasurat o mobilitate Erasmus+ 

la Universitatea Josip Juraj Strossmayer, Facultatea de Stiinte Agrobiotehnice din Osijek, 

Croația.  
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Cadre didactice si studenți doctoranzi de la Facultatea de Bioingineria Resurselor Animaliere 

la 5th Internațional Scientific Conference of Water - Szarvas, Ungaria, 22-24 martie 2022,  

organizat de Universitatea Maghiară de Agricultură și Științele Vieții, Institutul de Științele 

Mediului, Szarvas, Ungaria. 
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În perioada 18 -21 aprilie 2022, echipa Laboratorului de Biologie Moleculară USAMVBT (dr. 

biolog Ahmadi Mirela, biolog genetician Bică Profir Valerica și farmacist Oarga Doris), a 

desfășurat o mobilitate Erasmus+ la Universitatea Erciyes din Kayseri, Turcia.  Echipa a  fost 

întâmpinată de  Prof. Dr. Osman Sonmez, Decanul Facultății de Agricultură și a vizitat 

Centrul- Genom and Stem Cell - GenKök.  
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În perioada 18 -21 aprilie 2022, cadre didactice (Șef lucr. dr. Dragomirescu Monica; dr. biolog 

Ahmadi Mirela) și studenți ai Facultății de Bioingineria Resurselor Animaliere au fost 

încântați să se reântâlnească în cadrul mobilității Erasmus+ la Universitatea Erciyes din 

Kayseri, Turcia, unde au fost întâmpinați de prof. dr. Osman Sonmez - Decanul Facultății de 

Agricultură și conf. univ. Ozhan Simsek. 
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Dr. Raul Pașcalău-coordonatorul instituțional Erasmus+ al USAMVBT, alături de conf. dr. 

Laura Smuleac, Coordonator departamental Erasmus+ la Facultatea de Agricultură și conf. dr. 

Marioara Nicula Neagu, Coordonator departamental Erasmus+ la Facultatea de Bioingineria 

Resurselor Animale, împreuna cu delegația României la Congresul și Expoziția Erasmus+ 

2022- ERACON organizat de Asociația Europeană a Coordonatorilor Erasmus - EAEC, la 

Salonic, Grecia,  
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Conf. dr. ing. Simiz Eliza împreună cu colegi din cele șase facultăți ale universității noastre, a 

efectuat o mobilitate Erasmus+ cu caracter interdisciplinar, la Universitatea Europeană din 

Tirana, Albania, în perioada 11-15.07.2022. 
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Profesor dr. Ștef  Lavinia, prof. dr. Pătruică Silvia și șef lucr. dr. Marcu Adela, alături de cadre 

didactice ale USV Timișoara la Josip Juraj Strossmayer University din Osijek, Croația în 

perioada 14-17 noiembrie, 2022. 

 
 

 

Mobilități studenți outgoing Erasmus+ 

 

Mobilitate Erasmus - practică 

Perioada: 15.03.2022-30.05.2022 

Locația: Turcia, Kayseri- Universitatea Erciyes 

Studenți participanți la mobilitate: Donat Ioana Daniela, Ludwig Annemaria, Ursu Ionuț 

Flavius, Surugiu Alexandru, Corcoață Darius Florențiu, Moroșanu Eusebiu, anul II, 

Programul de licență, Zootehnie. 
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Data: 14.03.2022 

O primire călduroasă în cadrul primei întâlniri cu membrii Clubului Erasmus+ ai Universității Erciyes. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Data: 18.03.2022 

Seara interculturală, unde studenții incoming Erasmus+ din România, Turcia, Germania, Japonia, 

Pakistan, Azerbaidjan și Maroc au pregătit preparate culinare specifice țărilor de origine, un 

eveniment perfect pentru socializare.  
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20.03.2022 

Seară de Karaoke organizată de Clubul Erasmus+ Erciyes, alături de studenții Universității 

Erciyes și membrii Clubului Erasmus+ Erciyes. 

 

 
 

Data: 21.03.2022 

Prima întâlnire cu profesorii coordonatori și studenții doctoranzi ai Universității Erciyes. În 

cadrul acestei întâlniri s-au stabilit departamentele și programul mobilității de practică. 
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Data: 22.03.2023 

Centrul de Genomică și Celule Stem GENKOK- Kayseri, prelevarea de probe de țesut 

muscular pentru realizarea procesului de electroforeză. 
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Data: 25.03.2022 

Centrul de Genomică și Celule Stem GENKOK- Kayseri, extracția ADN-ului pentru 

determinarea secvenței de nucleotide 
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Data: 01.04.2022 

Ferma de bovine a Universității Erciyes, activități de furajare și curățare a adăpostului. 

 

  

Data: 01.04.2022 

Competiții sportive de volei și baschet alături de colegii incoming Erasmus+ pe terenul de 

sport al Universității Erciyes.  
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Data: 08.04.2022 

Centrul de Genomică și Celule Stem GENKOK- Kayseri, Departamentul de celule stem, sub 

îndrumarea profesorului Mahmut Kaliber 
 

 

 

 

Data: 14.04.2022 

Practică la spitalul Erciyes - prelevarea și prelucrarea probelor de sânge în vederea efectuării 

testelor PCR. 

 
 

 

Lacul Golcuk, Bolu-Turcia, împreună cu alți studenți incoming Erasmus+ la Universitatea 

Erciyes. 
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Data: 23.04.2022 

Vizitarea orașului Ankara, Mausoleul Mustafa Kemal Ataturk, împreună cu alți studenți 

incoming Erasmus+ la Universitatea Erciyes. 
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Data: 10.05.2022 

Zbor cu parapanta de pe munții Ali din Kayseri 
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Data: 14.05.2022 

Vizitarea Cascadei Kapuzbasi, Kayseri 

 

 
 

 

Data: 17.05.2022 

Kaytas- Kayseri, Turcia 

Vizitarea Companiei de producere și ambalare a ouălor de găină, Kaytaș, alături de profesorii 

coordonatori și directorul companiei. 

 

  
 

 

Data: 19.05.2022 

Kayseri, Turcia, Ziua Națională a Tineretului și Sportului, activități au activități în aer liber, 

organizate de membrii Clubului Erasmus + 
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Data: 22.05.2022 

Cappadocia, Turcia, vizitarea regiunii Cappadocia în tururi organizate. 
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Data: 26.05.2022 

Ultima zi petrecută în Kayseri, alături de membrii Clubului Erasmus+ Erciyes și studenți ai 

Universității Erciyes. 

 

 
 

Mobilități studenți incoming la Facultatea de Bioingineria Resurselor Animaliere 

2022 

 

Studenta Rokaia Salam de la Agronomic and Veterinary Medecine Institute Hassan II of 

Rabat, Maroc, Animal Science and Biotechnologies Faculty, a efectuat o mobilitae de studii 

la Facultatea de Bioingineria Resurselor Animaliere in semstrul II, al anului universitar 2021-

2022. 
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Participarea la Festivalul Educației din Timiș, Universitatea de Științele Vieții „Regele 

Mihai I”din Timișoara 

 

 
 

 

Participare la Conferința Erasmus+ Internationalization Ambassadors- together for a 

green future 
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Vizite de studii în  unitati cu profil agrozootehnic alături de colegii de la Facultatea de 

Bioingineria Resurselor Animaliere 
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Activitate didactică cu prezentare de proiecte 

  

  
Activitate de voluntariat de ziua copilului la Manej Timișoara 
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Activități recreative 

  
Vizită la Castelul Corvinilor, Hunedoara Pe Transfăgărășan 
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Centrul istoric-Sibiu 

 

 

Piața Victoriei-Timișoara 
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Călătorie cu trenul spre Brașov La Castelul Bran-Brașov 

 

 

Prezentarea experienței Erasmus+ la USAMVB Timișoara, Facultatea de Bioingineria 

Resurselor Animaliere 

 

 

 
 

Conf. univ. dr. Mărioara Nicula Neagu 

Coordonator departamental Erasmus+, Facultatea de Bioingineria Resurselor 

Animaliere  
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Erasmus+ la Facultatea de Inginerie alimentară 

 

Și în anul 2022, la Facultatea de Inginerie Alimentară s-au desfășurat mobilități de tip SMS, 

SMP, STA și STT. 

Colegi cadre didactice au participat la activități de predare și/sau instruire la Universite de 

l’Uele din Republica Democartică Congo, Universitatea J.J. Strossmayer Osijek din Croația, 

Universitatea Nirwan din Jaipur (India), Universitatea Tehnică de Stat I. Razzakov din 

Bishkek (Kârgâzstan),  Universitatea Mendel din Brno (Slovacia), Universitatea Politehnica 

din Valencia (Spania), Universitatea din Szeged (Ungaria). 

Unele dintre aceste mobilități au reprezentat totodată și tot atâtea oportunități de a prezenta 

partenerilor produsele alimentare inovative înregistrate de către colegii din facultate ca 

proprietate intelectuală (mărci înregistrate), dar și preocupările pentru valorificarea 

potențialului unor alimente prin încorporarea lor în diverse produse alimentare cu valoare 

biologică îmbogățită.  
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De menționat că în cadrul universității partenere J.J. Strossmayer Osijek din Croația, 

funcționează și Facultatea de Tehnologii Alimentare unde există un program de studii de 

licență (Tehnologii Alimentare) aproape identic cu cel de la facultatea noastră. Pentru ciclul 

de studii masterale se desfășoară de asemenea programele de Inginerie alimentară, Ingineria 

proceselor, Știința și nutriția alimentelor. Al treilea nivel de studii, cel de doctorat se 

desfășoară în specializările Tehnologia produselor tradiționale din carne, Siguranța și calitatea 

alimentelor, Nutriție. 
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De asemenea, în cadrul vizitei la instalațiile pilot de industrie alimentară de la Institutul 

Superior Agro-Veterinar (ISAV) al Universității Loyola din Kimwenza și Institutul Superior 

de Tehnici Aplicate în Chimia Agro-alimentară din al Universității din Kimpese (Republica 

Democrată Congo), colegii au împărtășit din experiența și cunoștințele lor privind implicațiile 

securității alimentare asupra sănătății populației, necesitatea implementării sistemului HACPP 

și de management calității pe fluxurile tehnologice de producere a alimentelor. 
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În același spirit al cooperării internaționale între reprezentanți ai USVT și parteneri Erasmus+, 

colegilor aflați în mobilitate au avut ocazia de a participa și la activități extracurriculare, 

oferindu-li-se onoarea de a deschide lucrările Conferinței Globale pentru Inovare și Practici în 

Cercetarea Multidisciplinară pentru Dezvoltare Globală și Sustenabilitate, la Institutul Indian 

de Managementul Materialelor, în prezența Ministrului Industriilor din Rajasthan, India, a 

oficialităților centrale și locale, cadrelor didactice și studenților. 

 

  

 

În urma evenimentului, au fost stabilite bazele unei cooperări în domeniul desfășurării de 

mobilități de tip SMP (practică pentru studenți), la două dintre companiile prezente la summit. 

Eforturile privind colaborările internaționale între universitățile partenere au fost apreciate și 

răsplătite, prin acordarea Distincției de Onoare a Grupului Poddar, Jaipur Rajasthan India și 

Distincției de Onoare a Universității Nirwan din Jaipur.  
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Mobilitățile de studenți incoming / outgoing au reprezentat tot atâtea colaborări pe baza 

acordurilor interinstituționale, cu universități și/sau companii private alese pentru practică din 

Algeria (Universitatea Belhadj Bouchaib Of Ain Temouchent), Universitatea J.J. Strossmayer 

Osijek din Croația, Compania Sani Dunes din Grecia, Universitatea Politehnica din Valencia 

(Spania), Olanda, Universitățile Erciyes și Kirklareli din Turcia.  

De menționat ca studenții incoming de la Universitatea Belhadj Bouchaib Of Ain Temouchent 

din Algeria, după un semestru de mobilitate în facultate, timp în care au frecventat orele de 

predare și practice la disciplinele din planul de învățământ al programului de masterat, au 

optat să-și prelungească încă un semestru mobilitatea, putând astfel realiza cercetările și 

redacta teza de disertație, cu o temă de actualitate: Valuation, and effect of the incorporation 

of carob powder on the physicocgemical, microbiological and organoleptic quality of a 

yogurt-type fermented milk.  
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Diseminarea acestor mobilități, atât ale cadrelor didactice, cât și ale studenților, s-a făcut prin 

organizarea de seminarii, ateliere de lucru, diseminarea în cadrul unor conferințe, în mass-

media locală și online.  

 
 

 

 

 

Prof.univ. dr. Teodor Trașcă  

Coordonator departamental Erasmus+, Facultatea de Inginerie Alimentară  
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